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► Lockheed P-38 
Lightning Pavla 
Stráníka z LMK 
Brno 4 má při 
rozpětí 780 mm 
hmotnost (bez 
gumy) 60 g, 
přičemž vyniká 
detailním 
a precizním 
zpracováním.
Se dvěma svazky 
o průřezu 16 mm2 
a délce 500 mm 
dosahuje model 
časů kolem 60 s

r  Pro rekreační polétání si postavil ing. Antonín 
Alfery z LMK Brno 4 maketu větroně Z-24 Krajánek 
o rozpětí 1200 mm a hmotnosti 250 g. Výškovka 
a směrovka jsou ovládány RC soupravou

K TITULNÍMU SNÍMKU
V době elektroniky a vůbec moderní techniky by se 
mohly zdát makety historických letadel anachro- 
nismem. Právě nové materiály a technologie však 
umožňují stavbu modelů -  především rádiem říze
ných -  i podle „nemodelářských" předloh nebo 
maket, vybavených zařízeními, o nichž se nám 
ještě před několika roky ani nezdálo. Jedním 
z příkladů organického skloubení historie a dnešní 
techniky je  maketa Morane Saulnier N, s níž loni 
úspěšně soutěžil ing. VI. Handlík: do detailu vypra
covaný model je  řízen nikoli křidélky, ale nakruco-
váním polovin křídla. _ . . „  „  .^ Snímek K. Kučera

Podle podkladů v časopise Letectví + kosmonautika zhotovil Petr Křivák 
z Kyjova cvičný akrobatický RC model Kantor. Trup modelu je laminátový, křídla 
a ocasní plochy mají polystyrénové jádro polepené papírovou lepicí páskou. 
Model o rozpětí 1500 mm má hmotnost 1850 g

► Miroslav Petřík z Hrušovan jezdí s tímto modelem rybářské lodě 
Artur, postaveným podle plánu ze stavebnice družstva Igra.
RC souprava Modela T4 AM27 ovládá kormidlo, jízdu vpřed i vzad, 
otáčky motoru, sirénu a osvětlení

^  S elegantní maketou vozu Š 130 RS, poháněnou motorem 
MVVS 3,5, budí pozornost diváků František Janoušek ze Semil. 
Model má nezávisle odpružená kola



Zkvalitn ím e
sportovní
činnost?

Sportovní činnost je nedílnou součástí a vyvrcholením 
modelářského výcviku. Trvalé upoutání zájmu, zejména 
mládeže, pouze stavbou či teorií bez praktického užití 
výsledku stavby je nemožné. Počty modelářských soutěží 
v rámci české republikové organizace Svazarmu se každo
ročně zvyšují. Ve sportovním kalendáři ČSR v roce 1977 bylo 
zařazeno ve všech druzích soutěží šesti odborností téměř 
900 soutěží, v roce 1985 již asi 1600, takže v průměru 
připadlo 1,5 soutěže na ZO Svazarmu s modelářskou 
činností. Nárůst počtu soutěží odpovídá zhruba i nárůstu 
členů zapojených v modelářské odbornosti Svazarmu ČSR.

Modelářské soutěže jsou zajišťovány základními organiza
cemi Svazarmu, postupové soutěže pro mládež v rámci 
STTP až po přebory CSR jsou zabezpečovány společně 
s DPM a PO SSM. V roce 1985 byla téměř celá pětina ze 
soutěží v kalendáři určena výhradně pro mládež; přitom 
v rámci i ostatních nepostupových soutěží jsou žáci i junioři 
vyhodnocováni samostatně.

Zvyšování počtu soutěží ve všech odbornostech je 
v souladu se záměrem dokumentu Směry a úkoly dalšího 
rozvoje modelářské činnosti Svazarmu, schváleného před
sednictvem ÚV Svazarmu dne 10. 11. 1977: ,,Hlavní 
pozornost bude věnována oblasti masového rozvoje mode
lářské sportovní činnosti. K tomu bude uplatňován systém 
modelářských soutěží ve všech modelářských odborno
stech. Bude důsledně dodržován systém postupových 
soutěží, jako předpoklad růstu sportovní výkonnosti 
v jednotlivých kategoriích."

Zvyšuje se však s počty i úroveň a kvalita soutěží? 
S rostoucím počtem veřejných soutěží se vyskytují hlasy i na 
stránkách Modeláře, že by bylo třeba počet soutěží 
zařazených do kalendáře omezit, že jde o soutěže místního 
významu s nízkým počtem účastníků, že snížením počtu 
soutěží by se zvýšila kvalita, že by vzrostl význam soutěží, že

by byly soutěže s velkým počtem účastníků atp. Domnívám 
se, že tyto názory jsou skutečným odrazem nízké úrovně 
některých soutěží.

Na úroveň soutěže mají vliv pořadatelé i účastníci. 
Pořádající ZO Svazarmu vychází z místních podmínek, 
zejména z možnosti využití vhodného prostoru pro pořádání 
soutěže a z dostatku organizátorů. Povinnosti pořadatele 
včetně sportovních funkcionářů i soutěžících jsou jedno
značně stanoveny ve vydaných závazných materiálech jak 
RMo ÚV Svazarmu, tak RMo ČÚV Svazarmu. Na některých 
soutěžích se ale stává, že pořadatel přecení své síly a není 
schopen řádně zajistit organizaci. Za uplynulá léta máme ve 
všech odbornostech vyškolený aktiv sportovních funkcioná
řů, přičemž školení probíhá od stupně ZO až po ÚV. Rada 
sportovních funkcionářů však neplní své povinnosti, i když je 
zná. Úroveň soutěže je výrazně ovlivněna i přístupem 
a chováním soutěžících. Rada soutěžících je vysloveně 
neukázněná už při nástupu při zahájení soutěže, v průběhu 
soutěže, a zejména je špatným příkladem pro mladé, když 
opouští soutěž před jejím ukončením a vyhlášením výsledků, 
což je i vrcholným projevem neúcty k pořadateli a ostatním 
soutěžícím.

Zvýšení úrovně i kvality soutěží je v našich možnostech. Ve 
vrcholných soutěžích (mistrovství ČSSR a přebory ČSR) se 
v souladu se soutěžním řádem modelářských soutěží ve 
Svazarmu přistoupilo podle jednotlivých odborností i katego
rií na dvouletý cyklus. Celkový počet přeborů CSR ve všech 
odbornostech se po snížení v předchozích létech ustálil na 
osmi až deseti přeborech ročně. Domnívám se, že tento 
počet je optimální. RMo Svazarmu ČSR rovněž schválila 
Organizační řád přeborů ČSR v modelářství, platný od 1. 1. 
1985 (viz MO 11/1984), který by měl přispět k dalšímu 
zvýšení úrovně přeborů, i když v uplynulých létech jich 
většina byla hodnocena kladně.

Od roku 1985 jsme v rámci české republikové organizace 
přistoupili při vyhodnocování výkonnostního sportu i na 
jednotný způsob sestavování žebříčků nejlepších sportovců 
ve všech odbornostech (viz MO 9/1984), který by měl rovněž 
přispět k celkovému zvýšení úrovně veřejných soutěží 
a zejména by měl odstranit dlouholeté nedostatky při zasílání 
výsledkových listin.

Rozhodující úlohu při zvyšování úrovně veřejných soutěží 
však musejí sehrát pořádající ZO Svazarmu. Budeme od nich 
vyžadovat zodpovědnější přístup k organizaci soutěží, od 
sportovních funkcionářů pak důsledné a nekompromisní 
plnění povinností a od soutěžících zvýšenou dobrovolnou 
a uvědomělou kázeň.

Věřím, že náš vyspělý funkcionářský aktiv i soutěžící ke 
zvýšení úrovně soutěží přispějí. Kdyby nedošlo κ zásadnější 
změně, bylo by zřejmě účelné přijmout některá i nepopulární 
opatření: nezařazovat provinivším se ZO veřejné soutěže do 
kalendáře (a tedy omezit počet soutěží), pozastavit činnost 
nedbalým sportovním funkcionářům, případně jim odebrat 
průkaz, neukázněné soutěžící rozhodnutím ředitele soutěže 
a sportovní komise vylučovat z veřejné soutěže a tím 
i z výsledkové listiny (a to třeba až při vyhlašování výsledků, 
zejména pro opuštění soutěže bez vědomí a souhlasu 
ředitele) atd. Věřím však, že tato opatření nebude třeba ani 
připravovat.

Udělejme všichni všechno pro to, aby s rostoucími počty 
soutěží se zvyšovala i jejich úroveň a byly tak vytvářeny 
předpoklady pro další rozvoj naší branně technické činnosti.

Ing. Vlastimil Popelář 
předseda rady modelářství ČÚV Svazarmu
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Modeláři 
a okresní 
konference
Svazarmu
M odeláři nestojí stranou

Okresními konferencemi Svazarmu vyvr
cholilo dvouleté období realizace závěrů 
VII. sjezdu Svazarmu v okresních a základ
ních organizacích a zároveň byly přijímány 
výhledy výstavby okresních organizací do 
roku 1990.

Organizační zajištění okresních konferencí 
kladlo na funkcionářský aktiv značné nároky 
a tak jako při plněni všech společných úkolů 
ani modeláři nezůstali stranou; v prostorách, 
kde se konaly konference, zabezpečovali 
výstavy ze své činnosti.

Na obvodní konferenci Svazarmu v Praze 
5 zajišťovaly výstavu modelářské kluby ZO 
Svazarmu Lipence a ZO Svazarmu Motorlet 
Jinonice. Velkému zájmu se těšily zvláště 
modely Espada a L-39 Albatros soudruha 
Jiráka z Jinonic a dvoumotorová RC poloma- 
keta Greif a akrobatický dvouplošník Super 
Tiger soudruha Sochůrka z Lipenců.

Na okresní konferenci Svazarmu Praha- 
východ, která se konala v Čelákovicích, se na 
velmi pěkné modelářské výstavě podíleli 
modeláři z Brandýsa nad Labem-Staré Bo
leslavi, Mnichovic, Odolena Vody a šestajo- 
vic.

Na většině ze 126 okresních konferencí 
prezentovali modeláři formou výstav svoji 
bohatou činnost.

Zdeněk Novotný 
POO ÚV Svazarmu

Praha 7

Obvodní konference Svazarmu v Praze 
7 se konala v sobotu 30. listopadu 1985 
v Letenském zámečku. Její delegáti mezi 
sebou přivítali vzácné hosty: delegaci CÚV 
Svazarmu, vedenou předsedou branné ko
mise ČÚV Svazarmu ing. Vlastimilem Řád
kem, zástupce MěV Svazarmu v Praze 
a představitele stranických a státních orgánů 
i organizací NF obvodu Prahy 7.

Při hodnocení výsledků obvodní organiza
ce za období od poslední obvodní konferen
ce v roce 1983 její předseda Rudolf Prchal 
konstatoval, že v modelářské odbornosti je 
hlavní pozornost věnována oblasti masového 
rozvoje. Počet aktivních modelářů v obvodě 
je 560 členů, z toho je 270 ve věku do 14 let. 
V obvodě pracuje 6 kroužků mládeže, jež 
vedou zkušení funkcionáři, například s. Říha, 
Procházka, Cepák, Lipták, Labuťa. Nadále 
se však nedaří utvářet modelářské kroužky 
při základních školách a problémy zůstávají 
i s podchycováním zájmu mládeže ve věku 
od čtrnácti do osmnácti let.

V soutěžní činnosti si nejlépe vedli raketoví 
a automobiloví modeláři. Z jednotlivců je

třeba zejména vyzdvihnout výkony J. Tábor
ského, J. Olšanského, J. Říhy, L. Putze,
O. Labuti, V. Janka, J. Cepáka a J. Petrleho. 
Zvláště významná byla reprezentace J. 
Táborského na mistrovství světa v raketovém 
modelářství v BLR, kde získal třetí titul mistra 
světa a připojil ještě stříbrnou medaili. Ocenit 
je třeba i výkon J. Olšanského na mezinárod
ni soutěži hlavních měst v raketovém mode
lářství v Berlíně, jímž přispěl k celkovému 
druhému místu Prahy. Dobře si vedli také 
zástupci nejmladší modelářské odbornosti 
na obvodě — lodní modeláři, kteří na 
veřejných soutěžích obsazovali vždy přední 
místa. Ing. V. Svorčík obsadil na mistrovství 
ČSSR 1. místo v kategorii F1-E 1kg v novém 
čs. rekordu.

Modeláři se však aktivně podíleli i na 
dalších úkolech obvodní svazarmovské or
ganizace. Například automodeláři zabezpeči
li ukázky ze své činnosti pro spartakiádní 
evidence ze Středoslovenského kraje; jed
nou ze stěžejních svazarmovských propa
gačních akcí v obvodě je raketomodelářské 
show Létáme pro Vás; letečtí, raketoví 
a automobiloví modeláři se starají i o údržbu 
veřejné zeleně atp.

Významným počinem bylo ustaveni 749. 
ZO Svazarmu, jejíž odborností je elektronika 
se zaměřením na amatérskou kosmonautiku. 
Členové této ZO se hodlají zabývat aplikací 
elektroniky ve vyspělém raketovém modelář
ství. Jejím založením OV Svazarmu v Praze 
7 tvůrčím způsobem přispěl k naplňování 
společenského poslání Svazarmu.

O práci modelářů z Prahy 7 se ve svém 
diskusním příspěvku pochvalně zmínil i ve
doucí delegace CÚV Svazarmu ing. V. 
Řádek. Vyzdvihl zejména vysokou odbornou 
úroveň, jíž dosahují raketoví a automobiloví 
modeláři. — áš—
Louny

Na sklonku roku 1985 se uskutečnil 
v Lounech okresní aktiv modelářské odbor
nosti, který hodnotil právě uplynulé období.

Až do roku 1981 existoval v lounském 
okrese jediný leteckomodelářský klub 
v Žatci. Společným úsilím předsedy OV 
Svazarmu s. šafáře a členů LMK Zatec 
bydlících v Lounech se však podařilo vytvořit 
podmínky pro založení nové modelářské ZO 
přímo v okresním městě. Zatecký klub tak 
sice ztratil deset výborných modelářů, ale 
v okrese už existovaly modelářské kluby dva, 
a brzy přibyl další — raketomodelářský klub 
Kryry.

Při dnešním ohlédnutí zpět vyniká správ
nost učiněného kroku. Členská základna 
modelářů v lounském okrese vzrostla z 55 
členů na 92 muže, 6 žen a 72 žáky a značně 
vzrostl i počet splněných limitů výkonnost
ních tříd. Jen v loňském roce se modeláři 
z lounského okresu zúčastnili sto čtrnácti 
soutěží, na nichž obsadili devětadvacetkrát 
první místo, šestačtyřicetkrát druhé, dvaa- 
sedmdesátkrát třetí a na svém kontě mají 
i vítězství v mezinárodní soutěži v kategorii 
F3F.

Důležitější stránkou rozvoje modelářství na 
Lounsku je však aktivita reprezentovaná 
pořádáním vlastních soutěží. Například 
v roce 1980 se zde pořádalo pouhých šest 
soutěží, ale v uplynulých dvou létech jejich 
počet dosáhl úctyhodného čísla padesát 
osm!

Modeláři z Lounská se neuzavíraji jen do 
své odbornosti. Uspořádali i Dukelský závod 
branné zdatnosti, soutěž Partyzánský samo
pal a další branné akce. Jejich účast 
v prvomájovém průvodu a pořádání propa
gačních akcí a výstav při Dnu dětí, Dnech 
Svazarmu v Lounech nebo Týdnu branné 
aktivity je již samozřejmostí. LMK Zatec se 
může chlubit i dokončenou adaptací své 
dílny a pátým a devátým místem v kraji 
v hodnocení aktivity v létech 1984 a 1985.

Počet akcí i výsledky na soutěžích je však 
věc pomíjivá. Obrovský kus práce, jaký 
modeláři okresu Louny vykonali, nemá smysl 
vtěsnávat do tabulek a vyjadřovat bodovým 
ziskem. Jde jim především o hřejivý pocit 
z dobře vykonané práce, o to, aby dali 
mládeži zábavu i vážnou práci a naučili ji, 
v čem je smysl života.

Stanislav Karban

Praha 6

Obvodní konference Svazarmu Praha 6 se 
konala 30. listopadu 1985 v hotelu Internatio
nal. Jednání byli přítomni význační hosté: 
vedoucí tajemník OV KSČ, předseda 
a tajemník ONV, náčelník OVS, náčelník OS 
SNB, zástupci armády a dalších společen
ských organizací NF v Praze 6. Delegaci ÚV 
Svazarmu vedl s. plk. Roch, delegaci MV 
Svazarmu jeho předseda, s. plk. Kubečka. 
Účastníky konference pozdravili recitačním 
pásmem v úvodu jednání členové pionýr
ského oddílu 661. ZO Svazarmu.

Ve zprávě o činnosti byly podrobně obsa
ženy výsledky obvodní organizace ve všech 
svazarmovských činnostech za uplynulé ob
dobí a byly i vytyčeny náročné úkoly pro 
období příští. O dobrých výsledcích svazar- 
movců z Prahy 6 svědčí skutečnost, že 
v posledních dvou létech se v soutěži deseti 
pražských obvodů umístili na prvním 
a druhém místě. Na těchto výsledcích se 
velmi aktivně podílejí i modeláři.

Modelářská odbornost je v obvodě 
soustředěna ve čtyřech modelářských zá
kladních organizacích a dalších sedmi klu
bech a víceúčelových ZO. Z pěti zájmových 
pionýrských oddílů na obvodě jsou dva 
modelářské. Celkový počet svazarmovských 
modelářů v Praze 6 byl koncem roku 1984 
493, tj. 5,2 % všech členů obvodní organiza
ce. Proti roku 1983 se počet modelářů zvýšil
0 93 členy.

Významná je činnost modelářů na úseku 
práce s mládeží: podíl organizovaného mo
delářského dorostu z celkového počtu doro
stu v obvodě dosáhl v roce 1984 16,2 % proti 
12,3% v roce 1983. Na vedení kroužků 
mládeže, a to jak při ODPM, tak při školách, 
se nejvíce podílejí 611., 612. a 675. ZO 
Svazarmu. Dobrá je i spolupráce s Městskou 
stanicí mladých techniků v Praze 6.

Modeláři se aktivně podíleli na celospole
čenských obvodních akcích propagačními 
vystoupeními, výstavami, účastí v prvomájo
vém průvodu atp. Rada modelářství OV 
Svazarmu disponuje dostatkem vyškolených 
cvičitelů a sportovních funkcionářů. Mode
lářské ZO v Praze 6 zajišťovaly v uplynulém 
období sedm městských přeborů, čtrnáct 
veřejných soutěží a podílely se na organizaci 
dvou mezinárodních akcí. Cleny obvodní 
organizace jsou i dlouholetí reprezentanti 
ČSSR C. Pátek, J. Kaiser a V. Chalupníček, 
který byl v roce 1985 vyhodnocen jako 
nejúspěšnější modelář České republikové 
organizace Svazarmu.

Tak jako jinde i v Praze 6 se modeláři 
potýkají s některými problémy, o čemž byla 
pochopitelně v průběhu konference řeč. 
Mezi ty nejzávažnější patří nedostatek zá
kladního materiálu pro stavbu modelů a pak 
problém veskrze městský — nedostatek 
dílen a ploch pro létání či ježdění s modely.

O aktivním zapojení modelářů do činnosti 
obvodní organizace v Praze 6 svědčí sku
tečnost, že do nového obvodního výboru 
Svazarmu byli zvoleni tři předsedové mode
lářských ZO a s. Koťátko je dokonce členem 
předsednictva. Modeláři mají zastoupení
1 v kontrolní a revizní komisi OV Svazarmu.

Obvodní konference Svazarmu v Praze

Malou výstavu modelů u příležitosti obvodní 
konference Svazarmu v Praze 6 si se 
zájmem prohlédla i členka ÚV Svazarmu 
J. Koťátková
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6 splnila své poslání. V závěru jednání byl 
kromě usnesení přijat socialistický závazek 
na počest XVII. sjezdu KSC a 35. výročí 
založení Svazu pro spolupráci s armádou, 
zaměřený na rozvíjení společenské a branné 
činnosti, nezvýšení účinnosti masově politic
ké práce, na plnění úkolů pro ČSLA a CO 
a na organizační výstavbu obvodní organiza
ce.

Ing. Vlastimil Popelář, 
člen 6ŮV Svazarmu 

Foto: Ing. Jaroslav Jiskra

Nitra
Dňa 23. novembra 1985 zišli sa delegáti 

z celého Nitrianského okresu na okresnej 
konterencii Zvázarmu v Nitre. Jej důležitost 
podčiarkla aj účast předsedu ÚV Zvázarmu 
genpor. PhDr. Václava Horáčka a viacerých 
hostí.

Správa o činnosti, ktorú predniesol před
seda OV Zvázarmu Ludovít Zelenay, sa 
zamerala hlavně na výsledky dosiahnuté 
v práci s mládežou a na najnaliehavejšie 
úlohy, ktoré zvázarmovcov čakajú v pred- 
zjazdovom období, před vorbami do zastupi
telských zborov, 65. výročím založenia KSČ 
a 35. výročím vzniku Zvázarmu.

Verký kus práce so žiakmi vykonali majstri 
odbornej výchovy — členovia ZO Zvázarmu 
pri SO pornohospodárskom v Zlatých Mo- 
ravciach. Na dobrej úrovni v tejto ZO pracuje 
letecko-modelársky krúžok, ktorý vedie s. 
Kručiar za pomoci príslušníkov ČSLA z Nitry. 
2iaci stavajú modely vetroňov Dana, no aj RC 
model Spurt, pri čom spolupracujú s členmi 
elektronického krúžku, vedeného s. Kyse- 
lom. Železničnomodelársky krúžok, ktorý 
čita dvanásf žíakov, vedie s. Kozaia. Jeho 
členovia sa zameriavajú na stavbu kořajlska 
a jazdu na ňom s modelmi. Mládeži sa venuje 
aj modelářsky klub pri n. p. Calex v Zlatých 
Moravciach. I. Sabík vedie krúžky při DPM 
a pri ZS na Leninovej ulici, ktorých členovia 
stavajú plastikové modely.

V ZO Zvázarmu v Novej Vsi nad Žitavou sa 
mladí Tudia můžu vyžit v krúžkoch strelec- 
kom, radistickom, modelárskom a v automo- 
toklube. Členovia modelářského krúžku, ve
dení M. Kováčom, zatiar stavajú plastikové 
modely, no pripravujú sa i na modely 
náročnejšie.

Medzi najlepšie kluby v okresnej organi- 
zácii patří klub leteckého modelárstva pri ZO 
Zvázarmu Kovoplast PMP Nitra. Jeho čin
nost je rozsiahla čo do kvantity, ale aj 
kvalitná. Jeho členovia sa už niekorkokrát 
představili na Celoštátnej poínohospodár- 
skej výstave Agrokomplex v Nitre, počas 
osláv v partizánskej obci Skýcov, v rámci 
Týždňa brannej aktivity v Janíkovciach a na 
Deň ČSLA v Dolných Krškanoch. Súdruhovia 
Janes a Duriš sa v kategórii F3B prebojovali 
až na majstrovstvá ČSSR, kde obsadili 12. 
a 26. miesto. Úspešnú činnost vykazuje 
modelářsky klub pri Vysokej škole pořnoho- 
spodárskej v Nitre. J. Lůbb sa stal majstrom 
ČSSR v kategórii F3B a na medzinárodnej 
sútaži v Kyjeve obsadil 4. miesto, s. Kopecký 
skončil na majstrovstvách ČSSR Siesty. Po
těšitelné je najma to, že klub podchytil aj 
záujem dětí zamestnancov školy.

Dobrých výsledkov dosiahuje i tridsafčlen- 
ný modelářsky krúžok vo Vieske nad Žitavou, 
krúžok v Lužiankach pod vedením J. Stefan- 
ku a J. Vařečku, krúžok v Telinciach a ďalšie.

Možno smělo povedaf, že okresná konfe- 
rencia Zvázarmu v Nitre sa přičinila o ďalšiu 
aktivitu na úseku modelárskej činnosti. 
V okrese Nitra chcú do roku 1990 založit 10 
modelářských klubov, 28 modelářských 
krúžkov, 23 oddielov mládeže a 7 pionier- 
skych oddielov, do modelárskej činnosti by 
sa málo zapojit 520 mladých fudi. V roku 
1986 chcú vybudovat modelářské dielne 
v Zbehoch, roku 1987 v Ivánke, roku 1988 na 
sídlisku Nitra-Klokočina, roku 1989 v Hru- 
boňove a roku 1990 vo Vrábloch. V Nitre 
a v Zlatých Moravciach vybudujú modelár- 
sku dráhu. Základné pre činnost v letecko- 
modelárskej odbornosti zriadia v roku 1986 
v Topofčiankach, pozdejšie vo Vrábloch 
a v Ivánke, pre raketové modelárstvo

v Branči a vo Vozokanoch, pre železničně 
modelárstvo vo Vieske nad Žitavou, pre 
automobilové modelárstvo v Zbehoch a vo 
Vrábloch a pre stavbu plastikových modelov 
v Zlatých Moravciach, v Hruboňove a vo 
Vrábloch. Ďalšie hodnotné závazky přijali na 
počest blížiacich sa významných událostí aj 
jednotlivé základné organizácie.

Alojz Briatka

Rada
modelářství 
ÚV Svazarmu 
oznamuje

Zásady organizování a hodnocení ce
lostátních klasifikačních soutěži

1. Celostátní klasifikační soutěže (CKS) jsou 
vyhlašovány v kategoriích, v nichž se čs. 
reprezentanti zúčastňují mistrovství světa, 
mistrovství Evropy či srovnávacích soutěží 
socialistických zemí, ale v nichž nelze splnit 
podmínky pro pořádání mistrovství ČSSR.

2. CKS jsou vyhlašovány na základě návrhů 
odborných komisí rady modelářství ÚV Sva
zarmu.

3. CKS jsou nepostupové; účast v nich je 
omezena jednak výkonnostní třídou soutě
žících v dané kategorii, jednak celkovým 
počtem účastníků, vycházejícím z organi
začně technických podmínek pro pořádání 
akce.

4. Počty účastníků a podmínky účasti v CKS 
navrhuje na základě uvedených kritérií od
borná komise RMo ÚV Svazarmu.

5. V kategorii, v níž se koná CKS, se v daném 
roce nezpracovává celostátní žebříček spor
tovců, výsledky CKS jej nahrazují.

6. Umístění dosažené v CKS se započítává 
do bodového hodnocení pro získání čes
tného titulu podle Jednotné branné sportovní 
klasifikace Svazarmu. Umístění v ČKS má 
hodnotu odpovídající pořadí v celostátním 
žebříčku v dané kategorii.

7. CKS slouží k výběru reprezentantů ČSSR 
v dané kategorii.

Jiří Jabůrek 
vedoucí OTPS ÚV Svazarmu

■ LMK Praha 1 v obchodním domě 
Kotva

Leteckomodelářský klub při 115. ZO Sva
zarmu v Praze 1 pořádá jako svůj pozdrav 
XVII. sjezdu KSČ ve dnech 19. a 20. března 
1986 výstavu modelů v předváděcím centru 
obchodního domu Kotva. V průběhu výstavy 
se uskuteční i besedy se členy klubu 
a redaktory časopisů Modelář a L + K.

■ Sraz maketářů ve Slaném

který se měl konat 15. března (viz MO 
1/1986), je přeložen na sobotu 22. března 
(v původním termínu je pracovní sobota).

Portrét 
měsíce:
Zoltán Dočkal

Před časem zastával Zoltán Dočkal na 
mezinárodní soutěži lodních modelů funkci 
rozhodčího. Ostatním funkcionářům bylo 
divné, že při jízdách jednoho soutěžícího 
v kategorii rychlostních RC modelů kroutí 
hlavou. Až se ho jeden z nich na to zeptal. 
„Čudujem sa," odvětil Zolo, „že s takým 
rýchlym modelom dosahuje tak zlých časov!" 
Ostatní se dohodli, že mu takříkajíc trochu 
srazí hřebínek, a požádali zmíněného soutě
žícího, aby mu svou loď půjčil. Jenže na 
Zoltána si nepřišli: trojúhelníkovou trať suve
rénně objel v čase o tři a půl sekundy lepším. 
Od té doby je Zolo jedním z nejuznávanějších 
mezinárodních rozhodčích. Soutěžící vědí, že 
není jen znalcem pravidel, ale také dobrým 
pilotem, který zná různé závodnické fígle 
z vlastní zkušenosti.

Zolova cesta k lodím nebyla jednoduchá. 
Původně začal s leteckými modely, to mu 
bylo sedm let. Po skončení průmyslové školy 
nastoupil v bratislavském závodě Tatry Ko
přivnice a začal se zabývat modely automobi
lů. Byl iniciátorem vzniku jednoho z prvních 
automodelářských klubů na Slovensku 
a podílel se i na vybudováni první autodráhy 
pro upoutané modely. V roce 1968 Zoltán 
přešel na SVšT Bratislava, kde pracuje 
dodnes jako vedoucí elektrolaboratoře. V té 
době se také do popředí jeho zájmů dostaly 
lodě. Začal s maketami, ale po dvou létech se 
přeorientoval na rychlostní RC modely. Velmi 
rychle se vypracoval do naší špičky. Byl 
nepřetržitě třináctkrát mistrem SSR a na 
svém kontě má i titul mistra ČSSR. Pak se ale 
ve světě začal prosazovat skupinový závod 
lodí třídy FSR. I v ní se Zolo brzy stal čs. 
reprezentantem a v jeho sbírce trofejí má své 
místo i diplom za vítězství na srovnávací 
soutěži socialistických států.

Zoltán stál vždy na čele technického 
pokroku v modelářství. Stavěl modely auto
mobilů s nezávisle odpruženými koly 
a diferenciálem v době, kdy se o tom 
ostatním ještě ani nesnilo, dlouhá léta se 
zabýval špičkovými úpravami motorů. Nikdy 
však nezapomínal ani na nastupující genera
ci. Asi nepřekonaným rekordem zůstane 
období, kdy společně se svou ženou, také 
znamenitou modelářkou, vedli v DPM sedm 
kroužků najednou. Dnes mu při funkcích, 
které zastává, na instruktorskou činnost už 
bohužel nezbývá čas.

Zolovy modelářské zkušenosti téměř ze 
všech odborností mu pomáhají i v jeho 
funkcích. Dlouhá léta je předsedou RMo 
MeV Zvázarmu a jak bratislavští modeláři 
říkají, nikdo ho neopije rohlíkem. Je členem 
RMo ÚV Svazarmu i RMo SÚV Zvázarmu, 
předsedou komise lodních modelářů RMo 
ÚV Svazarmu a místopředsedou této komise 
na stupni SÚV Zvázarmu. Za jeho dlouhole
tou aktivistickou činnost ve Svazarmu mu 
byla postupně udělena všechna svazarmov
ská vyznamenání včetně toho nejvyššího: Za 
brannou výchovu II. stupně. Již delší dobu 
Zoltán také pracuje v mezinárodní organizaci 
lodních modelářů Naviga; nejprve jako čs. 
delegát, pak člen předsednictva, do jehož 
referátu spadala právě třída FSR, později 
jako viceprezident. Kromě nezbytných od
borných znalostí má Zoltán k této činnosti 
I další předpoklady — hovoří například 
plynně čtyřmi světovými jazyky.

Zolo je prostě mužem na svém místě. To 
uznávají nejen naši, ale i zahraniční modeláři 
a funkcionáři z Navigy. V listopadu minulého 
roku se československý modelář Zoltán 
Dočkal stal nejvyšším představitelem této 
světové organizace.
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■ Rada modelářství ÚV Svazarmu 
schválila nominaci reprezentantů pro 
rok 1986. V kategorii F1A jsou to I. 
Crha, I. Hořejší, J. Orel, J. Knor, J. 
Náhlovský a M. Pokorný, v kategorii 

F1B J. Klima, V. Kubeš, J. Libra, J. Petráš 
starší a V. šanda, v kategorii F1C J. Kaiser, 
V. Paták, C. Pátek, K. Houček a J. Doležel, 
v kategorii F1E B. Berger, R. Musil, P. 
Stloukal, F. Barták, I. Crha a J. Mach. Vždy 
prvni tři jmenovaní V každé kategorii jsou 
zařazeni do péče RMo ÚV Svazarmu. Kon
trolních soutěží, které jsou tradičné pláno
vány na konec dubna a začátek května, se 
však zúčastni všichni. Nominace na jednotli
vé vrcholné akce bude stanovena teprve na 
základě výsledků těchto soutěží.
■ Počátkem prosince jsme se od našeho 
delegáta v CIAM FAI O. Šaffka dozvěděli, že 
pořadatelem letošního mistrovství Evropy 
v kategoriích F1A, F1B a F1C je překvapivě 
Rumunská socialistická republika. Mistrov
ství by se mělo konat v polovině září. Věřme, 
že tato situace konečně umožní i účast 
našeho družstva „gumičkářů".
■ Při rozboru výsledků domácích vrchol
ných soutěží z posledních let jsem dospěl 
k zajímavým skutečnostem. Například 
v kategorii F1A, která je „nejnabitější", si 
nejlépe vedl J. Orel, těsně sledovaný M. 
Pokorným. Výsledky republikových přeborů 
a mistrovství ČSSR mají pochopitelně největ
ší váhu, jako trenéra mě však zajímají 
i výsledky veřejných soutěží, jež jsou pro 
mne ale zcela nedostupné. Proto budou 
reprezentanti a další vytipovaní modeláři 
požádáni, aby své výsledky ze soutěží zasílali 
přímo mně.
■ V roce 1987 se mají konat republikové 
přebory v kategoriích F1A, F1B a F1C 
i v kategorii F1E. Žádosti o pověření jejich 
uspořádáním včetně doporučení územních 
orgánů musejí být doručeny na ČŮV Svazar
mu do 15. května a na SÚV Zvázarmu do 
konce dubna. Pokud chceme, aby se v roce 
1988 konalo v těchto kategoriích mistrovství 
ČSSR, je nezbytné, aby se uskutečnily 
všechny republikové přebory — byť jejich 
pořádání není zrovna snadnou záležitostí.

Při této příležitosti bych se chtěl vrátit 
k loňskému přeboru ČSR v Opavě. Měl jsem 
před ním trochu obavy: letiště a jeho okolí 
nepředcházela příliš dobrá pověst a podob
ná akce s volnými modely se na severu 
Moravy nekonala už dlouhá léta. Výsledek 
však byl zcela nad očekávání. Soutěž byla 
organizována s profesionální rutinou a navíc 
v pohodě, zkrátka byl to výkon dokonale 
sehraného pořadatelského týmu. Díky dobré 
operativnosti a znalostem pořadatelů o náro
cích „volňáskářů" na plochu nevznikly ani 
problémy s návratem modelů.

Je však už čas myslet na přebor ČSR 
a majstrovstvá SSR 1987. Kdo bude Opa- 
váky následovat?

Ing. IVAN HOŘEJŠÍ

V
Příznivcům 

volného letu

Tlumič 
pro motor 
MVVS 1,5D

Při létání s modelem poháněným motorem 
MVVS 1,5 D jsem postrádal něco mezi 
tlumičem hluku a lapačem zbytků paliva, 
které model nepříjemně znečišťují. S nepatr
nými náklady jsem navrhl a zhotovil zařízení, 
jež mi zcela vyhovuje. Základním materiálem 
je tenký pocínovaný konzervový plech, který 
se dobře pájí i pistolovou páječkou a navíc 
má stále pěkný lesklý povrch.

Objímku válce motoru 10 zkroužíme 
z tenkého nerezového plechu na trubce 
o průměru shodném s průměrem válce 
motoru. Ohneme na nl patky pro šroub M2, 
které jsou vyztuženy růžky 12 , a zhotovíme 
v ní otvor pro ústí výfuku. Ústí výfuku 11 
ohneme na čtverhranném trnu. Na ústí 
výfuku nalícujeme hrdlo tlumiče 2 tak, aby 
obě součásti šly do sebe zasunovat lehce, ale 
bez vůle.

Na trubce příslušného průměru svineme 
plášť tlumiče 1, v němž zhotovíme vstupní 
a výstupní otvor. Dovnitř tlumiče, ve třetinách 
jeho délky, zapájíme polopřepážky 5 a 6. 
Na konce tlumiče připájíme dna 7 a 8 a do 
vstupního otvoru připájíme hrdlo 2. Rozměry 
výfuku 3 jsou pouze informativní, nedopo
ručuji ho však příliš zmenšovat, protože 
motor pak znatelně ztrácí výkon. V horní 
části pláště tlumiče je zapájena mosazná 
trubka 13 o průměru 3 mm pro případné 
tlakování nádrže. Pro tento případ ovšem 
průřez výfuku budeme muset zmenšit (zkus
mo).

Držák tlumiče 4 zhotovíme z pružinového 
ocelového drátu o průměru 0,8 mm. K tlumiči 
jej přivážeme tenkým měděným drátem 
nebo přitáhneme páskem tenkého ocelo
vého plechu a důkladně propájíme cínem.

Při ručním spouštění motoru je lepší tlumič 
sejmout. Motor se lépe rozběhne. Po jeho 
rozběhnutí se tlumič pouze nasune na ústí 
výfuku; přidržován je držákem 4. Mezi válec 
motoru a objímku 10 je vhodné vložit 
papírové těsnění. Po létání nashromážděné 
zbytky paliva z tlumiče vypláchneme ben
zínem nebo ředidlem.

Ivo Malina, Rakovník
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Vystřelovací 
L-200 Morava

Osobité tvary letounu L-200 Morava přita
huji zraky příznivců letectví už bezmála třicet 
let: první prototyp byl zalátán v létě roku 1957 
a některé stroje létají dodnes. Celkem bylo 
vyrobeno 367 kusů, z nichž převážná většina 
byla exportována prakticky do všech světa
dílů. U nás létaly Moravy v Cs. aeroliniích, ve 
vojenském letectvu, jako služební letouny 
v národních podnicích a ve Svazarmu. 
Podrobný popis a výkres tohoto letounu 
najdete v Modeláři 8/1985.

Malou vystřelovací polomaketu L-200 zho
tovíte z odřezků lehčí, ale pevné balsy tl. 
2 a 1 mm. Prototyp modelu byl lepen 
Kanagomem, lze však samozřejmě užit 
i jiného acetonového nebo disperzního lepi
dla.

K STAVBĚ (výkres je ve skutečné velikosti, 
neoznačené míry jsou v milimetrech):

Odřezky balsy patřičných rozměrů ještě 
před vyřezáním dílů vybrousíme do hladka, 
lehce nalakujeme zředěným čirým zapono- 
vým nebo vrchním lesklým nitrolakem a po 
vyschnutí znovu lehce přebrouslme. Obrysy 
jednotlivých dílů překopírujeme na kreslicí 
papír, vystřihneme, poskládáme je na balsu 
příslušné tloušťky tak, aby její spotřeba byla

co nejmenšl, a obkresllme. Musíme přitom 
pochopitelně dodržet směr vláken dřeva 
udaný na výkrese.

Trup 1 vyřízneme z balsy tl. 2. ftezné 
plochy obrousíme do hladka jemným brus
ným papírem. Do předku trupu zleva zadla- 
beme jako zátěž hlavičku od obyčejného 
napínáčku 2. Nakonec přilepíme z obou 
stran vyztužení 3 předku trupu z balsy tl. 1.

Stavbu křídla 4 z balsy tl. 2 začneme 
přiřlznutlm jeho koncových hran, které mu
sejí být dokonale rovnoběžné. Pak vyřízneme 
celý půdorys a brusným papírem obrousíme 
horní stranu křidla do profilu. Shora lehce 
nařízneme obrysy „křidélek", jejichž při
hýbáním můžeme později korigovat let mo
delu. Zespodu přilakujeme na střed křidla 
pásek tenkého bílého potahového papíru, 
pak křidlo podle středové čáry shora naříz
neme nožem, nalomíme do vzepětl a zale
píme.

Motorové gondoly 5 vyřízneme z balsy tl. 2, 
nádrže pohonných hmot β na koncích křidla 
jsou z balsy tl. 1. Ocasní plochy jsou rovněž 
z balsy tl. 1; obě SOP 7 přilepíme k VOP 
8 na „přípravku" — krabičce Domácnostnlch 
zápalek, jejíž šířka odpovídá rozteči SOP.

Model povrchově upravíme ještě před

sestavením, je to jednodušší. Na prototypu 
modelu byly ozdobné pruhy a okna vybarve
ny zředěnými temperovými barvami malým 
štětcem. Okna kabiny vybarvíme modře, 
přední část trupu před kabinou černě 
a ozdobné pruhy a linky červeně. Po dokona
lém zaschnuti barvy nalakujeme všechny díly 
opět řídkým čirým nitrolakem.

Sestavení modelu klade určité nároky na 
přesnost. Na křidle vyznačíme polohu moto
rových gondol, které na ně od konců nasune
me a zalepíme tak, aby byly svislé (tedy 
rovnoběžné s trupem a SOP). Nádrže nale
píme kolmo na konce křidla. Pak přilepíme 
postupné k trupu křidlo a sestavené ocasní 
plochy. Během schnuti lepidla kontrolujeme 
vzájemnou polohu všech dllůl Zbývá přilepit 
hřbetní dli trupu 9 z balsy tl. 1. Háček 10 
pro vystřelováni zhotovíme ze špendlíku 
s uštípnutou hlavičkou, který vetkneme 
a důkladně zalepíme do trupu.

Případné nedostatky v klouzavém letu 
odstraníme dovažovánlm špendlíky, které 
zapichujeme do trupu. Pokud je model 
rovný, měl by se sám mírně stáčet doleva. 
Model vystřelujeme smyčkou gumy o průře
zu 1 x 2 až 1 x 4 a délce asi 200 proti větru, 
skloněný doprava. Na vrcholu stoupáni by 
měl přejit půlpřemetem a půlvýkrutem do 
klouzavého letu v širokých levých kruzích. 
Teprve jestliže model sám létat nechce, 
přistoupíme k nakrucovánl nosných ploch 
a SOP. Dobře zalétaný model dosahuje časů 
kolem 15 s, přičemž skýtá poměrně realistic
ký pohled na siluetu letící Moravy.

Zdeněk Válek
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Co je malé 
to je hezké
říká jedno úsloví. V poslední době jsme si už 
zvykli na modely, jejichž rozpětí se udává 
v metrech a hmotnost v kilogramech, zkrátka 
na modely obři. Nenašli v nich však zalíbeni 
všichni. Některým modelářům je naopak 
blízký opačný extrém. I okřídlené srovnání 
Davida a Goliáše pokulhává, představlme-li 
si vedle sebe kterýkoliv větší — natož pak 
obři — model a model, který nám v následu
jících řádkách přiblíží jeho tvůrci: „ motorář“ 
ing. Štefan Gašparín a ..drakař" ing. Antonín 
Alfery.

Dobré skúsenosti s najmenšími motormi 
na C 02 so zdvihovým objemom 6 až 18 mm3 
ma priviedli na myšlienku zhotovif motor 
ešte menší. Základné údaje motora 
— zdvihový objem 2 mm3, vrtanie valca 
1,5 mm a zdvih 1,2 mm — určovalo skůr 
náradie, ktoré mám v svojej dielni, ako 
zložité úvahy. Zostava, nakreslená v mierke 
20:1, bola vermi podobná zostavám váčších 
motorov, zostávalo premyslief spůsob výro
by jednotlivých častí a pripravif potřebné ná
stroje a přípravky. Vo výsledku si tieto práce 
vyžiadali víac času ako vlastná výroba dielov 
motora.

Keď som si zvykoi narábať so stotinami 
milimetra ako s desatinami a spravil všetko 
potřebné, aby povrch súčiastok po obrobení 
pri štvor- až dvanásfnásobnom zváčšení vyze- 
ral tak ako pri pohíade vorným okom, 
výroba súčiastok už nebola problémom.

Konštrukcia motora je zhodná s ostatnými 
mojimi motormi. Pre přívod plynu som použil 
vyžíhanú trubičku z antikoróznej ocele

t. Motor

so zalisovanými a zalepenými dnami, 
v ktorých je plniaci ventil a priechodka pre 
prívodnú trubičku motora. Nádrž o objeme 
0,9 cm3 má hmotnosť 1,1 g, čo představuje 
polovinu hmotnosti úplnej pohonnej jednotky 
s vrtu Tou.

Před dokončením motora som bol pře
svědčený, že sa bude točif, ale či s dosta- 
točnou účinnosfou pre pohon příslušného 
modelu, bolo ťažko vopred odhadnúf.Už 
prvé skúšky ma preto vermi milo překvapili. 
Motor s vrtufami o priemere 50 až 60 mm 
ochotné išiel do obrátok. Elektronickým 
obrátkomerom som nameral obrátky i cez 
20 000 za minutu.

Už před dokončením motora som si pre 
stavbu modelu vybral typ BH-7b, ktorý má 
dobré dispozície pro pohon motormi na C02. 
Som vermi rád, že sa jeho stavby ujal 
modelář najpovolanejší, můj priater ing. 
Alfery.

Ing. š. Gašparín

Model, do něhož mél být motor instalován, 
musel být opravdu lehký, zároveň však 
dostatečně pevný, a navíc jsem jej musel 
postavit v krátkém čase, neboť naším cílem 
bylo jeho předvedeni na VI. ročníku Memo
riálu J. Smoly v Kladně.

Klasickou konstrukci úspěšně nahradil 
pěnový polystyrén. Celý model o rozpětí 
225 mm je slepen z polystyrénové fólie 
tloušťky 0,3 až 1,2 mm. Kritická místa jsou 
ještě zpevněna balsou. Protože skutečný 
letoun byl bílý, spočívala povrchová úprava 
v nalepení označení a nabarvení motorového 
krytu a chladičů. Model byl za týden hotov, 
a tak zbyl další týden na zalétání.

Při předběžných úvahách jsme předpo
kládali hmotnost kompletního modelu do 6 g. 
Skutečně dosažená hmotnost 5 g dávala 
tedy naději na úspěch. Zaklouzávání se 
uskutečnilo bez problémů, protože však 
model létá relativně rychle, bylo nutné měnit 
prokroucení vrtule, která je vybroušena 
z duralového plechu. To, že model letěl již při 
druhém pokusu o motorový let 45 s 
a dostoupal do výšky 3 m, bylo pro mne více 
než příjemným překvapením.

Model, který u přihlížejících vyvolává zpra
vidla úsměvy, létá za klidu a přiměřené 
teploty okolo 60 s a má dostup 5 až 6 m. 
Skutečnost, že pro silný vítr a chlad bylo jeho 
předvedení na Kladně prakticky pouze sta
tické, nám naši modelářskou radost zkazit 
nemohla. Prověřili jsme si své schopnosti 
a získali zkušenosti, které nám pomohou při 
uskutečňování našich dalších záměrů.

Ing. A. Alfery

▼ Motor s nádrži. 
Pro srovnání vedle 
hrot mikrotužky

A Model Avia BH-7b

s vonkajšim priemerom 0,5 mm. Gulůčku 
ventilu motora o priemere 0,6 mm som 
vybral z vložky gulůčkového pera.

Motor má v hlavných osiach rozměry 
přibližné 9x9 mm. Křukový hriader má prie- 
mer 1 mm a je zakončený závitom M1 pre 
upevnenie vrtule.

Válec s tromi výfukovými otvormi o prie
mere 0,5 mm má vonkajšl závit M2,5. Hlava 
valca je pozdlžne ryhovaná a má vonkajší 
priemer 3,2 mm. Sedlo ventilu a piest sú 
vysústružené z plastickej hmoty ABS. Zvládnu- 
tie ich výroby považujem za hlavný přínos 
zhotovenia tohoto motora.

Na obrázku 1 je tvar a hlavně rozměry 
ojnice motora. Guřový čap ojnice a gurová 
plocha oka boli spolu s prechodmi do drieku 
ojnice vytočené dvorní profilovými nožmi 
(podřa obrázku), které boli vyřezané z rých- 
loreznej ocele číslicové riadenou elektroero- 
zívnou drůtovou pilou s presnosťou váčšou 
ako stotina milimetra. Týmito nožmi bolo 
možné vytočiť ojnicu na jedno upnutie. Drob
né súčiastky motora bolo jednoduchšie vyro- 
biť ako nestratiť.

Nádrž pohonného plynu o vonkajšom 
priemere 12 mm a výške 15 mm je z duralu

Obr. 1

Foto: ing. Alfery a 
ing. Gašparín
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Magnetem
řízený
dvouplošník
DUO

Soutěže volně létajících modelů se 
pořádají na letištích nebo na odlehlých 
svazích, bez tisícových davů diváků 
a bez potleskt* naplněných tribun. 
Náhodný pozorovatel vidí většinou 

hodelářů s téměř stej- 
iebof všechny volné 
dlouholetým vývojem 

stáleným konstrukcím 
h jjdelář přijde s něčím 

jen půdorys křídla 
a profil, to je/většinou vše. Ono to ani 
jinak nejde, prótpže stavební pravidla 
a zákony aerodynamiky jsou neúpros
né. I

Přesto jedna kategorie tvoří výjimku: 
magnetem řízené svahové modely ka
tegorie SK (speciální konstrukce). V ní 
si může modelář zasoutěžit s něčím 
zvláštním, takžé je vítaným východi
skem z ýstálenj&ho stereotypu pro ty, 
kteří ráai vymýšlejí nové tvary, nové 
konstrukce, prostě něco, co tu ještě 
nebylo. /

Někteří pořadatelé soutěží kategorie 
F1E v/ČSR ρο/dle vzoru Evropského 
poháru zařazujípro zpestření na letový 
program i soutěž této kategorie, pře
stože zatím neexistují její oficiální pravi
dla. ψο několikěLlétech zkoušek.však

několik desítek 
nými modely, 
kategorie svýr 
dospěly k 
a málokterý 
novým. Mění/

neoznačené míry jsou

pen z balsových pásnic 
V rozích je vyztužen 

jfni o průřezu 4x4. Hlavi- 
ie vyoroušena z plné balsy, 

tjaísdiréfto prkénka tl. 4.

jídrofjLeo 796. Žebra jsou 
jilsy U.; 2. Lišty hlavního 

JOrovicové o průřezu 3x5. 
V spodem k{fit|etíanpjují lišty nosníku 
stojiny z balsy tl. 2. Lišty pomocných 
nosníkCj jsou balsovi o průřezu 2x3, 

nosník je z borovice 
3x3. Borovicová náběžná 

řezu 3x5 je mezi žebry z obo 
stran /jpblepená balsou, zabroušeno;

nosník tvoří dvě lišty o průřezu 2x5 
z tvrdé balsy. Lišty pomocných nosníků 
mají průřez 2x2. Náběžná lišta o průře
zu 3x5 je mezi žebry Shora polepena 
balsou a zaprofilována. Odtoková lišta 
má průřez 3x15. Lišty hlavního nosníku 
mqzi dvěma středovými - žebř r jsou 

jeny stojinou z balsy tl. 2, k níž je 
ěpen poutači kolík determal zátoru 

Porovicové lišty o průřezu 2x4 Zadní 
lutací kolík je z borovicové lišty 
průřezu 3x5. Prostor mezi oběma 

tředovými žebry je vylepen balsou

jen spodní 
o průř—  ' 
lišta o

profilu. Ocftoková lišta je z bal
průřezy 4>

uší :h i 
z balsy tl. 6; po si 

-jsou sbroušena d 
k sóbě sl< 
ního křídla

Žebra v místi 
itřední částLjs 
:avení všech dijů 
osu a části jsou 

ngjjbpo. Střed sp<
;tor mezi žebry v m'

byla prozatímní 
létá,; uveřejněn 
který již čtvrtý n 
ny magnetáře z 

ravidla jsou 
povídají pravidl

ravidla, podle nichž se 
v občasníku Větrník, 
vydávám pro všech- 

E55TT-----------

uchycení baldachýnu u ob 
jsou vylepeny balsou tl. 1,5. Křídlj 
na trup upevňují gumou.

VOP je celobalsová. Žebra s profile 
G o ^95  jsou z balsy tl. 1,5. fflav|

ny jsou slepeny z 
D tak, aby prostředn 
a dřeva orientována 

křídla z překližky 
2 jsou k balsovým 
lepena dvousložkový 

přišroubována vždy 
mm. Ke křídlům se 

lýňují gumou.
VOP jsou potaženy tl 
m (lze použít 
akována. Trup je 
ost nastříkán červený 
Řízení doporučuji 

eláře 3/1982 nebo

tvrdé 
část 

vodo- 
M- 1,5, 
balda- 
n lepi- 
jvěma 
balda-

Mikal

elář 119 s.
žitý mistr spéftu Alois

lustším 
lentu) 
dob- 

m nit- 
otovit 
podle

i šild, 
iínov

Imi jednodnahá. Od- 
___ „normálrtT; katego

rie/ F1E s tírnKj/oZdffem, iě  model 
'" legorie  SK se uspořádáním musí lišit
0 a/ klasické koncepce (klasiékou kon
cepcí je míněna uspořádání:-trup, jedi
né křídlo vepředu, VOP). -P^oto do 
kategorie F1E SK patří: spmokřídlo, 
kachna, tanderhl-vjceplošnřk.. a další

oděly, které sé od Klasické koncepce 
n arkantně odlUují, například rogallo, 
létající talíř, modely s mávaVými či 
rotujícími křídly atp: V tomto ohledu je 
děna úplná volhbst fantazii konstruk
te ra.

Těm, kteří po přečtení těchto.řádků 
dbstali zálusk postavit si něco zvlášt
ního a nemají zatim dostatek zkušenos
tí, je určen dvoúplošník Duo. V roce
1 £ 80 jsem na mezinárodní soutěži 
kategorie F1E !>K obsadil s modelem 
tandemového ufepořádání až páté mís
to,Is nímž jsem hebyl příliš spokojen. 
Teqdy mi trenérj ČSR PhDr. J. Mencl

řhl, abych postavil dvouplošník<£ 
který by byl schopen létat i za silnějšího 
větru. Tak vznik model· Duo. Vyzkoušel 
jsem W kolik varíanřPspodní křídlo bez 
uší, hbrní křídlo beZpuaí, ale nejlepších 
výkonů jsem dq sěhiisřuspořádáním, jež 
je uvedeno na výkrese. Na poslední 
mezinárodní^.Soutěži v Králíkách jsem 
s tímto modelem díky několika pětimi
nutovým letům obsadil pěkné druhé 
místo.
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Model
formule
Holy

Ϋ/Χ'Μ·.

Komár
s gumovým pohonem je velmi jednoduché 
konstrukce. Belgická pravidla formule Holy, 
podle nichž byl stavěn, omezuji rozpětí 
a hloubku křidla na nejvýše 330 a 80 mm, 
rozpětí a hloubku VOP na 150 a 60 mm, 
průměr vrtule na 150 mm a hloubku jejích 
listů na 25 mm. Do trupu se musí ,.vejít" 
kvádr o rozměrech 50x40x30 mm. Model 
musí mlt kabinu a kola o průměru nejméně 
18 mm. Nejmenšl povolená hmotnost je 2 g. 
U nás se sice ve formuli Holy nesoutěží, ale 
protože model létá velmi dobře nejen v hale, 
ale i venku, určitě se zájemci o jeho stavbu 
najdou.

Komár byl navržen především s ohledem 
na co nejmenší pracnost, ale aby i dosahoval 
slušných časů. Stavba by neměla činit potíže 
ani začátečníkovi, zejména bude-li pracovat 
pod dohledem instruktora. Materiálové náro
ky jsou nepatrné. Model je velmi stabilní 
a dosahuje překvapivě vysokých výkonů.

K STAVBĚ (neoznačené míry jsou v milime
trech):

Před započetím stavby výkres (je v měřítku 
1:2) překreslíme nejlépe na milimetrový 
papír do skutečné velikosti. Na všechny díly 
použijeme pokud možno lehkou, ale ne příliš 
měkkou balsu. Celý model lepíme zředěným 
Kanagomem.

Trup. Bočnice sestavíme přímo na výkre
se, překrytém průhlednou plastikovou fólií, 
v tzv. špendlíkové šabloně: po obvodě 
zakreslených lišt napícháme do výkresu 
a podkladové pracovní desky špendlíky, 
mezi něž potom zasuneme balsové lišty 
o průřezu 1,5x1 (na výšku) a slepíme je 
k sobě. Obé bočnice k sobě vzadu slepíme 
výkližkyz balsytl. 1. Vpředu mezi ně vlepíme 
čelní přepážku 1 z balsy tl. 3 a další přepážku 
2 z balsy tl. 2. Příčky mezi bočnicemi jsou

z balsových lišt o průřezu 1x1. Stěny trupu za 
čelní přepážkou vylepíme balsou tl. 1. Na 
konci trupu zalepíme do bočnlc uložení 
zadního závěsu svazku z balsy tl. 1,5, do 
nichž zhotovíme otvor pro závěs z bambuso
vé štěpiny o průměru 1.

Křídlo má náběžnou i odtokovou lištu 
z tvrdé, ale co nejlehčí balsy o průřezu 1,5x1. 
Žebra vyřízneme podle křlvítka z balsy tl. 1. 
Kostru křidla slepíme opět přímo na výkrese, 
pak náběžnou a odtokovou lištu v místech 
lomení lehce nařízneme, nalomíme do pat
řičného vzepětí a zalepíme.

Ocasní plochy slepíme v celku z lišt 
o průřezu 1x1 z lehké,pevné balsy.

Podvozek. Kola vyřízneme z balsy tl. 1, 
středy provrtáme a vypouzdříme trubičkami

Akrobaté, zkuste dělat dvojsoutěže!
Zájem leteckomodelářských klubů o po

řádáni soutěží upoutaných akrobatických 
modelů stále klesá a zmenšuje se i průměrný 
počet účatníků soutěži. Nejlepší představu 
o situaci v této kategorii, v niž jsme nejdéle ze 
všech kategorii upoutaných modelů dokázali 
držet krok se světovou špičkou, dává připo
jená tabulka.

Příčin ochabujícího zájmu soutěžících bu
de jistě více. Hlavní z nich však spatřuji ve 
vysokých nákladech na cestovné. Většina 
soutěžících se totiž s rozměrným, většinou 
nerozebíratelným modelem na soutěže pře
pravuje vlastním vozidlem; praxe takřka 
všech klubů je však taková, že je jim

proplaceno cestovné pouze ve výši ceny 
jízdenky hromadné dopravy.

Protože podstatné zlepšeni finanční situa
ce leteckomodelářských klubů asi nelze 
očekávat, měli by se otázkou zvýšeni zájmu 
o soutěžní létání zabývat pořadatelé. Za 
přiklad může sloužit kategorie svahových 
modelů řízených magnetem, kde se již 
několik let úspěšně praktikuje systém dvoj- 
soutěží: jedna soutěž se létá v sobotu, druhá 
v neděli. Na pořádáni dvojsoutěže se může 
podílet jeden nebo vice klubů, to už je 
otázkou vzájemné domluvy.

Dvojsoutěže mohou pomoci vrátit přitažli
vost soutěží upoutaných akrobatických mo

delů tím, že soutěžící budou méně cestovat, 
ale více létat. A to za trochu starostí se 
zajištěním noclehů přece stojí.

Zasloužilý mistr sportu Jiří Trnka, 
trenér ČSR kategorii F2A, F2B, F2C

Rok Počet
soutěží v CSR

Průměrný 
počet účastníků

1981 15 8,68
1982 12 6,66
1983 11 6,37
1984 ? ?
1985 9 6,20

Zahájení nové halové sezóny
se uskutečnilo 30. listopadu minulého roku 

v Novém Meste nad Váhom. Zimní počasí se 
sněhem a náledím bylo příčinou někdy 
značně dobrodružné cesty účastníků, kteří 
se dopravovali vlastními vozy.
V kategorii P3 startovalo pouze osm soutě
žících. O první místa se podělili otec a syn 
Sedlářové z Trnavy. Poměrně dobře si vedli 
i žáci ZŠ Slovenské náměstí z Brna (na obr. 
1 je při natáčeni svazku svého modelu P. 
Dolejšek), většina soutěžících však měla 
problémy s tím, aby jejich model přistál na 
podlaze, protože prouděni v hale bylo diky 
zapnutému topeni tak silné, že modely svůj 
let končily na balkóně nebo v síti u stěn haly.

Tradičně silně byla obsazena kategorie 
M-oř, kde startovalo třicet pět ,,oříšků", 
a značný počet z nich zcela nových! F. Bárta 
dovezl až z Pardubic nový do detailu maketo
vý š-139 (obr. 2); jeho fantasticky propraco
vaný plovákový Zeppelin CS-1 již účastníci 
našich halových soutěží znají. Perfektní byl 
i Spitfire Mk-IX ing. Alferyho, navíc diky 
dokonale zvládnuté technologii stavby 
z pěnového polystyrénu a povrchové úpravě

barvami Humbrol vypadal opravdu jako 
z kovu.

V letové části soutěže podával velmi dobré 
výkony sovětský létající člun MDR-6 ing. 
Koutného, což mu nakonec vyneslo třetí 
místo. Výborně létal Alferyho Spitfire, na 
časy kolem 75 s, jichž dosahoval model Se-5 
ing. Cobka, to však nestačilo, a tak vítězství 
zůstalo v Novém Meste. Mezi juniory se
Obr. 1

nejlépe dařilo P. Koutnému, jehož Blériot- 
2alud letěl 80 s. Hezky létal i model Z-43 
brněnského žáka I. Šimoníka.

Soutěž byla pořadatelem tradičně perfekt
ně zajištěná a měla vysokou sportovní úro
veň.

—ilk—
Obr. 2
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o vnitřním průměru 0,5, svinutými z několika 
vrstev tenkého (například průklepového) pa
píru na kusu rovného drátu a dobře prolako- 
vanými čirým vrchním lesklým nebo zapono- 
vým nitrolakem. Podvozkové nohy ohneme 
z jediného kusu kytarové struny ,,h“ .

Vrtule. Listy vyřízneme z balsy tl. 1, 
obrousíme je do profilu, namočíme a do 
vyschnutí je ponecháme přichycené širší 
pásovou gumou pod úhlem 20° na láhvi od 
piva. Střed vrtule zhotovíme z tvrdé, pevné 
balsy, obrousíme jej na průměr 3 a uprostřed 
opatrně provrtáme otvor. Pak do konců 
středu zhotovíme zářezy, pootočené vůči 
středovému otvoru o 45°, do nichž zalepíme 
vyschlé listy.

Hlavice je z balsy tl. 3. Na její čela 
nalepíme obdélníky z překližky tl. 0,6 (0,8) 
a v celku provrtáme otvor o průměru Q,5 pro 
hřídel vrtule. Otvor je skloněn směrem 
dopředu o 4° dolů.

Potah. Ještě před potažením zalepíme do 
trupu podvozek. Proti vylomení jej pojistíme 
malými trojúhelníkovými výkllžkyz balsy tl. 1. 
Kabinu potáhneme čirým celofánem. Pak 
protáhneme zbytek trupu, křidla shora, VOP 
shora a obě ŠOP zvnějšku co nejtenčím 
kondenzátorovým papírem. Potah lepíme 
zředěným Kanagomem, zředěnou bílou lepi
cí pastou nebo disperzním lepidlem.

Sestavení je jednoduché. Ocasní plochy 
přilepíme zespodu ke konci trupu a křídlo

přilepíme na kabinu. Dbáme jen, abychom 
dodrželi úhel seřízení 4 až 6°. Pokud se trup 
v průběhu stavby zkřivil, musíme seřízení 
srovnat podložkami, vlepenými pod křídlo či 
nad VOP. Hřídel vrtule zhotovíme opět z kyta
rové struny ,,h". Vzadu na něm ohneme há
ček, na který podle výkresu naneseme rozta
vený polyetylén nebo polystyrén třeba z li
cího stromečku z plastikové stavebnice. Tak
to zhotovený háček zaručuje vytáčení svazku 
bez rušivých kmitů. Hřídel prostrčíme zezadu 
hlavicí, nasuneme na něj teflonovou (nebo 
polyetylénovou) podložku, malý skleněný ko
rálek a vrtuli. Konec hřídele pak ohneme 
a přilepíme ke středu vrtule neředěným Ka
nagomem.

Svazek tvoři smyčka gumy o průřezu 
1 x 1,2 a délce 450. Na prototypu modelu byla 
použita světle hnědá guma Alfa Romeo, 
použití méně kvalitní gumy bude mít pocho
pitelně za následek přiměřené zhoršení 
výkonů modelu.

Seřízení a vyvážení. Znovu zkontrolujeme 
úhel seřízení. Obě SOP mírně přihneme do 
levé zatáčky. Levá polovina křídla je buď 
rovná, nebo s malým pozitivem, na pravém 
uchu nakroutíme negativ 2 mm. Těžiště mo
delu se zasunutým svazkem by mělo být ve 
40 % hloubky křídla od náběžné hrany. Jeho 
správného umístění docílíme změnou polohy 
zadního závěsu svazku, případně dováže
ním.

Létání. Model zalétáváme buď v hale, 
nebo za úplného bezvětří. Dobře seřízený 
a vyvážený model by měl klouzat hned 
napoprvé v mírné levé zatáčce nebo rovně. 
Svazek natočíme asi na 250 otoček a model 
vypustíme rovně před sebe. Měl by letět ve 
vodorovné zatáčce o průměru asi 10 m. Je-li 
zatáčka příliš úzká, vyosíme vrtuli doprava 
vkládáním podložek zleva pod hlavici. Pokud 
je zatáčka naopak otevřená, vkládáme pod 
hlavici podložky zprava. Počet otáček po
stupně zvětšujeme. Svazek z kvalitní gumy 
promazané ricinovým olejem je při správném 
vytažení možné natočit až na 2300 otoček. 
Musíme to ovšem vyzkoušet mimo model, 
abychom jej při případném přetržení svazku 
nezničili. Při běžném létání nenatáčíme více 
než 1500 otoček.

Prototyp modelu, jehož hmotnost bez 
gumového svazku je 2,8 g, dosáhl v 11 m 
vysoké hale na asi 1800 otoček nejlepšího 
času 220 s. Efektní jsou starty ze země s mi
nimální délkou rozjezdu. Při létáni venku 
hrozí nebezpečí ulétnutí i ve slabé termice 
a při nečekaných závanech větru se model 
může snadno poškodit.

Ing. Lubomír Koutný, Brno
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■  Je zajím avé sledovat, ja 
kým způsobem se za posled
ních sedm až osm let měnila 
konstrukce a obvodová tech
nika RC souprav. S nástu

pem integrovaných obvodů spolu 
s nárůstem různých přídavných 
funkcí (m ixérů, časovačů, dvojích 
výchylek atp.) se postupně vyplňo
val prostor vysílače, používaly se 
oboustranné desky plošných spo
jů, vznikaly různé moduly a sub- 
moduly a vnitřní konstrukce pře
stávala být přehledná a přístupná 
— jako příklad mohou posloužit 
třeba soupravy Futaba série 
J nebo GSA. Nová řešení, využíva
jící m ikroprocesory, začínají být 
opět mnohem přehlednější. Vy
sílače i přijím ače jsou řešeny opět 
pouze na jedné desce (u vysílače 
Futaba Challenger dokonce pouze 
jednostranné) a veškerá složitost či 
komplikovanost se „přestěhovala" 
do vnitřních zapojení jednoúčelo
vých mikroprocesorů a speciálně 
navrhovaných integrovaných
obvodů. Na první pohled jsou tedy 
opět tyto soupravy „prázdné". 
Z hlediska spolehlivosti je to určitě 
dobře, ale jak jsem již psal, opravy 
těchto souprav jsou bez speciál
ního vybavení a testovacích zaříze
ní v amatérských podmínkách  
tém ěř neřešitelné.
■  Chtěl bych využít tohoto sloupku 
k m alé anketě na tém a výroby 
velkých RC motorů o zdvihovém  
objem u 15, případně 25 cm 3. Uka
zuje se, že některé podniky místní
ho hospodářství nebo některé or
ganizace by mohly „rozjet" m alo- 
sériovou výrobu velkých m odelář
ských motorů nejen pro m odeláře, 
ale i pro profesionální použití 
v zemědělství. Bylo by proto za
jím avé zjistit, jaké by se daly 
předpokládat odbytové možnosti 
pro m odeláře a jejich velké m ode
ly. Je pochopitelné, že by šlo 
o motory s výkonnostními param e
try srovnatelnými se zahraničními 
výrobky a v cenové relaci do 
2800 Kčs pro „patnáctku", resp. 
do 3500 Kčs za „pětadvacítku". 
Udělejte si chvilku času a napište 
mi na korespondenčním lístku, zda 
byste o takovéto motory měli 
zájem . Pište buď přímo na moji 
adresu (Polní 1097, 277 11 Nerato- 
vice), nebo do redakce.
■  Děkuji touto cestou všem, kteří 
mi napsali o svých „obrech" 
a případně i poslali fotografie.

ING. JIŘÍ HAVEL

— v —
O řízení 
rádiem

Čtyřdobý 
„boxer“ 
z Piešťan

Již déle než 15 let trvá přátelství 
členů leteckomodelářských klubů In- 
termodel-Piešfany při 211. ZO Zvázar- 
mu a LMK Praha 1. Při nedávném 
setkání členů nám naši slovenští přáte
lé předvedli svůj nejnovéjší výrobek 
— dvacetikubfkový čtyřdobý dvou- 
válec. Vzhledem k tomu, že z vrozené 
skromnosti svůj výtvor dosud širší 
modelářské veřejnosti nepředstavili, či
níme tak s jejich souhlasem my.

Žádná fotografie nedokáže zachytit 
technickou krásu a dokonalost zpraco
váni motoru, který je výsledkem snahy 
prom. mat. Ivana Dubravce (hlavní 
konstruktér), Rudo Lehuti, Jozefa Krále 
(vedoucí výroby) a Rudo Fetraňce. 
Konstrukční práce začaly na podzim 
roku 1983. V průběhu roku 1984 byla 
dokončena tříkusová série a v roce 
1985 probíhaly provozní zkoušky.

Motor o zdvihovém objemu 2x9,99 
cm3 s rozvodem OHV má vrtání 
25,5 mm a zdvih 21 mm, kompresní 
poměr je 1:7,2. S vrtulí o rozměrech 
450/120 točí motor 7000 otáček za 
minutu, volnoběžné otáčky jsou 
1600/min. Motor dosahuje výkonu 
1,2 kW při použití standardního paliva.

Kliková skříň, její zadní víko, válce

a hlavy válců jsou vyrobeny třískovým 
obráběním z duralu, povrch je písko
ván. Válce jsou ke klikové skříni připev
něny čtyřmi pevnostními šrouby. 
Vložky válců jsou ocelové, kalené 
a broušené. Pro výrobu pístů byl použit 
materiál z vyřazeného pístu dieselové 
lokomotivy (Sergeje). Pístní kroužky 
jsou výrobky firmy HP (pro motor 
HP.61 Gold Cup). Ocelové pístní čepy 
jsou zajištěny pérovými pojistkami. Du- 
ralové ojnice dělené ve svislé rovině 
mají oka vypouzdřena bronzem. 
(Původně byly ojnice titanové, pro 
velkou hmotnost však nevyhovovaly.). 
Ocelový kalený a broušený klikový 
hřídel je uložen ve třech kuličkových 
ložiskách. Na jeho zadním konci je 
nasazeno hnací rozvodové kolo. 
Vačkový hřídel, umístěný ve spodní 
části klikové skříně, je rovněž uložen 
v kuličkových ložiskách. Rozvodová 
kola i vačkový hřídel jsou ocelové, 
kalené s cementovaným povrchem, 
vačkový hřídel je broušený. Ventily jsou 
opracovány z běžných automobilových 
ventilů LIAZ. Vodítka ventilů i ventilová 
sedla jsou z hliníkového bronzu. Vaha
dla ventilů jsou ocelová, kovaná, zdvi- 
hátka jsou ze stříbrné oceli. Sací 
a výfukové potrubí je k hlavám válců 
připevněno převlečnými maticemi. 
Karburátor je typu Modela MVVS (pro 
motor 6,5cm3). Pro všechna šroubová 
spojení jsou použity pevnostní šrouby 
(imbus).

Motor je stejně jako většina modelář
ských „čtyřtaktů" mazán olejem, ob
saženým v palivové směsi. Přebytečný 
olej se hromadí ve spodní části klikové 
skříně, odkud je odváděn nyplem. 
V motoru jsou použity žhavicí svíčky 
Enya-3.

V současné době je vývoj motoru 
prakticky ukončen. V rámci probíha
jících provozních zkoušek bude ještě 
vyzkoušena změna délky (zkrácení) 
sacího potrubí.

Jak z uvedeného vyplývá, vyvinout 
a vyrobit prvotřídní čtyřdobý motor 
dokáží nejen renomované zahraniční 
firmy zvučných jmen, ale i příslovečné 
zlaté české — v tomto případě sloven
ské — ruce.

M. Květoň, I. Šimánek 
LMK Praha 1
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zdařilých přistáních nebo haváriích. Přesto dokázal postupit ze 
sedmadvacátého místa na sedmnácté.

Loni se poprvé létalo náročnějším systémem (5/4) podle pravidel 
FAI, což dokonale prověřilo spolehlivost jak modelů, tak týmů. I když 
rychlost modelů zůstala zhruba stejná jako v předcházejícím roce, 
zlepšila se právě spolehlivost.

V kategorii RC P bylo uspořádáno jedenáct závodů, na nichž 
startovalo celkem 45 týmů. Nebyl sice překonán rekord (68 s), 
ustavený na závěru sezóny 1984 J. Kunešem, ale zato se čelo 
žebříčku dost vyrovnalo. Ještě šestý tým zalétal průměrný čas na 
jeden start pod 80 s. A „osmdesátka" padla teprve koncem roku 
1983!

Jelikož jde o kategorii národní, stojí tak trochu ve stínu své větší 
sestry, škoda.

Tým Hacker—Opěla létal se středokřídlým modelem Vampire 
vlastní konstrukce, jehož plánek by měl letos vyjít v Modeláři. 
Poháněn byl prototypem motoru MVVS 3,5 se sáním rotačním 
šoupátkem, uloženým invertně, který ukázal, že se máme na co těšit.

Bratři Malinové postavili osvědčený anglický model Flowline Tracer 
(viz MO 3/1985). Motor s předním sáním pro úsporu místa 
a hmotnosti upevnili za zesílené zadní víko (podobně jako u motorů 
Cox). Toto uspořádání prý i lépe tlumí vibrace. Protože na závodech

Mezi třemi pylony
Pylonáři se již tradičně scházejí nejen na závodech, ale dvakrát 

ročně i na soustředění. Podzimní slouží ke zhodnocení sezóny, jarní je 
pak většinou zaměřeno na posouzení zimní přípravy a na letové 
zkoušky. Stejně tomu bylo i v roce 1985. Na podzim se sešlo 55 
pylonářů v Červené Vodě — všichni přijeli „za své“ . Stanislav Veit, 
který vlastní osobní mikropočítač, celou sezónu pečlivě vkládal do 
jeho paměti výsledky všech závodů, z nichž pak stroj podle předem 
určeného klíče sestavil žebříček. Ten potom trenér Zdeněk Teplý 
doplnil podrobným hodnocením.

Naše bezesporu stále nejlepší dvojice v kategorii F3D, bratři 
Malinové, již po desáté obhájila prvenství. To se jim podařilo i přes 
účast ve velmi náročných a jistě vyčerpávajících závodech v zahraničí. 
Získání titulů mistrů světa je vynikající vizitkou nejen pro ně, ale i pro 
celou naši pylonářskou základnu a nelze jim než blahopřát. Během 
sezóny používali nám všem známý model Miss R. J„ jehož plánek 
vyšel pod číslem 131s v edici Modelář.

Sezóna také dobře dopadla pro Zdeňka Hnízdila, kterému se 
s mechanikem Jaroslavem Danešem podařilo obsadit druhou příčku. 
Po celou sezónu létal s plným nasazením a je neuvěřitelné, že pouze 
s jediným modelem i motorem. Na první tým má ztrátu v součtu 
výsledků ze tří závodů pouze 3 sekundy!

Jan Kuneš před sezónou měnil mechanika. Zdá se, že tentokrát měl 
šťastnou ruku. Vybral si Ing. Pavla Trzynieckého, který dříve závodil 
s týmovými modely. Za zmínku stojí i perfektní povrchová úprava 
jejich modelů, na které se podílí i Petr Muller. Celou sezónu podávali 
velmi dobré a vyrovnané výkony, a nebýt Honzova onemocnění 
v závěru sezóny, měli naději na ještě lepší umístění.

První tři týmy byly na základě dosažených výkonů navrženy státním 
trenérem do reprezentace ČSSR.

Obrovský vzestup výkonnosti zaznamenal tým Vrága — Kablásek, 
který svojí pílí, odpovědným přístupem a skromností je vzorem pro 
ostatní. Příčina jejich úspěchu bude mimo jiné v nalezení nových 
technologií pro stavbu modelů a zlepšování výkonnosti motorů.

Mechanika také měnil — tentokrát v průběhu sezóny — Miroslav 
Novák, který bude nadále létat s Karlem Žahourem. V uplynulé 
sezóně se mu však příliš nedařilo — klesl ze třetí příčky na pátou.

štikou sezóny byl ostravský tým Paris—Matocha, který se umístil 
na šestém místě. Oba jeho členové ovšem říkají, že ještě zdaleka 
nevyčerpali svoje možnosti. Důsledně se snaží posunout maximální 
výkony svých motorů do oblasti nižších otáček motorů, což by 
přineslo jisté výhody (větší životnost svíček, menší opotřebení motorů 
atd.). Je neuvěřitelné, že stihnou létat oba obě kategorie, tedy F3D 
i RC P!

Jiří Vošmík nechtěl se svým synem ponechat nic náhodě. Dobře se 
přes zimu připravil a na jaře udivoval tréninkovými časy. Sezóna mu 
však přesto příliš nevyšla. Že umí létat rychle a spolehlivě, dokázal na 
závodech ve Slušovicích, kde měl průměr z odlétaného závodu 85 s, 
což je evropská špička. Nedokázal však v průběhu sezóny tyto výkony 
zopakovat.

Osmé místo patří F. Hovorkovi a L. Kučerovi. Tento tým byl během 
sezóny stále rychlejší, a kdyby sezóna pokračovala, kdo ví! Franta umí 
udělat vrtuli jako málokdo. Ví totiž, jak má vypadat, a to je potom znát 
na dosahovaných časech. Používá osvědčené modely Red Baron 
a nemíní na nich nic měnit.

Překvapivě špatně dopadla sezóna pro tým K. Hacker—P. Opěla: 
z loňského druhého místa klesli až na deváté. Příčinou bude jistě 
mimo jiné i onemocnění Karla Hackera na začátku sezóny.

Na desátém místě se umístil tým bratří Bíbů — dvojice, která má 
v budoucnu rozhodně šanci na lepší umístění, dokáže-li zúročit 
výhody bratrského týmu.

Asi nejoblíbenější dvojice mezi pylonáři, ing. Pelikán se svou 
ženou, opět dokázala, že není nutné vždy zvítězit, ale zúčastnit se. 
Jsou příkladem svou touhou po dobrém výkonu, klidem a přehledem 
při závodě, a to i v případě, kdy se nedaří.

Smolařem sezóny byl beze sporu tým Z. Vojan—M. Novák, který 
v průběhu sezóny snad sedmkrát opravoval modely po nepříliš

v Červené Vodě rozbili model nárazem do pylonu č. 3, nemohli už 
zasáhnout do tvrdých bojů koncem sezóny.

Daneš s Hnízdilem použili modely Punťa, které jsou charakteristic
ké rozpětím pouhých 89 cm a velkou hloubkou křídla. To je 
uspořádání sice aerodynamiky neuznávané, nicméně modely byly 
rychlé a velmi stabilní. Motory s předním sáním v klasickém 
uspořádání (litinový píst — ocelová vložka válce), upevněné hlavou 
nahoru, měly úplnou kapotáž.

Paris s Matochou (na snímku) skončili těsně za sebou. Oba létali 
a vzájemně si· dělali mechaniky. Jejich dolnokřídlé modely Mustang 
měly hmotnost na hranici povoleného 1 kg. Perfektně zvládli 
obtížnější start dolnoplošníků, v čemž malá hmotnost jistě sehrála 
důležitou roli. Nekapotované motory měly uloženy do boku. Postavit 
tak lehké modely při potřebné pevnosti je velmi obtížné. Čím toho 
dosáhli? Stavba v celku odstraní potřebu šroubových spojů 
s masívními přepážkami. Jinak je prý potřeba na každém detailu 
ušetřit aspoň pár gramů. Jednoduché?!

Za zmínku stoji všetatská formace Novák—Vojan, která zazname
nala proti předchozí sezóně značné zlepšení. Použili modely Punťa, 
které byly rychlé a díky častému tréninku i značně spolehlivé. Do 
budoucna je s nimi nutno počítat.

Kategorie RC P je náborová, a proto je potřeba, aby se v ní 
objevovalo co nejvíce nových tváří. Sice startovalo 45 týmů, ale na 
jednom závodu byl průměr kolem patnácti dvojic. Při zavedeném 
systému létáni čtyř modelů současně má závod rychlý spád a účast 
více týmů pořadatelům nepůsobí potíže. Jde o skutečné závody, 
a chcete-li začít s pylony, neváhejte a zkuste to s modelem této 
kategorie. Novým adeptům asi neuškodí pár pokynů do začátku: 
Model by měl být hornokřídlý, typu Rival s motorem do boku. Takto 
uspořádaný model se dobře hází, je stabilní a nepůsobí potíže při 
přistání. Je-li motor do boku, je s jeho provozem nejméně starostí.

Pohonná jednotka (motor a výfuk) je samostatnou kapitolou. 
Mnoho modelářů se mylně domnívá, že zárukou výkonu a spolehli
vosti je pouze „magické" uspořádání ABC. Má sice určité výhody, 
zejména větší životnost, ale jsou i motory v klasickém uspořádání, 
které dávají rovnocenný výkon. Jen je potřeba motor a výfuk vhodně 
upravit a sladit — dát oběma to, co potřebují. Bylo by vhodné, kdyby 
některý z pylonářů napsal samostatné pojednání o přípravě sériového 
motoru MVVS 3,5 pro pylonový provoz. To by mohli využít nejen 
nastávající pylonáři, ale i třeba lodní modeláři, kteří se — jak jsme se 
dočetli — domnívají, že motor není schopen konkurovat motorům 
slavných značek.

Ve spolupráci s trenéry zpracovali 
Zdeněk Hnízdil a Jaroslav Daneš
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DVOUKOLOVÝ
PODVOZEK

Obdobně jako u skutečných letadel se 
u modelu používají dva základní typy pod
vozku (startovacích a přistávacích zařízení): 
Tříkolový neboli příďový podvozek a podvo
zek dvoukolový. Ten se hojně vyskytoval 
především v počátcích letectví, kdy byl 
doplněn tzv. ostruhou s kluznou botkou. 
V poslední době se u dvoukolového podvoz
ku opatřuje i ostruha kolem, ale přesto je 
konstrukčně jednodušší.

Tento příspěvek vznikl na základě zkuše
ností našich modelářů a dále například 
článku v modelářském časopisu FMT 2/1981 
(NSR), v němž projevuje svůj názor na 
výhody a nevýhody dvoukolového podvozku 
známý H. Prettner.

Výhody dvoukolového podvozku
Základní výhodou je konstrukční jednodu

chost a menší hmotnost. Podle velikosti 
modelu může činit 100 až 200 g (u modelů 
F3A).

Lákavé je konstrukčně snazší řízeni směru 
pohybu modelu na zemi. Postačí umístit pod 
svislou ocasní plochu ostruhu z ocelového 
drátu o průměru 2 až 2,5 mm (menší rozměr 
platí pro model s motorem 6,5 cm3), která je 
spojena se směrovkou.

Snazší je i sestavování rozebíratelného 
modelu. U podvozku příďového typu musíme 
pracně nasazovat táhlo k příďové noze 
podvozku.

Nevýhody
Pokud létáme v horších podmínkách, čímž 

se rozumí v případě motorového modelu 
především povrch pro přistání, potom je 
výhodnější příďový podvozek. S dvoukolo
vým podvozkem se dá létat i na trávě, hrozí 
ovšem převrácení modelu. Z tohoto důvodu 
se doporučuje posunout hlavní podvozek 
více dopředu.

Další nevýhodou je menší stabilita při 
pohybu na zemi. Ovšem v praxi se projevuje 
především tehdy, když jsou kola příliš před
sunuta před těžiště modelu. Zdůvodnění je 
na obr. 1. Pokud jsou ovšem respektovány 
dále uvedené konstrukční zásady, pak starty 
a přistání nečiní potíže.

Konstrukční zásady
Základním předpokladem spokojenosti se

Obr. 1: Vysvětlení destabilizujícího účinku 
reakčnfch sil působících na hlavni podvozek 
β — úhel vybočení při přistání

Obr. 2: Základní úhly pro konstrukcí dvouko
lového podvozku 
a — úhel postoje modelu 
β — úhel charakterizující předsunutí kol

těžiště

Obr. 3: Zásady pro umísténí dvoukolového 
podvozku

®  ®

Obr. 4: Základní typy podvozkových noh 
modelů

Obr. 5: Uchycení laminátového krytu pod
vozku

zvoleným řešením podvozku je správné 
umístění hlavních kol (obr. 2). Minimální 
hodnota úhlu β je 15°. Při překročení velikosti 
úhlu 20° musíme počítat se zhoršenou 
směrovou stabilitou při startu. Záleží ovšem 
na provedení podvozku. Nohy zhotovené 
z pružinového drátu budou při přistání 
zakmitávat směrem dozadu, čímž se sku
tečný úhel podvozku zmenší.

Úhel postoje a je u skutečných letadel 
poměrně velký (15°). Vzhledem k tomu, že 
s modely přistáváme s určitým přebytkem 
rychlosti, osvědčily se menší úhly postoje (5° 
až 10°). Příliš malý úhel postoje (pod 5°) 
může způsobovat potíže při startu, naopak 
velký úhel postoje modelu „odskakování" při 
přistání.

Na obr. 3 je konstrukční zásada pro 
správný rozchod kol. Obecně je rozchod 
B menší než u příďového podvozku.

Vzdálenost konce listů vrtule od země 
vychází obvykle u dvoukolového podvozku 
lépe. Pokud nedojde k převrácení modelu při 
přistání, je její výška nad povrchem přistáva
cí plochy zárukou před poškozením.

Podle H. Prettnera je velmi výhodné 
umístit na nohy dvoukolového podvozku 
(zatahovacího) brzdicí pásky o šířce 20 mm, 
které působí jako aerodynamické brzdy a tím 
zvětšují úhel klesání modelu při přistání 
a usnadňují je. Obdobně budou působit 
spoilery na křídle (případně ve spojení se 
vztlakovými klapkami). Mohou být napojeny 
na podvozkové servo.

Konstrukční provedení
Jako velmi vděčný se jeví teleskopický 

podvozek (obr. 4c). Je- ovšem zbytečně 
složitý. Na druhé straně ovšem výborné

tlumení odstraní „odskakování" při přistání 
(tento typ se velmi dobře osvědčil A. Zedko- 
vi). Podvozkové nohy (obr. 4a) umožňují 
snadné a spolehlivé připojení laminátového 
krytu. Takový podvozek působí velmi realis
ticky z hlediska podoby se skutečnými 
letadly (obr. 5).

Na obr. 6 a obr. 7 je provedení ostruhy, 
které je rozšířené a mezi modeláři známé. 
Obr. 8 ukazuje konstrukční provedení, které 
použil na svém soutěžním modelu H. Kron- 
lachner z Rakouska.

Vystačíme s provedením podle obr. 6. Na 
obr. 7 je vidět složitější provedení, obdobné 
jako u sportovních letadel. Jeho hlavní 
výhodou je, že chrání směrovkové servo. 
Tato ostruha také zabezpečuje lepší pohyb 
modelu po zemi (předpokladem jsou dosta
tečně tuhé pružiny).

Závěr
S ohledem na vývoj sportovních letadel, 

jak již bylo uvedeno, je výhodnější dvoukolo
vý podvozek. Pokud létáme na neuprave
ných plochách, lze mnohé zachránit velikostí 
podvozkových kol. I s většími koly vychází 
dvoukolový podvozek lehčí, což je vítané 
zejména u akrobatických modelů kategorie 
F3A.

Ing. Jan Kamínek

Obr. 6: Obvyklé provedeni ostruhového 
podvozku u modelů

Obr. 7: Odpruženi ostruhového podvozku 
(pružiny chrání servo směrovky)

Obr. 8: Ostruhový podvozek podle H. Kron- 
lachnera
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Modeláři v PLR rozhodně netrpí nedostatkem odborné literatury. 
Řadu knížek o modelech, které v posledních létech u našich 
severních sousedů vyšly, vítaným způsobem obohacuje varšavské 
vydavatelství Wydavnica Komunikacji i Lacznosti každoročně několi
ka tituly edice Sekrety modeli. . . (Tajemství modelů. ..). Každý 
svazek je zaměřen na určitou kategorii, jejíž problematiku přibližuje 
čtenáři skutečně vyčerpávajícím způsobem. Na sklonku roku 1985 
vyšla další kniha z této řady, tentokrát pojednávající o elektroletu 
(Sekrety modely latajacych z napedem elektrycznym). Autor Wieslaw 
Jakubowski v ní shrnuje na 153 stránkách formátu A4 asi vše 
podstatné, co by měl zájemce o tichý motorový let vědět. S jednou 
z tří desítek kapitol se můžete seznámit i vy:

Amatérské
testování

elektropohonu
Výrobci dnes již široké škály pohonných 

motorů k elektroletu své výrobky testuji na 
zařízeních běžnému modelářskému spotře
biteli nedostupných. Výsledky testů jsou 
však v uživatelských návodech zevšeobec
něny. Výrobce kupříkladu doporučuje 
k pohonné jednotce jako nejoptimálnějšl 
vrtuli 8x5, z praxe však víme, že vrtule tohoto 
rozměru jsou vyráběny různými výrobci 
a výkony různých typů vrtuli stejných základ
ních parametrů (průměr, stoupáni) se velice 
liší.

Nejjistějšl metodou, jak dojit k co nejlep
ším výsledkům, jsou vlastní testy 
— s vlastním motorem a vlastními zdroji. Pro

nás nejdůležitějšl informaci je získáni údajů 
o soustavě zdroj — motor — vrtule, tedy 
o tahu, odebíraném proudu a celkovém 
výkonu.

K získáni těchto údajů jsou nutné dva 
základní testy, reálné v amatérských pod
mínkách: měřeni závislosti výkonu motoru na 
druhu použité vrtule a odebíraném proudu 
a měřeni tahu pohonné jednotky.

Test 1
K němu potřebujeme otáčkoměr, ampér- 

metr a voltmetr. Jako zdroj proudu použije
me akumulátor přibližně takového napětí, 
jaké budeme v modelu používat, ale s větší 
kapacitou, abychom mohli uskutečnit měření

ve velkém rozsahu. Výhodné je použit moto
cyklové akumulátory 6 V/16 Ah.

Motor upevníme do vhodného stojanu 
(obr. 2). Podle obr. 1 připojíme měříc! 
přístroje a po spuštěni motoru zazname
náváme napětí akumulátoru při zatíženi, 
otáčky vrtule a odběr proudu. Z těchto 
základních údajů vypočítáme příkon motoru 

P = U . I
kde P ........ ........  příkon (W)

U ........ ........  napětí (V)
; ........ ........  proud (A)

Po vystřídání různých vrtulí, které máme k  
pro testování k dispozici, uskutečníme totéž ψ

Rádiem řízené větroně jsou stále oblíbené 
— množství modelářů s nimi soutěží, 
hodně jich létá jen pro potěšení. Soutě

že kategorií RC V1 a RC V2 mají charakter 
rekreačního létání, zatímco F3B je kategorie 
asi technicky nejnáročnější.

Důkazem obliby jsou i počty plánovaných 
soutěží (kromě přeborů ČSR a mistrovství 
ČSSR), shrnuté v tabulce. Zvyšující se počty 
jsou v souladu s dokumenty o dalším rozvoji 
modelářství ve Svazarmu. V budoucnu ale 
bude nutné se zaměřit na zvyšování kvality 
soutěží. Některé veřejné soutěže totiž zatím 
nedosahují ani úrovně klubového přeboru 
— a to se na ně sjíždějí soutěžící třeba ze 
vzdálenosti několika desítek kilometrů!

Pokud na uspořádání soutěže sami v klubu 
nestačíte, nezbývá, než se spojit s dalšími 
kluby, což už dává záruku určité úrovně. 
Soutěž je pak zajímavá pro pořadatele 
i soutěžící. Tam, kde jsou možnosti, dopo
ručuji přizvat i rodinné příslušníky a spojit 
soutěž s rodinou rekreací, koupáním, 
opékáním vuřtů nebo malým modelářským 
leteckým dnem po ukončení soutěže. Pokud 
je možné zajistit ubytováni, vyplatí se pláno
vat soutěže dvoudenní.

Kvalitu a oblíbenost soutěží prozrazují 
i výsledkové listiny. Na některých se sejde 
8 či 12 modelářů, a jiných přes šedesát. Jen 
dobré a kvalitní soutěže přivedou mezi 
svazarmovce i ty modeláře, kteří zatím volí 
raději nedělní „polétání" někde na louce.

RC-V1 je kategorie, která stále žije 
a dokonce diky moderním profilům prožívá 
jistou renesanci. Soutěže jsou oblíbeny hlav
ně pro dobrou pohodu a rychlý spád. Většina 
modelářů, kteří se na soutěži sejdou, létá 
ještě jiné kategorie (třeba i RC V2) a vlastní 
vícepovelové RC soupravy. I když je to 
neuvěřitelné, právě s V-jedničkami se vyžíva
jí a dokazují si pilotní umění při ovládání 
modelu bez výškového kormidla.

RC-V2 je kategorie s největším počtem 
soutěží i soutěžících. Pravidla zřejmě 
v příštích létech nedoznají podstatných 
změn. O zavedení motorových navijáků se 
neuvažuje. Podle počtu soutěžících s při
hlédnutím k účasti z jednotlivých klubů by 
měli pořadatelé zajistit co největší počet 
startovišf. Soutěž musí mlt spád bez zby
tečných přestávek mezi lety jednotlivých 
skupin. To může zajistit dobrý startér 
s dobrým rozhlasovým zařízením. Naštěstí se 
již v prodeji objevily výměnné krystaly. Vy, 
kteří máte možnost výběru kanálů, nabídněte 
je v přihášce pořadateli. Zvláště při větším 
počtu soutěžících je jinak těžké jejich roz
dělování do skupin.

F3B je nejnáročnější RC kategorií při létání 
i stavbě modelů. Zpracovávají se moderní 
hmoty, používají nejnovéjší technologie. 
Možná, že modeláři dnes ověřují výrobní

Větroně, 
větroně...

posiupy, které budou v budoucnosti využí
vány v našem průmyslu.

Úvahy nad touto kategorií by vydaly na 
samostatný článek. Dnes chci upozornit na 
bezpečnost. Několik nehod během uplynulé 
sezóny a střety modelů s lidmi, které naštěstí 
skončily bez vážnějších následků, varujíl 
Velmi často dochází při soutěžích k destrukci 
modelu v letu vlivem nedostatečné pevnosti. 
Takový model vážně ohrožuje ostatní soutě
žící, pořadatele i diváky.

Dodržujte důsledně bezpečnostní pravidla! 
Nepodceňujte pevnost modelu! Sportovní 
komisaři, nedovolte start modelu, který by 
mohl ohrozit bezpečnost!

Další problém k zamyšlení je vývoj katego
rie F3B u nás. Z dostupných výsledkových 
listin uplynulé sezóny vyplývá, že soutěžně 
létal jediný žák a pouze dva junioři, což je 
trochu málo. Je nutné najít cestu, jak 
zpřístupnit tuto kategorii mládeži. Přechod 
z RC V2 je zatím jako přesednutí z cestovního 
automobilu do vozu F1. Budu vděčný za 
návrh řešení nebo aspoň zkušenosti.

RC-V2 PM (větroně s pomocným moto
rem) budou zřejmě novou kategorií. Její 
vznik a vývoj byl motivován snahou zalétat si

Počet soutěži

Rok RC V1 RC V2 F3B RC V2 PM

1983 52 141 23 1
1984 54 150 19 2
1985 45 147 21 10
1986 43 170 20 11

na malém plácku a bez běhání při vzletech. 
Zatím se pravidla zkoušejí na neoficiálních 
soutěžích bez jakéhokoliv nároku na bodové 
hodnocení či výkonnostní třídu.

Před časem jsem se zabýval otázkou 
dalšího rozšiřování členské základny mode
lářů ve Svazarmu a velké „úmrtnosti" mla
dých modelářů v kroužcích mládeže. Někte
rým funkcionářům jsem předal k posouzení 
návrh na udělování modelářských odznaků, 
vycházející ze zkušeností s plachtařskými 
odznaky FAI. Mnohdy ještě hodně dlouho po 
ukončení aktivní činnosti se plachtaři pyšni 
svým stříbrným C, které dokazuje jejich 
dosažené výkony. Proč by tomu nemohlo být 
stejně i u modelářů?

Můj návrh spočívá v udělován! bodů (podle 
složitosti kategorie) za každou získanou I. 
výkonnostní třídu. Při dosažení stanoveného 
počtu bodů by bylo možné udělit bronzový, 
stříbrný nebo zlatý odznak. K zlatému odzna
ku pak — obdobně jako u plachtařů 
— i diamanty, například za ustavení světo
vého rekordu, vítězství v mezinárodní soutěži 
atp. To vše bez složité administrativy. Jen 
průkaz modelářské licence by se změnil 
v útlou knížku, kam by se zaznamenávaly 
dosažené výkony, odpovídající I. výkonnostní 
třídě, k nim příslušné body a potvrzení
0 udělení odznaku. Odznak by bylo možné 
získat od žákovského nebo juniorského věku 
za neomezeně dlouhou dobu.

Věřím, že tento systém by přispěl 
k rozšíření členské základny a hlavně 
k vyprovokování většího zájmu mládeže.
1 potíže, které při naší činnosti máme, by se 
snad překonávaly snáze. Byl by motiv proč 
létat, proč jezdit na soutěže i desítky kilome
trů. V současné době je to jen „honba" za 
výkonnostními třídami pro bodové hodnoce
ní klubů, bez dalšího efektu. Můj návrh ale 
zatím leží někde v zásuvce a čeká na 
vyjádření. Skoda!

Začíná nová soutěžní sezóna. Zebřičky 
nejlepších sportovců CSR se zpracovávají 
podle jednotlivých krajských žebříčků. Tre
nér ale bez výsledkových listin ztrácí přímý 
kontakt se soutěžícími. Jen z výsledkových 
listin ze všech soutěží totiž může sledovat 
a mít přehled o počtu soutěžících v jednotli
vých kategoriích a sportovní úrovni soutě
žících. Pořadatelé, nezapomeňte proto po
slat vždy jednu výsledkovou listinu trenérovi. 
Těch 50 haléřů za známku snad není tak 
velkou položkou pro pokladnu pořádajícího 
klubu.

V roce 1987 bude uspořádán přebor ČSR 
družstev juniorů v kategorii RC V2. Dosud se 
nenašel pořadatel. Žádosti (se souhlasem 
OV a KV Svazarmu) je nutno předat RMo 
ČÚV Svazarmu nejpozději do konce dubna 
1986.

Jaroslav Suchomel, 
trenér ČSR
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► měřeni s baterii, kterou budeme používat 
v modelu.

Jako přiklad uveďme měřeni motoru Geist 
120, uskutečněné holandskými modeláři:

Měřeni Rozměry 
vrtule 

T aipan

Počet 
článků 
1,2 Ah

Proud
(A)

Příkon
(W)

1 8x4 10 9,4 94,0
2 12 12,2 146,0

3 8x6 10 12,4 124,0
4 12 16,2 194,4

5 9x4 10 12,0 120,0
6 12 15,8 189,6

7 9x6 10 15,1 151,0
8 12 19,7 236,4

Z měřeni můžeme vyvodit tyto závěry:
Při použiti zdroje z 10 článků o kapacitě 

1,2 Ah a vrtule 8x4 dává motor výkon kolem 
100 W, který vystačí k pohonu motorizova
ného větroně o rozpětí 1800 až 2000 mm 
a hmotnosti kolem 1700 g. Model bude 
vykazovat poměrně malou stoupavost, na 
druhé straně však poměrně malý odběr 
proudu znamená delší chod motoru. Použi
tím vrtule 8x6 nebo 9x6 zvýšíme výkon a tím 
i rychlost i stoupavost modelu, což znamená 
rychlejší dosažení operační výšky, za cenu 
zkráceni doby Chodu motoru. Kombinaci 
můžeme použit také pro sportovní model 
o rozpětí 1200 až 1400 mm a hmotnosti do 
1300 g.

Přidáním dvou článků vzroste napětí zdro
je i výkon motoru na 190 až 240 W, což 
umožňuje použiti v motorizovaném větroni
0 rozpětí 2500 až 2600 mm a hmotnosti 1800 
až 2000 g. Volbou odpovídající vrtule zís
káme I optimální parametry pro stoupavou 
fázi letu. Výkon přes 200 W dovoluje použiti
1 ve sportovním modelu o rozpětí 1400 až 
1500 mm a hmotnosti 1500 až 1600 g. Tako
vý model je vhodný jak pro trénink, tak pro 
jednoduchou akrobacii.

Hmotnost zdroje o 12 článcích je oproti 
desetičlánkovému zdroji vyšší o 20 % 
— v poměru k celkově hmotnosti modelu je 
to nárůst hmotnosti asi o 6 %. Přitom zvýšení 
příkonu je přibližně dvojnásobné. Použití 
většího počtu článků zdroje má tedy své 
opodstatněni pouze do určité hranice.

Test 2
V tomto testu změříme tah celé pohonné 

jednotky. Cílem testu je získáni údajů o tahu 
a o délce jeho trváni na optimální úrovni. 
K měřeni potřebujeme dynamometr, stopky 
a voltmetr: neobejdeme se bez pomoci další 
osoby.

Měřeni jednotky v modelu vybaveném 
podvozkem je jednoduché: model postavíme 
na stůl nebo hladkou podlahu, dynamometr 
zavěsíme na háček k tomuto účelu připev
něný na trup modelu (obr. 3). Pokud testuje
me model větroně či jiný model s velkým 
průměrem vrtule, zavěsíme model pod strop 
(obr. 4). Změříme počáteční napětí zdroje na 
svorkách přivádějících proud k motoru 
a můžeme začít testovat. Současně uvedeme 
do Chodu motor i stopky. V poměrně častých 
intervalech odečítáme změny tahu a napětí 
zdroje, pomocník odečítá čas na stopkách

Obr. 1

Obr. 3

Příklady výsledků měření

Motor Převod Napětí
(V)

Vrtule Tah
(N) (g)

Orientační
hmotnost
modelu

Typ modelu

Jum bo  540 FG 6 6:1 8,4 0 370 m m 3,68 375 1500 m alý větroň
Ju m bo  550 FG 3 3:1 12,0 0 373 mm 5,00 510 1800 větroň
D uoperm  S uper 100 F — 8,4 8x4 3,28 335 2000 sportovní
D uoperm  S uper F-12 — 14,4 8x5 3,68 375 1200 sportovní
A stro  10 — 14,4 7 x4 4,07 415 1300 sportovní
H ectoperm  GT 500 — 14,4 11x6 12,25 1250 3750 akroba tický
H ectoperm  GT 500 — 16,8 10x6 14,30 1460 4380 akroba tický
Ke M ax 30 /12  G 3:1 12,0 375x260 8,33 850 3200 ve lký  větroň
Ke 30 /12  S L G 3:1 12,0 375x260 9,31 850 3500 ve lký větroň
Ke 50/14 — 12,0 12x6 12,45 1270 3000 ve lký větroň
Ke 50 /14 — 16,0 10x6 13,92 1420 4000 a kroba tický
Ke 50 14 SL — 14,0 8x6 10,20 1040 3000 a kroba tický
Ke 50 14 SL — 18,0 7 x6 10,10 1030 2500 soutěžní
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a zapisuje všechny údaje do tabulky. Při 
poklesu napětí zdroje na 0,9 V na jeden 
článek měřeni ukončíme: další již nemá 
praktický význam, což vyplývá z tvaru vybíje
cí křivky akumulátorů.

Získané údaje soustředíme do tabulky:

Motor.......  Vrtule.......  Zdroj......
Čas Napětí Tah Poznámka

0
15 s 
30 s 
60s
Stejně změříme jednotku i s jinou vrtulí, ale 
pokud možno se stejným, pochopitelně nabi
tým zdrojem.

Výsledky měření nejsou absolutní, protože 
jsou v amatérských podmínkách zatíženy 
chybami. Nezohledňují hmotnost modelu ani 
odpor třením podvozku a dynamometru. 
Protože však všechna měření probíhají za 
srovnatelných podmínek, jsou i výsledky 
srovnatelné a použitelné pro vyvození správ
ných závěrů.

Dynamometr je běžně nedostupným pří
strojem, přestože jde vlastně o minclř s pro 
nás potřebným rozsahem do 1500 g. Může
me si jej však snadno zhotovit podle obr. 5.

Pouzdro dynamometru je slepeno z dře
věných lišt, uvnitř před slepením dokonale 
vyhlazených, vhodné pružiny, stupnice 
a háčků pro zavěšení. Na jednom z háčků je 
připevněn válcový plst pro vedení pružiny 
v pouzdře. Vhodná pružina je ta, která se při 
zatížení závažím o hmotnosti 1000 až 1500 g 
protáhne o 200 až 250 mm. Vybereme ji 
předem, protože na její charakteristice závisí 
délka dynamometru. Plst zhotovíme z dře
věného hranolu, stupnici z organického skla 
tl. 1 mm. V polovině pístu po celém jeho 
obvodu vyznačíme výraznou červenou rysku, 
jejíž poloha bude při nezatíženém dynamo
metru odpovídat začátku stupnice. Stupnici 
ocejchujeme podle závaží (100, 200, 300 g) 
ve svislé poloze; potom ji rozdělíme.

„Techničtější" provedení dynamometru ze 
dvou tenkostěnných kovových trubek je na 
obr. 6; stupnice je na vnitřní trubce.

K měření tahu je možno využít i stolní 
listovní váhu. Protože však její rozsah (do 
500 g) nevyhovuje, zvýšíme jej na 1500 g 
přidáním závaží a úpravou stupnice. Váha 
určená pouze k těmto měřením je na stálo 
připevněna k montážní desce (obr. 4); výho
dou je jednodušší odečítání tahu.

Zpracoval Leopold Walek

RC
větroň

jsem navrhl jako druhý v mé řad* 
pro kategorii RC V2. Při použití pn 
jsem se snažil o model, který pos 
zkušený modelář a který záro* 
velmi dobré výkony jak ve 
i v klidném počasí.

Trup z polotovaru Universal,
Svazarmu Modela je vyztužen 
uchycení serv. V místě uchy/ 
háčku je přilaminován prouži 
že. V místě, kde trupem prj 
planžeta 4x13 mm, je vlepei 
pěná z překližky tl. 2 mm 
ustavení řídla jsou z 
o průměru 3 mm; do trupu jsou zál 
Páka plovoucí VOP je Modela.

Po přebroušení a vytme enLJa cejlý ti 
nastříkán barevným_nitro nnanem 
a po vyzrání přeleštěn brus r oůjgestc u.

Křídlo má žebra z bjs+sy tl ■ ? rrító, kořgrjová 
žebra jsou z překližkyí»(-2 π ii i.  Lištý^hlavnlho 
nosníku mají po celém - -rozpetlXprůř* 
3x8 mm. Mezi žebry jsou 5 é f t i^ z  5315*
2 mm. Pomocný nosník o j jJřezu 2x5 I 
sahá pouze do místa lomeni ifffll j .  Odt' 
lišta je slepena epo^iøpm :

Γ kanin; 
fesně za pl

Génius

proložené proužkerrvskeli 
hmotnosti 110 g/dm Vfes

vlepeny papírové trubky o průměru 10 mm, 
procházející všemi kořenovými žebry, do 
nichž se vkládá olověná přítěž.

Celé křídlo je potaženo tlustým Modelspa- 
iem.
Vodorovná ocasní plocha je plovoucí, 

orzní skříň je z plné středné tvrdé balsy tl. 
mm, žebra z pásků balsy tl. 1,5 mm. Po 

lepeni do tvaru a (økonalém proschnutl 
l ipidla je VOP ob*oešena do žádaného 
j: rofilu (nejlépe dvěrrtě)l3t><gnfoti válci přes 
č vě šablony).

Svislá ocasní plocha j* 
de jako VOP. Ocasní 
t snkým Modelspanerr^

RátJJgyé vybavení, 
j ikékoUy soupravy 
š ervydjrototyp je ovl 
4Ρ-227>ΜΚ II.

Létání. Správně

oděEJe velmi cit|)ýý na výško vý  méně již
neustále 

dávám do 
je model

|é konstruk- 
[u potaženy

se použití 
se dvěma 
ou Acoms
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Konstrukce: Miroslav 
Krafta, Přemyšlení 
LMK Dolní Chabry

Školní a soutěžní 
větroň kategorie 
RC V2

SYMFONIK
Větroň Symfonik vznikl v roce 1981 

původně jako soutěžní speciál. Postu
pem času se ale ukázalo, že je vhodný 
i jako školní model pro výuku základů 
létání v termice. Malý plánek tohoto 
modelu, který vyšel v Modeláři 
11/1984, vzbudil poměrně značnou 
pozornost — dnes již u nás létá několik 
desítek modelů Symfonik, jejichž maji
telé si pochvalují jejich dobré letové 
vlastnosti.

Trup má balsové bočnice tl. 3 mm, 
vpředu zesílené gabonovou překližkou 
tl. 2 mm a po obvodě vyztužené borovi
covými lištami o průřezu 6x3 mm.

Hlavice je slepená z tvrdé balsy tl. 
10 mm. Přepážky jsou z letecké pře
kližky tl. 3 mm. Shora i zespodu je trup 
polepen balsou tl. 3 mm. Uchycení páky 
plovoucí výškovky a žebra centroplánu 
VOP jsou z gabonové překližky tl. 
2 mm.

Kryt centroplánu z balsy tl. 3 mm, 
vyztužený lištami o průřezu 2x4 mm, je 
k trupu přichycen závěsem z monofilu. 
Překryt kabiny z balsy tl. 3 mm na 
překližkovém rámu je k trupu vpředu 
uchycen za hlavu šroubu M4 a vzadu 
suvnou pojistkou, zajišťující zároveň 
kryt centroplánu.

Směrovka je řešena jako plovoucí.

Jejím základem je balsová lišta 
o průřezu 10x10 mm, na níž jsou 
přilepeny borovicové lišty o průřezu 
2x4 mm, k nimž jsou přilepena žebra.

Vodorovná ocasní plocha má hlavní 
nosník z balsy tl. 5 mm, na němž jsou 
navlečena žebra. Odtoková lišta je 
z balsy tl. 3 mm, náběžná z balsy tl. 
7 mm. Poloviny VOP jsou spojeny vpředu 
duralovou kulatinou o průměru 4 mm 
a vzadu ocelovým drátem o průměru 
2 mm, nasouvanými do navinutých pa
pírových trubek.

Křídlo má hlavní nosník z borovico
vých lišt o průřezu 3x6 mm, spojených 
stojinou z balsy tl. 2 mm, náběžná lišta 
je z balsy tl. 10 mm. Žebra centroplánu 
jsou z překližky tl. 2 mm, ostatní jsou 
balsová. Poloviny křídla jsou spojeny 
spojkou z duralového plechu tl. 4 mm 
nebo ze dvou planžet tl. 2 mm
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Hlavni materiál
Balsa ti. 2 — 80x900 — 14 ks; ti. 

3 _  70x1000 — 4 ks; ti. 4 — 50x900 — 2 ks; 
ti. 10 — 80x900 — 2 ks.

Překližka gabonová tl. 2 — 200x500 
_1 ks.

Překližka letecká tl. 1 — 100x200 — 1 ks; 
tl. 2 — 200x300 — 1ks; tl. 3 — 200x300
— 1 ks.

Lišta smrková 6x3x1000 — 14 ks;
4x2x1000 — 2 ks.

Duralový plech tl. 4 — 20x400 (2x40x400)
— 1 ks.

Potahový papír — Modelspan středně 
tlustý — 7 archů, monofil 500x500; skelná 
tkanina tenká 200x800.

Lepidlo Epoxy 1200 — 50 g; Kanagom
— 4 tuby; Herkules — 150 cm3.

Nitrolak čirý zaponový — 250 cm3; lepicí
— 250 cm3; napínací — 250 cm3, lesklý
— 400 cm3.

Otočné závěsy Modela — 2 ks, páka
kormidla Modela — 1 ks, páka plovoucí
výškovky Modela -— 1 ks.
Název: Symfonik
Konstrukce: Miroslav Krafta
Typ: větroň kategorie RC V2
Rozpětí: 3020 mm
Délka: 1400 mm
Hmotnost:
Křidlo:

1285 g

plocha: 63 dm2
profil: E385, E387
hlavní materiál: 

Ocasní plochy:

balsa, překližka, 
borovicové lišty

plocha VOP: 9 dm2
profil: NACA 0009
hlavni materiál: balsa

Trup:
hlavní materiál: balsa, překližka, 

borovicové lišty
Ovládané prvky: směrovka, výškovka

— výhodnější je druhá varianta. Spojka 
je uložena v pouzdrech z překližky tl. 
2 mm, po slepení důkladně omotaných 
silonovou nití. Proti vysunutí jsou polo
viny křídla jištěny gumovými oky. Tuhý 
potah přední části křídla i pásky žeber 
jsou z balsy tl. 2 mm.

Všechny díly modelu jsou třikrát 
lakovány zaponovým nitrolakem a po 
každém nátěru jsou broušeny. Přední 
část trupu (až po odtokovou hranu 
křídla) a spojení kýlu s trupem jsou 
polepeny dvěma vrstvami monofilu. 
Všechny díly jsou pak potaženy středně 
tlustým vláknitým papírem, nejlépe Mo- 
delspanem. Papír je přilakován lepicím 
lakem, potom vypnut dvěma vrstvami 
napínacího nitrolaku a impregnován 
dalšími dvěma vrstvami vrchního le
sklého nitrolaku. Při povrchové úpravě 
je třeba šetřit každým gramem.

Úhel nastavení křídla ie 2,5°, VOP 0°.

Stavební plánek ve 
skutečné velikosti a 
s úplným stavebním 
návodem (2 listy 
A1) vyjde pod čís
lem 142s ve speciál
ní řadě plánků Mo
delář.

Výchylky směrovky jsou přibližně 25° 
až 30° na obě strany, výchylky VOP jsou 
+10° a —7°. Těžiště je přibližně v místě 
hlavního nosníku.

Lehký a nezkroucený model by měl 
létat hned napoprvé. Případné „hou
pání" se snažte odstranit nejprve po
souváním dílů RC soupravy a teprve 
v krajním případě dovážením.

Při vleku na šňůře či v „gumipraku" 
se Symfonik chová způsobně — nemá 
snahu utíkat do stran. Přestože model 
působí subtilně, může být vlečen 
i motorovým navijákem, pokud ovšem 
jeho obsluha nemá příliš těžkou nohu.

Díky účinným kormidlům je model 
velmi obratný i přes své poměrně velké 
rozpětí. V kluzu citlivě reaguje i na 
slabou termiku. Ze Í50m šňůry běžně 
dosahuje časů přes 400 s, z ruky kolem 
30 s. Nejlepší soutěžní výkon modelu je 
1355 b., tréninkový 1367 b.
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L -40
Meta Sokol

V roce 1949 zahájil konstruktér ing. Zde
něk Rublič práce na konstrukci letounu 
LD-40. Prototyp byl zalétán v Chocni 30. 7. 
1950. Letoun se vyznačoval sdruženými 
(motýlkovými) ocasními plochami a pozoru
hodně řešeným zatahovaclm podvozkem. Při 
zalétávání se projevily nedostatky v letových 
vlastnostech, způsobené řešením ocasních 
ploch. Vzhledem ke skutečnosti, že na 
počátku padesátých let řešil československý 
letecký průmysl zejména úkoly související se 
zajištěním obranyschopnosti státu, byly 
práce na letounu téměř zastaveny a další 
vývoj probíhal výlučně brigádnicky. V roce 
1954 byly při rekonstrukci prototypu nahra
zeny motýlkové ocasní plochy klasickými. 
V témže roce pověřilo tehdejší ministerstvo 
strojírenství VZLÚ zpracováním technických 
podmínek pro nový turistický letoun. Na 
základě těchto technických podmínek byl 
postaven druhý prototyp, který vzlétl 29. 3. 
1956.

Druhý prototyp se výrazně lišil od původ
ního LD-40. Měl jinak tvarovaný trup, nové 
křídlo a ocasní plochy. Na základě výsledků 
letových zkoušek byl ještě v roce 1956 
postaven mírně upravený třetí prototyp 
XL-40. Byl řešen technologicky velmi moder
ně — tak aby výroba byla co nejméně 
pracná: na letounu se opakovala řada shod
ných dílů, například křidélka, do určité fáze 
výroby byla shodná i svislá a vodorovná 
ocasní plocha. V roce 1957 byla schválena 
výroba desetikusové ověřovací série s moto
ry Walter Minor III-4, protože uvažovaný 
motor M-332 nebyl ještě k dispozici. Sériová 
výroba letounu L-40 byla zahájena v roce 
1958. Do jejího zastavení na konci roku 1959 
bylo vyrobeno 106 letounů L-40.

Pro zlepšení prodejnosti na kapitalistic
kých trzích byl na jednom letounu zkoušen 
motor Continental, ale zástavba se neosvěd
čila, a tak se v dalším vývoji nepokračovalo. 
Více než polovina vyrobených letounů byla 
exportována do šestnácti zemí světa, ostatní 
letouny létaly a některé dosud létají 
v aeroklubech Svazarmu. Na letounu L-40 
bylo utvořeno několik světových rekordů 
a dosaženo řady úspěchů v různých soutě
žích. Nakreslený letoun Aeroklubu Svazar
mu Letňany ještě v současné době létá.

Technický popis
L-40 je celokovový čtyřmístný sportovní 

a lehký dopravní dolnoplošník s tříkolovým 
zatahovacím podvozkem.

Trup. Poloskořepinová střední část je 
postavena společně s centroplánem. Zadní 
část trupu je skořepinové konstrukce. Kryt 
kabiny má kostru svařenu z ocelových trubek 
čtvercového průřezu a je odsuvný směrem 
dozadu.

Křídlo je jednonosnlkové konstrukce se 
zadním pomocným nosníkem. Profil křídla je 
Be 1120 o tloušťce 15 % u kořene a 10 % na 
konci. V náběžné části křídla je umístěna 
palivová nádrž. Křídlo je vybaveno celokovo- 
vou štěpnou vztlakovou klapkou, vychylova- 
nou na 15° a 33°. Vzájemně zaměnitelná 
křidélka mají kovovou kostru a plátěný 
potah.

Ocasní plochy jsou celokovové konstruk
ce, kormidla mají kovovou kostru a plátěný 
potah.

Přistávací zařízení tvoří hlavní podvozek 
a předsunutá ostruha. Hlavní podvozek se 
zatahuje mechanicky směrem dozadu do 
křídla, ostruha do trupu. Rozměry kol jsou 
420x150, ostruhy 255x110.

Řízení je zdvojené, ruční volantové, nožní

pedálové. Ovládání klapek, podvozku a při
stávacího stabilizátoru je umístěno na panelu 
mezi předními sedadly.

Motorová skupina. Invertní vzduchem 
chlazený čtyřválec s přímým vstřikem paliva 
a s kompresorem typu M 332 o vzletovém 
výkonu 103 kW pohání kovovou elektric
ky stavitelnou vrtuli V-410.

Technické údaje a výkony. Rozpětí 
10,058 m, délka 7,54 m, výška 2,47 m, nosná 
plocha 14,56 m2. Hmotnost prázdná 530 kg, 
vzletová 950 kg. Max. rychlost 225 km/h, 
cestovní 210 km/h, přistávací 95 km/h. Do
stup 5050 m, dolet 1100 km.

Zbarveni. Nakreslený letoun má horní část 
trupu červenou. Spodní část motorového 
krytu je sytě žlutá a přechází obloukem do 
podélné linky. Zbytek letounu je krémový. 
Před kabinou je matná černá plocha. Imatri- 
kulační značky jsou černé. Na kýlové ploše 
jsou dva krémové proužky. Nápis na přídi 
„Meta Sokol" je krémový, ostatní nápisy jsou 
černé. Vnitřek kabiny je nastříkán světle 
šedou barvou, střed přístrojové desky tmavě 
šedou barvou. Čalounění je červenou látkou 
v kombinaci s krémovou koženkou. Koberec 
na podlaze je šedý.
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Zkuste také „es-osmičku"
Mistr sportu Jiří Táborský

Když byla v roce 1980 na podzimním 
zasedání CIAM FAI přijata pravidla nové třídy 
S8, zaplesala srdce řady raketýrů; zvláště 
těch starších, kteří ještě pamatovali začátky 
klasických raketoplánů s pevným křídlem. 
Doufali totiž, že v této třídě klasické modely 
nebudou v takové míře vytlačeny rogally a že 
se snad tak trochu vrátí doba soutěží, při 
nichž nebyla nouze i o nějaké ty humorné 
příhody.

Dnes jsme o pět let dál a „skutek jaksi 
útek". Soutěže raketových kluzáků se prak
ticky nekonají, a pokud ano, zúčastňuje se 
jich jen minimální počet soutěžících. Navíc 
jsou výkony většiny z nich skutečně velmi 
nízké. Zodpovědět otázku, proč tomu tak je, 
není jednoduché, nicméně soudím, že hlavní 
příčiny jsou dvě: jednak většina raketýrů 
považuje veřejné soutěže jen za součást 
přípravy na soutěže postupové a podle toho 
si i vybírá kategorie, jednak málokdo z těch 
mladších, kteří už nezažili éru ,,es-dvojek“ 
nebo aspoň klasických raketoplánů, je scho
pen raketový kluzák navrhnout a zalétat.

Od letošního nebo nejpozději od příštího 
roku však zřejmě bude kategorie S8E pravi
delně zařazována na pořad nejvyššlch světo
vých a evropských soutěži. A protože mist
rovství CSSR by se mělo uskutečnit ve

stejných kategoriích jako tyto soutěže, do
mnívám se, že již brzy budeme o mistrovský 
titul v ,,es-osmičkách" bojovat i u nás doma. 
O tom, jakou budou mít soutěže v této třídě 
úroveň, rozhodnou pochopitelně sami sou
těžící svou poctivostí (anebo nepoctivostí) 
v přípravě. K nabytí alespoň základních 
vědomostí o raketových kluzácích by jim 
měly posloužit následující řádky.

Pro ty, kteří nemají k dispozici Změny 
mezinárodních pravidel FAI, jež u nás vyšly 
v roce 1981, ani Modeláře 3/1981, kde znění 
pravidel nové třídy rovněž vyšlo, nejprve 
aspoň stručnou charakteristiku:

Soutěž je přístupna jednostupňovým mo
delům, které se vracejí na zem stabilním 
klouzavým letem, umožněným nosnými plo
chami. Model musí startovat svisle nebo 
přibližně svisle vzhůru. Za letu se z modelu 
nesmí nic oddělit. Cílem soutěže je dosáh
nout co nejdelší doby letu. Modely kategorie 
S8E a S8F musejí být řízeny rádiem.

Pro soutěže raketových kluzáků v trvání 
letu byly stanoveny tyto kategorie a základní 
(platné v prvním kole) maximální měřené 
doby letu:

Kategorie Celkový Maximální Maximální
impuls startovní měřená

motoru (ů )  hmotnost doba letu
/ N s / / g / / s /

Vo lný let 
S8A 0,00- 2,50 60 120
S8B 2,51- 5,00 90 180
S8C 5,01-10,00 120 240
S8D 10,01-20,00 240 300
RC
S8E 20,01-40,00 300 300
S8F 40,01-80,00 500 300

Maximální měřená doba letu se v každém 
dalším kole zvyšuje o jednu minutu.

Na první pohled je zřejmá podobnost této 
třídy s třídou S4, tedy s raketoplány. Je však 
třeba zdůraznit, že jde pouze o podobnost, 
nikoliv totožnost! Na podcenění této skuteč
nosti totiž doplatilo hodně modelářů, kteří 
chtěli ve třídě S8 létat s běžnými klasickými 
raketoplány s neměnným úhlem seřízení 
a neměnnou konfigurací. Dálkové přelety, 
přemety do země a podobné akrobatické 
kousky, jež jejich modely předváděly, jim 
pak často vzaly chuť k dalším pokusům.

Podstatné rozdíly mezi raketovými kluzáky 
a raketoplány jsou dva. Jedním je povinnost 
řízení rádiem u raketových kluzáků kategorií 
S8E a S8F, ale k té se dostaneme později. 
Důležitou odlišností ve všech kategoriích 
však je, že na rozdíl od raketoplánů smějí být 
raketové kluzáky pouze jednostupňové a že 
za letu se z nich nic — tedy ani vyhořelé 
motory — nesmí oddělit.

Uvědoměním si této skutečnosti jsme 
učinili nejdůležitější krok k vniknutí do třídy 
S8. Nejbližší následující úvahy budou teď 
značně zjednodušené, zkušení aerodynamici 
asi přímo řeknou, že nepřesné. Pro pocho
pení však postačí a víc není potřeba. Zájem
ce o hlubší studium mechaniky letu odkazuji 
na knihu ing. Hořeního a ing. Lněničky 
Letecké modelářství a aerodynamika (Naše 
vojsko, Praha, 1977).

Let raketoplánu a raketového kluzáku 
probíhá ve dvou fázích: svislém letu vzhůru 
a klouzavém návratu k zemi. Při svislém 
startu můžeme model přirovnat k raketě, 
i pro něj platí zásada, že hmotové těžiště 
CG musí býl před působištěm aerodynamic
kých sil CP. V klouzavém letu však oba tyto 
body musejí prakticky splynout. Pokud by k  
totiž jejich poloha zůstala stejná jako při ψ
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Rakety v ČSR v loňském roce
Podle Kalendáře modelářských soutěží se v české socialistické 

republice mělo v roce 1985 uskutečnit včetně přeboru ČSR 35 
soutěži. Na ČÚV Svazarmu anebo přímo mně však došly jen 24 
výsledkové listiny. Pokud je mi známo, 2 soutěže se neuskutečnily 
a další 3 měly být buď v nových, teprve zkoušených kategoriích, nebo 
byly organizovány jako ,,dny rekordů", a běžná výsledková listina 
z nich tedy nemohla být sestavena. Nicméně i bez nich začátkem 
ledna chyběly výsledkové listiny ze soutěží č. 17 (Liberec), 20 (Dači- 
ce), 26 a 34 (Mladá Boleslav), 28 (Pardubice) a 32 (Praha). Neutěšená 
zůstává situace v zasílání výsledků ze žákovských soutěží, kde z 23 
plánovaných akcí došlo pouze 10 výsledkových listin. To se pochopi
telně nepříznivě obráží na přesnosti následujících statistických údajů.

Soutěžilo se v těchto kategoriích: S1A, S3A, S3B, S4A, S4B, S4C, 
S4D, S5B, S5C, S6A, S7, S8A a S-2. Proti loňskému roku přibyla 
výšková kategorie S1A, naopak ubyla katogorie S6C. Stále se nelétá 
třída S8, v níž se uskutečnila opět jen jediná soutěž. Je to škoda, tato 
třída je totiž ze všech klasických disciplín asi technicky nejzajímavější. 
Je s podivem, že většina pořadatelů veřejných soutěží vypisuje jen 
třídy S3, S4 a S6, tedy ty, jež se pravidelně létají na postupových 
soutěžích.

Jak ukázal i přebor ČSR, špička v klasických kategoriích se 
rozrůstá. Stále však zůstává značný počet soutěžících, kteří se 
zúčastňují jen jedné či dvou soutěží za rok a jejich výsledky pak 
vypadají podle toho. Podstatné zlepšení kvality modelů zaznamenala

třída S5. Je to dáno zavedením této třídy na pořad krajských přeborů. 
Nikdo, kdo chce dále postoupit na přebor ČSR, si nemůže dovolit mít 
maketu jen „do počtu". Rozhodnutí rady modelářství ÚV Svazarmu 
o povinnosti létat tuto třídu na krajských přeborech se tedy osvědčilo. 
Asi nejhorší je situace v kategorii S7. Počet soutěžících létajících tuto 
kategorii na přeboru ČSR se sice zvětšil, nikoliv však kvalita modelů. 
Jediný nový model s nejvyššími ambicemi předvedl Petr Pazour 
z Adamova, exploze motorů jej však prakticky zlikvidovala. Výsledky 
přeboru ČSR ostatně hovoří samy za sebe: v opravdu kvalitně 
obsazené soutěži by nemohl být druhý model Mercury-Redstone, byť 
perfektně postavený. Obávám se, že na letošním mistrovství ČSSR 
v Košicích budou maketáři z ČSR hrát jen druhé housle.

Soutěží se zúčastnili 154 žáci, proti loňsku je to o 1 méně. Seniorů 
a juniorů bylo 197, což představuje úbytek o 7 soutěžících. Ubylo 
raketýrů ve Středočeském, Jihočeském a Severomoravském kraji, 
přírůstek zaznamenala Praha, Západočeský, Severočeský, Výcho
dočeský a Jihomoravský kraj. Tyto přesuny v počtech soutěžících se 
však odehrály ponejvíce mezí žáky. Pokud vezmeme v úvahu jen 
seniory a juniory, kde lze předpokládat větší stabilitu členské 
základny, pak se počet soutěžících zvětšil jen ve Středočeském 
a Jihočeském kraji, Praha a Východočeský kraj vyšly na stejno 
a v ostatních krajích soutěžících ubylo. Nejméně létajících raketýrů 
(21) je stále v Praze, nejvíce (91) v Severočeském kraji.

T. Sládek, trenér ČSR

startu, byl by model těžký na hlavu. Naopak 
pokud vzájemná poloha CG a CP bude při 
letu vzhůru odpovídat poloze pro klouzavý 
let, bude model s největší pravděpodobností 
při vzletu nestabilní.

U klasického raketoplánu třídy S4 se tento 
problém řešil jaksi sám od sebe: odhozením 
vyhořelého motoru, umístěného v kontejneru 
na předku trupu, se C G posunulo dozadu 
a model začal klouzat. Modelářova úloha 
v tomto směru spočívala jen v kontrole 
správného úhlu seřízení (vzájemného úhlu 
nastavení křídla a VOP) a vyvážení modelu 
při zaklouzávání.

V raketovém kluzáku ovšem motor po 
vyhoření zůstává. Je nasnadě, že problém je 
třeba řešit jinak. Možnosti máme v podstatě 
dvě. Buď můžeme při přechodu ze svislého do 
klouzavého letu posunout CG dozadu, nebo 
Cp dopředu; případně oba způsoby zkombi
novat. K uvedení jakýchkoliv „hejblat" do 
činnosti využíváme tepla vznikajícího hoře
ním výmetné slože motoru, jímž přepalujeme 
nit držící mechanismus v poloze pro stoupa- 
vý let.

Podívejme se nyní na jednotlivé způsoby 
blíže. Posunu CG směrem dozadu dosáhne
me asi nejjednodušeji, posuneme-li při pře
chodu do klouzavého letu dozadu kontejner 
s motorem. Takového systému použil napří
klad profesor i. Radu z RSR na svém modelu 
Rigii-38 (MO 9/1985). Elegantnější, aerody
namicky čistší, ale na provedení obtížnější by 
bylo posunovat závaží uvnitř dutého trupu. 
Tím jsou možnosti posunu CG prakticky 
vyčerpány. Obecně lze říci, že tento způsob 
asi není nejvýhodnější. Při pohybu dílů — ať

už kontejneru nebo závaží — vznikají poměr
ně velké síly (samozřejmě relativně, s při
hlédnutím k tomu, že hmotnost celého 
modelu nepřesahuje několik desítek gramů), 
takže model je nutné stavět zbytečně robust
ní; navíc zhotovení lyžiny a jezdce u kontej
neru i dutého trupu se závažím a táhly je 
pracné a náročné na přesnost.

Perspektivnější se jeví systém posouvání 
CP dopředu. Jedním z možných řešení je 
rozklápěcí křídlo (obr. 1), jež si oblíbili 
kanadští modeláři. Plánek takového modelu 
Heidi 2 byl uveřejněn v Modeláři 5/1982. 
Výsledky našich sporadických domácích po
kusů však zatím nasvědčují tomu, že ani tudy 
cesta, aspoň u malých modelů, nevede. 
Dokonalé otočné uložení křídla by bylo 
možné jen za cenu neúměrného zvětšení 
hmotnosti modelu a v současnosti používané 
systémy upevnění nezabraňují chvění křidla 
za letu vzhůru, což má pochopitelně negativ
ní dopad na dostup modelu. Navíc ložisko, 
v -ěmž je křídlo otočně upevněno, zabírá 
většinou poměrně značnou část plochy kří
dla, které má pak podstatně nižší vztlak, 
takže ani kluž těchto modelů není zrovna 
skvělý.

Se zajímavým „vynálezem" přišel před 
časem pražský raketýr J. Měřínský. Jde 
o model s ušima, které se sklápějí ke spodní 
straně křídla (obr. 2). Za letu vzhůru má pak 
křídlo jen poloviční plochu a navíc souměrný 
profil, který usnadňuje seřízení modelu pro 
stoupavý let. J. Měřínský pro dlouhodobou 
nemoc ve vývoji dál nepokračoval, první 
zkoušky však vypadaly nadějně.

Poměrné často užívaným způsobem je

posuvné křídlo. Při letu vzhůru je staženo až 
k ocasní části trupu, při přechodu do 
klouzavého letu se pak posune do normální 
polohy. Plánek modelu Vampire, využívající 
tohoto systému, vyšel v Modeláři 3/1981. 
Přestože se posouvání křídla v praxi někomu 
osvědčilo, nejsem příliš přesvědčen o jeho 
účelnosti. Nosník ocasních ploch získává 
nalepenou lyžinou zbytečně velkou hmot
nost, která musí být vyrovnána nadměrně 
dlouhou přední částí trupu nebo jejím dová
žením. Lyžina i jezdec na křídle pak musejí 
být velmi přesně slícovány, aby křídlo po 
svém posunutí dopředu nemělo žádnou vůli 
a zachovávalo si vždy stejný úhel nastavení, 
což zejména začínající modeláři asi zvládnou 
jen s obtížemi.

Posledním způsobem je zvětšení úhlu 
seřízení modelu, jímž se de facto rovněž 
posuneCp dopředu. Jsou dvě možnosti: buď 
měnit úhel náběhu křídla, nebo VOP. Aero
dynamicky výhodnější by bylo zvětšení úhlu 
nastavení křídla, ale naráží na problém, 
o němž byla řeč v předešlém odstavci; totiž 
že provedení musí být velmi dokonalé, aby 
křídlo dobře sedělo a neměnilo úhel nastave
ni libovolně. Jednodušší, a jak praxe ukáza
la, zcela dostačující je změna úhlu nastavení 
VOP, respektive pohyblivá klapka na VOP. 
Výhoda tohoto systému je v malé hmotnosti 
a poměrně velké spolehlivosti. Plánek mode
lu Lift, využívajícího tohoto systému, vyšel 
v Modeláři 7/1985.

(Pokračování)
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Asi před dvěma roky mi na soutěži 
nabídl Jaroslav Šafařík z Chlumce 
u Ústí nad Labem podklady na maketu 
kluzáku U-9 Skále Hydro konstrukce 
Mika Chervenaka a Geralda Juliana. 
Byl jsem na takový model zvědav, a tak 
jsem si jej — v poněkud zjednodušené 
podobě — zhotovil; k pohonu jsem 
použil motor MVVS 6,5. V domnění, že 
model nebude jezdit příliš rychle, jsem 
vypustil svislé a vodorovnou stabili
zační plochu. Přepočítal jsem se. Když 
jsem jezdil s lodní vrtulí Graupner 45X, 
m odel/se vcelku držel na hladině. 
Jakmile jsem ale použil vlastní třílistou 
vrtuli, model se dost zrychlil a při jízdě 
proti větru se snažil vznášet. Proto jsem 
jej dodatečně opatřil stabilizátory, čímž 
se zlepšily jízdní vla^fiosti.

Po zvážení zíakanýlch zkušeností 
a po zprávě Zoltáha Dočkala, že rych
lostní kluzáky -byly přili 
NAVIGA jako/oficiální 
navrhl a zh
poháněný/ motorem 
s bočrjím výfukem. K(i

aty organizací 
ategorie, jsem 

íovil dále popsaný model, 
MVVS 3,5 

jzák je bez
stabil izáčutch ploch, protože jsem 
přední část trupu ťvarovaljtak, aby se za 
jízdy nezvedal.

K stavbě:
Dva díly vnitřních bočnifc a přepážky 

1, 2 a 4 jsou z překližky tl. 2 mm, levá 
a pravá přepážka 0 a překážka 3 jsou 
z překližky tl. 1,5. Tyto díly Sesadíme, 
zkontrplujeme jejich ustávání a slepíme 
je lepidlem Epoxy 1200. Potom zale
píme bukové .-hranoly prp upevnění 
motory. Ten j epřtšro ubováh na duralo- 
vém loži, opatNajném čtyřm silentbloky 
(pryž — dural — pryž)r staženými 
k bukóvým hranolům šrouby M4.

Po ýytvrzeni lepidla přilepíme obry
sovou hranu plováku z překližky tl. 
2 mm a dolepíme ^bývající lišty 
o rozměrech podle výřezů v pře
pážkách. Potom celý model obrousíme 
a postupně polepíme obš|/kou z pře
kližky tl. 1,2 až 1,5 mm: nejprve spodek 
trupu, pak bočnice trupu, plováky 
a nakonec kluznou plochu plováků. 
Takto připravenou „vanu" uvnitř vyla- 
kujeme epoxidovým lakem.

Přeď polepením horní clásti modelu 
překližkou tl. 1,2 mm je nutné zalepit 
do trupu hnací hřídel a palivovou nádrž. 
Ta je před motorem, těsně za pře
pážkou 1. Objem nádrže je 170 až

Délka 720 mm
šířka 320 mm
Hmotnost 2100 g 
Konstrukce 
mistr sportu 
Vlastislav Dvořák

200 cm3 a při její konstrukci je třeba 
počítat s tím, že model jezdí převážně 
po oválné dráze ve smyslu pohybu 
hodinových ručiček. Do zadní části 
modelu je třeba zalepit bukový hranol 
pro uchycení hřídele a duralové úhel
níky na zrcadlo pro kormidla. Potom j 
veškerý vnitřní prostor trupu vypěníme 
nebo vyplníme pěnovým polystyrénen 
aby při jízdě nerezonoval potah. Nako
nec přilepíme zbývající díly potahu a po 
obroušení celý model přelaminuj/me 
středně tlustou skelnou tkaninou.

Prototyp kluzáku je řízen RC sotipra- 
vou Techniplus se dvěma servv (motor, 
kormidla). Přijírnačr eerva a zdroje jsou 
umjstěny^Vprostoru mezi přepážkami 

3 vpravo ve směru jízdy. Víko 
prostoru je balsové, zavěšené na plasti
kových závěsech kormidel Modela na 
přednr\straně; zajišťuje se šroubem 
M4. Kryt je utěsněn pěnovou pryží, 
zalepenou do rámečku na spodní stra
ně víka.

Model je natřen 
lem, odolávající

epoxidovým emat-

echáme

hřídele
lodní

účinkům lihového 
paliva. Uspořádání motorové skupiny 
je shodné s tím, jež bylo popsáno L. 
Runkasem v Modeláři 7/1985 (str. 24) 
— včetně rozměrů setrvačníku.

Velmi důležité je dodržení správné 
polohy těžiště, které musí být mezi 
setrvačníkem a přepážkou 2 .

Zajíždění modelu je dost odlišné od 
zajíždění čJynů-e-mjiiMálnlrn výtlačným 
trupgt»;—í když kluzák není nutné 

Jupnout" na vodu. Po položení člunu 
ía hladinu s motorem v chodu, nasta
veným asi na poloviční otáčky, jej 

Jet, až přejde do výkluzu 
sh a zadní části hnacího 
řijízdě zabírá jen polovina 

Teprve potom začneme 
pomalu přidávat plyn — kluzák je již 
stabilní a lze zkusit i řízení směru. Při 
rozjezdu je totiž model — na rozdíl od 
F-jedniček — dost citlivý na kormidla. 
Tento nedostatek by možná šel odstra
nit úpravou tvaru kormidel. Ke zlepšo
vání je toho zřejmě ostatně víc: tvar 
lodní vrtule, odvzdušnění konců plo
váků atp. Za pokus by jistě stál i kluzák 
s elektrickým motorem.

Pokud máte chuť, neváhejte a po
stavte si kluzák kategorie FSR-H. >la 
20. července jsme totiž naplánovali 
propagační soutěž (i pro rychlostní 
modefy -Pl·»^. Dotazy nejen úhledně 
popsaného modelu, ale nové kategorie 
vůbec a žádosti o propozice soutěže 
posílejte na moji adresu (Palackého 
360/1, 250 02 Stará Boleslav).

Mistr sportu 
Vlastislav Dvořák

HD-9
kluzák kategorie 
FSR-H 3,5 cm3
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Plynulý regulátor otáček motoru
je velmi jednoduchý a spolehlivý. 

Oproti regulátoru popsanému v MO 
1/1982 nemá plošný spoj, který byl 
příčinou častých poruch, způsobených 
nečistotami — v tomto zařízení je 
nahrazen mikrospínačem.

Na obr. 1 je schéma regulátoru pro 
plynulou změnu otáček vpřed i vzad. 
Mikrospínač je ovládán upraveným 
diskem serva. V tomto zapojení pře
píná mikrospínač uprostřed odporu.
V této podobě používáme regulátor 
především pro kategorii RCE.

Na obr. 2 je schéma plynulého 
regulátoru s brzdou. Mikrospínač pře
píná až ve třech čtvrtinách dráhy 
odporu; úsek odporu od středu až 
k místu přepnutí slouží jako brzda. Aby 
při přepnutí nedošlo k velkému rázu 
a aby couvání nebylo příliš rychlé, je do 
okruhu vložen odpor asi o hodnotě 
1 ohm (nutno vyzkoušet), který pod
statně zpomalí couvání. Tohoto regu
látoru používáme pro kategorii RCES.
V tomto případě lze mikro
spínač umístit do jiné polohy (obr. 3) 
a k jeho přepínání použít drát (mosaz, 
měď) o průměru asi 2 až 3 mm. Drát je 
připájen na jezdec a podle potřeby 
vytvarován. Schéma zapojení zůstává 
stejné. Konec drátu je mírné rozklepán 
pro zvětšení dosedací plochy na mikro
spínač.

Nejobtížnější při zhotovení reguláto-

Motor 0 D
Mabuchi 380 10
Mabuchi 540 12

/ a b závit stoupáni 0 drátu odpor
50 4 6 M10 0,75 0,75 2 n /m
50 5 6 M12 1 0,8 1 n / m

ru je navinutí odporu. Jako materiál na 
tělísko se nejlépe osvědčil texgumoid, 
do něhož je nutno vyříznout potřebný 
závit (obr. 3). V tabulce jsou údaje námi 
používaných odporů, je však možno si 
je upravit, případně vyzkoušet jiné. 
Odpor navíjíme od středu ke konci, 
každou polovinu zvlášť, přičemž jed
notlivá vinutí odporu nejsou vzájemně 
spojena mezi sebou (ani ve středu);

pouze na koncích je odporový drát 
připájen na objímky.

Na obr. 4 jsou objímky pro tělísko 
odporu o průměru 10 mm. Objímky 
jsou vhodně zkrouženy do požadova
ného tvaru. Objímky zastávají dvě funk
ce: Vyrovnávají výšku tělíska s navinu
tým odporovým drátem a krajní zajišťu
jí přívod proudu. Prostřední objímka 
rovněž slouží k vyrovnání výšky, ale

zároveň zajišťuje jistou časovou pro
dlevu, nutnou k přepnutí mikrospínače 
(viz obr. 1). Hotový odpor lze umístit 
kdekoliv — buď přímo na podvozek, 
nebo do vhodného držáku. Na obr. 5 je 
držák pro serva Acoms, zhotovený 
z duralového plechu tl. 1,5 mm.

Mikrospínač lze použít jakýkoliv 
menších rozměrů.

Vladislav Kania

Zájemcům 
o RC autokros

Na výzvu v Modeláři 8/1985 se již ozvalo několik modelářů. 
Na základě jejich zkušeností i poznatků byl zpracován návrh 
stavebních a soutěžních pravidel, který bude předložen 
k projednání příslušným orgánům Svazarmu. Zatím jsou 
připravena pravidla pro modely se spalovacími motory 
3,5 cm3 a 6,5 cm3, protože chybějí informace od zájemců 
a provozovatelů modelů s elektrickým pohonem.

Dosud došlé dopisy jsou evidovány, jejich pisatelé budou 
včas vyrozuměni o vývoji situace i o případném setkání, které 
se bude pravděpodobně konat v Bratislavě.

Pokud máte 
zájem podílet se 
na možném vzni
ku nové atraktivní 
kategorie RC mo
delů automobilů, 
pište na adresu: 
Ladislav Kovács, 
Farského 16, 
851 01 Bratislava- 
Dvory IV.

■
Snímek amatérsky zhotovené RC „buginy" nám poslal Ján Miškovič 
z Banské Bystrice. Model o délce 520 mm a šířce 280 mm má hmot
nost 4000 g a je řízen amatérskou RC soupravou. Výkon motoru 
MVVS 3,5 cm3 je rozveden na obě nápravy; přední je hnána řetězo
vým převodem přes diferenciál. Obě nápravy jsou opatřeny hydrau
lickými tlumiči, model je opatřen I kotoučovou brzdou. Pneumatiky 
mají rozměry 110 x 48 mm.
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Stavbu modelu tanku

som dokončil v mínulom roku. Posielam aj 
stručný opis, aby som sa podělil s niektorými 
poznatkami zo stavby modelu s ostatnými 
modelármi.

Stavba modelu tanku ma dávno priřahova- 
la, I keď sa váčšinou venujem lietadlam. Od 
stavby ma odrazovala výroba článkov na 
pásy. Mal som k dispozlcii plánok tanku T-54 
(Modelář číslo 40), ktorý však nespíňal moje 
požiadavky na celkovú stavbu, i keď základy 
som z něho pochytil. Preto som bol nútený 
prejsf niekofko ročníkov časopisov Atom 
a Československý voják, aby som získal 
obrázky skutočného tanku a detailov jeho 
konštrukcie.

V uvedenom plánku sa mi nepáčilo zhoto- 
vovanie cínových článkov v sádrovej forme: 
často som sa musel po niekofkých pokusoch 
vzdať, lebo sádra nie je vhodný materiál pre 
odlievanie členitých výrobkov. Preto som sa 
rozhodol vyhotovit formu zo silikonového 
kaučuku (použil som Lukoprén 1522), ako to 
bolo už popisované v Modeláři. Musím 
povedaf, že takáto forma je pre výrobu 
článkov z cínu perfektná a pri dobrom 
zaobchádzanl vystačí s verkou rezervou pře 
obidva pásy. Články som odlieval z clnovej 
kompozície, pretože neobsahuje olovo (ako 
cln v tyčiach pre spájkovanie). Třeba ešte 
upozornit, že forma z Lukoprénu musí byt

dokonale suchá. Doporučujem před každým 
odlievanlm formu ešte presušif, pretože 
Lukoprén nasáva vzdušné vlhkost. Vo vlhkej 
forme sa vytvárajú pčsobenlm odparujúcej 
sa vody po naliatl roztaveného činu na odlia- 
tych článkoch rčzne nerovnosti. Ďalej třeba dat 
pozor pri vkládáni ocelového drótu do formy 
(pre otvory v článkoch), aby tieto bolí od 
seba rovnako vzdialené na obidvoch stra
nách formy. Následky nepřesnosti sú také, že 
po spojení článkov bude pás uchádzaf do 
jednej strany, čo sa fažko odstraňuje.

Pojazdné kolá sa osvědčili z texgumoidu, 
ktorý sa dobré opracovává na sústruhu. 
tažné a predné kolá sú vysústružené 
z duralu. V kolách sú usadené kuličkové 
ložiská s otvorom pre hriadel’ o priemere 
5 mm. Odpruženie pojazdných kůl je na 
principe torzných tyčí, čo modelu pri jazde 
v teréne dodává charakteristiku skutočného 
tanku. Disky na pojazdové kolá som odlieval 
z de, takrylu tiež v lukoprénovej forme. 
Kopyto pre zhotovenie foriem z Lukoprénu 
sa dobré robí zo školskej modelovacej 
hmoty, u ktorej jmůžeme dosiahnuf různé

Technické údaje
Dlžka (s kanónom) 560 mm (760 mm) 
Sirka 312 mm
Výška '220 mm
Hmotnost 12 kg
Měřítko 1:12

členitý povrch, ktorý Lukoprén výborné ko
píruje.

Základnú vaňu som poohýbal a spájkoval 
z pozinkovaného plechu a potom som ju 
potiahol tvrdeným polystyrénom (PS) o hrúb- 
ke 2 až 3 mm. Taktiež nástavba a drobné 
detaily (skřínky) sú v prevážnej váčšine z PS, 
ktorý sa dá dobré opracovávat a lepit 
chloroformom.

Vežu som vzhfadom na jej oválný tvar 
zhotovil z polyesterového laminátu. Ako 
kopyto som použil pěnový PS, ktorý som po 
vytvrdnutí živice jednoducho vypálil nad 
plameňom. Veža je upevněná na hriadeli 
a položená na miniatúrnych kuličkových 
ložiskách. Kanón je vysústružený z tvrdého 
dřeva. Otáčanie veže a pohyb kanónu zabez- 
pečujú dva malé elektromotory Mabuchl 3 V 
cez převodovky zo zotrvačníkových hračiek.

Vzhfadom na to, že tank je v prevážnej 
váčšine z plastickej hmoty, musel som použit 
farby na plastikové modely Humbrol.

Pohon tanku obstarávajú dva elektromoto
ry Mabuchi 540, ktoré u nás před časom 
předávali za 60 Kčs — každý pás má svůj 
motor a zložitú převodovku. Motory sú 
napájené šiestimi sintrovanými NiCd akumu- 
látormi Varta o kapacitě 4,5 Ah, ktoré sú 
k tomuto účelu vefmi vhodné pre malú 
hmotnost a rozměry.

K ovládaniu modelu používám RC súpravu 
Modela 6 AM27 s tromi servami a elektronic
kým ovládačom pre plynulý chod, zhotove
ným podra Modeláře 4/1984. Jedno servo 
přepíná Chod tanku vpřed a vzad, druhé cez 
mikrospínače chod vřavo a vpravo (vypíná
me jedného motora). Tretie servo ovládá 
otáčanie veže a pohyb kanónu.

Model má dobré jazdné vlastnosti, napriek 
dost vefkej hmotnosti dobré překonává 
různé překážky v teréne. Pri plné nabitých 
akumulátoroch Tahko překoná stúpanie 45°.

Pavel Hudec 
LMK CHZWP Nováky

Zvýšení výkonu elektromotoru se dá 
docílit i bez zvláštních a pracných 
úprav. Výsledek sice není tak pronikavý 
jako po speciální úpravě, ale plně 
vyhovuje pro rekreační modelařinu.

U všech elektromotorů se dá zvýšit 
výkon a otáčky zvýšením napětí, což 
motory snesou bez poškození — až na 
kartáčky, pokud jsou jen z plechu. 
Motor Igla Gonio 2,4 V snese i napájení 
9 V po delší dobu bez jakéhokoliv 
poškození (třeba roztavení komutátoru 
atd.), jen plechové kartáčky se rychle 
opotřebují. Vhodné je na kartáčky 
z plechu napájet či nalepit kousky 
uhlíku, odříznuté z uhlíků, prodávaných 
v prodejnách Elektro. Při pájení pou
žíváme kyselinu mědiuhlíkovou.

Další možnost je přilepení Lepoxem, 
Epoxy 1200 či kyanoakrylátovým lepid-

Úprava
elektromotorů

otvor-- /kartáček

477777777r& U —osazení

/  X ^  uhlík

^nanášené lepidlo

lem. Z motoru vyjmeme kartáčky; 
pokud jsou dobré, použijeme je, pokud 
jsou opotřebené, zhotovíme podle nich 
nové z tenkého pružného plechu (fos- 
forbronzu, staré kontakty z relé atp.). 
V místě, kde se kartáček dotýká komu
tátoru, vyvrtáme otvor co největšího 
průměru. Poté uřízneme hranolek 
z uhlíku, opět podle šířky komutátoru. 
Na jeho jednom konci uděláme osazení 
o průměru otvoru v kartáčku. Uhlík 
podle obrázku potřeme lepidlem 
a nalepíme na kartáček. Po zaschnutí 
motor zkompletujeme. Po této úpravě 
lze motor bez obav používat při napětí 
až třikrát větším, než bylo původní.

Petr Nejezchleb
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Upevnenie
káblov

Pri stavbě kolajišfa je jedným z verkých 
problémov zhotovenie káblovama tak t » 
bolo prehradné a přitom aj vyzeralo pekne. 
Pri priemernom kolajišti s 15 výhybkami je 
potřebné vyviesf do 100 káblov. Pn leh 
vedeni najkratším smerom sa káble krížia 
a po položení do 50 káblov strácame 
přehrad, ktorý na čo slúži. Nehovoriac už pri 
tom o odstraňovaní poruch, ktoré je terner 
nemožné aj pri určitom dodržanl farebného 
rozlišenia káblov pre jednotlivé účely. 
V naších obchodoch sa niekedy objavujú 
stavebné prvky na káblovanie Piko, ale tieto 
sú zriedkavo a cenove nie vždy dostupné pre 
běžného alebo začlnajúceho modelára. 
Z toho důvodu som hradal náhradné rieše- 
nie, ktoré by bolo málo pracné a lačné.

V prvom rade si zoženieme, ak náhodou 
nefotografujeme na formát 6x6, cievky 
z týchto filmov. Nemal by byť problém ich 
zohnať v každej fotolaboratóril, lebo tieto 
cievky sa ďalej nepoužívajú. Keď poprosíme 
pracovníkov fotoslužby, rádi nám ich dajú 
potřebné množstvo. Keď máme tieto cievky 
(najvhodnejšie sú s jedným zárezom a bez 
výstupkov v zářeze), odstránime z nich čelá, 
dořežeme zářez a tým máme cievky připra
vené na použitie. V mieste dořezaného 
zářezu dáme klinček alebo skrutku a cievku 
připevníme na spodok kolajišfa. V případe, 
že potřebujeme tahat viac káblov, mčžrne 
cievky připevňovat vedrá seba alebo nad 
sebou tak, že dáme dve cievky na seba 
a přichytíme ich dlhším klinčekom alebo 
skrutkou.

Teraz už len ostává vyviesf všetky potřeb
né káble na spodok kolajišfa a nechat ich 
volné visief. Potom začneme zaradom cez 
medzery v jednotlivých cievkách prefahovaf 
káble až k pultu alebo na kraj panelu. Cievky

nitka kabel

ÍeKP°Lr!Í?,né dáVaf vo ^ l e n o s t i  do 3(
J  Vedené rov" °  a osJ

přehradně. Keď z nějakého důvodu nen 
me dávaf cievky tak blízko seba je noh 
káble zviazaf podra obrázku nitkou 
tenkým drůtom. ou '

Po natiahnutí každého kábla doporuf 
vyskušaf jeho funkčnosf, čiže či prec 
cez něho elektrický prúd. Lepšie C, Λ  
kladení káblov vždy vyskúšaf ? ^  
vedenia ako ich potom η? !- Jedn
tu platí zásada L  PId  " eOPraVOV 
důsledné a kvalitně 1 poma|y

Označovanie jednotlivých vort* 
robit viacerými spůsobmí Niekto T  ™

máme na k á b lo v a n řp o T u c h u ^ .preví 
to s našou oamatv,, , '  Zlst[rr|e, a 
káblov si pamatáme a l e ^ H ^  ve' 
a Podobné už nie. N ^ l e ^ o t

\ t s c s * *
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označovanie káblov leukoplastem: kábel oble- 
pím asi 2 cm leukoplastu šířky 0,5 cm 
a konce zlepím k sebe. Na toto si urobím 
značku. Například výhybky označujem V, 
poradie výhybky a poradie kábla k tejto 
výhybke. Označenie vyzerá například takto: 
V34, čo značí, že ide o výhybku v poradí tretiu 
a štvrtý kábel z tejto výhybky. Komentár 
k týmto značkám (poradie výhybiek, káblov 
napájecích úsekov atď.) si značím do jed- 
ného zošita s všetkými elektrickými zapoje- 
niami a komentárom k napájaniu. Přitom 
mám istotu, že keď aj důjde k poruche za 
niekorko rokov, nie je mi problém sa vyznat 
v káblovaní a najsť poruchu.

Čo sa týká farebného označovania vý
znamu káblov: farebný sortiment týchto 
káblov nie je tak široký, aby sme mohli 
označovat všetko inou farbou. Rozlíšenie 
robíme len základné, například červený 
kábel — všetky napájacie úseky, modrý
— osvetlenie budov, biely — napájacie úseky 
stanice, hnědý — spoločný pól atp.

Tieto opatrenia, ktoré urobíme na začiatku 
stavby kolajišfa, sa nám bohaté odmenia 
v budúcnosti, nie len pri poruchách, ale aj pri 
přestavbě kolajišfa, či jednotlivých jeho 
častí. Ján Neméthy

Železniční 
modeláři 
na VŠDS

Úspěšně pracující Klub železničních mode
lářů na Vysoké škole dopravy a spojů v Žilině 
hodlá v roce 1985 rozšířit svou členskou 
základnu o zájemce z celého okresu. K tomu 
dal prostřednictvím místního tisku již výzvu, 
která určitě nalezne odezvu, hlavně 
u mládeže. Vstupní akcí pro nové členy klubu 
bude dubnová výstava, spojená s besedou.

Město Žilina se stává vědeckým centrem 
dopravního výzkumu v SSR — je sídlem 
dvou výzkumných dopravních ústavů. Na 
Vysoké škole dopravy a spojů jsou tudíž 
velmi slibné předpoklady pro činnost želez
ničních modelářů. db

Železniční 
modeláři 
v Komárně

Okresný výbor Zvåzarmu v Komárně věnu
je modelárstvu už niekotko rokov patričnú 
pozornost. Svědčí o tom aj to, že po 
dvojročnej agitačnej činnosti železničného 
modelára Imricha Dikácza bola 4. júla 1985 
založená nová základná organizácia Zvázar- 
mu železničných modelárov, ktorá sa může 
pochválit iniciativou svojich členov. Ich po
zornost je predovšetkým orientovaná nielen 
na samotné modelárstvo, ale i na konkrétnu 
pomoc pionierom komárňanských škůl, ktorí 
sa rozhodli pre železničně modelárstvo. 
Chválitebné je najma to, že železniční mode
láři chcú zachránit pre budúcu generáciu 
parnú lokomotivu rady 475.1, ktorá je odsta
vená v Komárně. Túto vyradenú parnú 
lokomotivu, ktorá čakala na likvidáciu, sa 
rozhodli opravit: prostredníctvom lokomotív- 
neho depa ČSD Komárno chcú obstarat 
niektoré chýbajúce súčiastky a lokomotivu
— výrobok škodových závodov Plzeň
— vynovif. Vďaka za pochopenie aj OV KSS 
v Komárně, ktorý iniciativu členov ZO 
Zvåzarmu plné podporuje.

V roku 1985 zaznamenali železniční mode
láři aj športové úspěchy: v kategorii A2/H0 
vybojoval I. Dikácz s modelom lokomotivy 
radu 01 (na snímke) prvé miesto na maj-

strovstvách Západoslovenského kraja, na 
majstrovstvách SSR obsadil piate miesto 
a na CKS v Trutnove desiate miesto.

Najváčšie fažkosti má nová ZO Zvåzarmu 
s miestnosfou, která je zatiar iba snom, ale 
modeláři veria, že nájdu pochopenie 
u nadriadených orgánov, hlavně u MeNV 
Komárno.

V tomto roku usporiadá ZO Zvåzarmu 
z poverenia rady modelárstva KV Zvåzarmu 
majstrovstvá Západoslovenského kraja 
a z poverenia rady modelárstva SÚV Zvåzar- 
mu majstrovstvá SSR v železničnom mode- 
lárstve. Po majstrovstvách budú modely 
vystavené pre veřejnost. Pri tej příležitosti 
budú premietané aj filmy so železničnou 
tematikou. hdi

Doplněk pro 
kolejiště

Ačkoliv se prvkům bezprostředně nesouvi
sejícím s provozem modelové železnice 
obvykle nevěnuje tolik pozornosti, podílejí se 
i ony značnou měrou na celkové věrnosti 
kolejiště. Jejich vytváření v našich podmín
kách není snadné; pro naše výrobce není 
tato oblast patrně atraktivní a produkce 
zahraničních firem často z mnoha příčin 
(architekturou budov počínaje, nápisy 
a barvami uniforem figurek konče) nevyho
vuje. Obzvláště u tematických kolejišf je 
často tvůrce nucen zhotovit si potřebný 
prvek sám.

Z podobných důvodů jsem pro své kole
jiště HO zhotovil sérii nákladních automobilů, 
jejichž fotografii přikládám. Vzorem byl výro
bek západoněmecké firmy MAN, jehož modi
fikace, vyráběné v Rumunsku, jezdí i na 
našich silnicích.

Základem makety je třínápravový podvo
zek s trambusovou budkou, zhotovený 
z kladívkové čtvrtky. Povrch je upraven 
autoemaily ve spreji, které v kombinaci 
s nitrolakem umožňují vytvoření „kovových" 
i „plastikových" dílů. Zhotovení této základní 
verze je velmi snadné, protože ji tvoří pouze 
pět dílů a drtivá většina ohybů je pravoúhlá. 
Nápravy tvoří kokteilové „slámky", pneu
matiky gumová těsnění řady T12. 
Kromě zobrazeného sklápěče lze vytvářet 
i jiné modifikace (skříň, návěs, autojeřáb 
atp.). Přes původní poddajnost použitého 
materiálu je celek velmi houževnatý a dobře 
snáší i drsnější zacházení; v modelové 
krajině pak působí překvapivě věrným doj-

mem Ing. Vladimír Peták
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Přestavba modelu E11/HO, TT na E479.1
Na doplnenie článku v Modeláři 1/1986 prinášame 
dodatočne výkres skutočnej lokomotivy v mierke 1:100.

Výkres ing. J. Pietrik
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EPOLEX
a povrchová 
úprava 
motorových 
modelů

Na soutěžích a setkáních se mě modeláři 
ptají, jak a čím natírám své modely, že jsou 
tak lesklé. Návod je velmi jednoduchý 
a hlavně každému dostupný, protože ne
používám zahraničních barev, ani drahých 
a nedostupných barev polyesterových.

Každý model je dost pracný a náročný na 
různě materiály a technologie. Věnujeme-ll 
se stavbě modelu například 120 pracovních 
hodin, jistě se pak vyplatí věnovat povrchové 
úpravě několik málo hodin navíc.

Povrchovou úpravu je třeba volit podle 
druhu modelu a s ohledem na požadovaný 
vzhled, hmotnost a v neposlední řadě na 
kvalitu povrchu. Pěkné tvary modelu může 
nesprávná povrchová úprava pokazit. Nej- 
důležitější je kvalita laku a jeho povrch

Zveřejňujeme jen žebříčky zpraco
vané trenéry ČSR podle pokynů RMo 
ČÚV Svazarmu. Žebříčky jsou sestave
ny z došlých žebříčků RMo KV Svazar
mu a jsou v nich zahrnuti sportovci, 
kteří se zúčastnili nejméně tři nepostu
pových soutěži zařazených v Kalendáři 
sportovních soutěži RMo ČÚV Svazar
mu pro rok 1985.

Kategorie H (do žebříčku zařazeno 
188 žáků, 57 juniorů, 104 senioři): Žáci:
1. P. Janů, Zábřeh 1469; 2. P. Zatloukal, 
Troubky 1310; 3. J. Spurný, Kladno 
1287; 4. J. Pitra, Holice 1247; 5. T. Four 
1211; 6. E. Chmer, oba Ústí nad Labem 
1135; 7. Z. Skoumal, Zábřeh 1132; 8. M. 
Hejra, Rožmitál pod Třemšínem 1057; 
9. T. Frinta, Liberec 1056; 10. J. Straka, 
Bludov 1053 — junioři: 1. Z. Kolek 
1624; 2. J. Skařupa, oba Fryčovice 
1534; 3. M. Kopřiva, Troubky 1533; 4. 
A. Reichl, Šternberk 1526; 5. V. Heda, 
Zábřeh 1521; 6. J. Masopust, Fryčovice 
1439; 7. R. Vild, Šternberk 1424; 8. Z. 
Havlíček, Sedlčany 1395; 9. T. Pokluda, 
Fryčovice 1387; 10. R. Kříž, Stochov 
1372 — senioři: 1. ing. D. Garba, 
Fryčovice 1780 + 586; 2. ing. R. Kuře, 
Olomouc 1780 + 582; 3. Z. Přemyslov
ský, Prostějov 1757; 4. J. Konečný, 
Fryčovice 1736; 5. J. Vejmola, Pro
stějov 1691; 6. ing. J. Pitra, Holice 
v Čechách 1672; 7. J. Skřenek, Troubky 
1656; 8. J. Šimek, Liberec 1642; 9. J. 
Ruský, Bludov 1634; 10. M. Vymazal, 
Olomouc 1586 s.

Kategorie A3 (243 žáci, 35 juniorů, 
125 seniorů): Žáci: 1. J. Kaderka, 
Šternberk 890; 2. P. Janů, Zábřeh 886;
3. D. Nový, Město Touškov 880; 4. M. 
Králík, Havířov 874; 5. V. Hladil, Kro
měříž 872; 6. R. Libicher, Havířov 868; 
7. V. Cholasta 861; 8. M. Macák, oba 
Chlumec nad Cidlinou 861; 9. J. Ji- 
ránek 859; 10. M. Krčmařík, oba Mladá 
Boleslav 852 — junioři: 1. A. Reichl, 
Šternberk 900; 2. J. Sovadina, Otroko
vice 880; 3. R. Vild, Šternberk 872; 4. B.

u akrobatických modelů F3A a úplně nezbyt
ný je hladký a lesklý povrch pro modely 
létající kolem pylonů. Vždyť třeba špičkové 
modely mistrů světa bratří Malinů a dalších 
našich předních pylonářů dosahují rychlostí 
kolem 280 km/h.

Pro povrchovou úpravu modelů používám 
na našem trhu dostupných epoxidových 
emailů Epolex. Běžně jsou v prodeji bílý, 
žlutý, červený a modrý. Z těchto barev lze 
snadno namíchat mnoho dalších odstínů.

Jaký se mi osvědčil postup při jejich 
použití? Model nejprve vybrousím jemným 
brusným papírem, případné nerovnosti za- 
tmelím. Na balsu používám směs malířského 
klihu Nepovol a dětského zásypu, větší 
nerovnosti laminátu tmelím olejovým brus
ným tmelem, drobné nitrocelulózovým 
správkovým tmelem. Po dokonalém vytmele- 
ní model obrousím velmi jemným brusným 
papírem. Vybroušený model pečlivě očistím 
od prachu a zbytků brusného papíru. Takto 
připravený model nastříkám velmi tenkou 
vrstvou Epolexu. Nejvhodnější je bílá barva. 
Další barvy je možné na bílý podklad stříkat 
ve velmi tenkých vrstvách a přesto jsou jasné 
a stejnoměrné. Po dokonalém (asi týden) 
proschnutí této podkladové vrstvy, model 
přebrouslm velmi jemným papírem o zrnito
sti nejlépe 400. Brousím za stálého smáčení 
papíru v technickém benzínu (v nouzi ve 
vodě — pozor na přílišné máčení balsy 
vodou). Po dokonalém obroušení model otřu 
od zbytků brusného papíru a barvy vlhkým 
hadříkem, namočeným v technickém ben

Šiška, Kroměříž 871; 5. V. Heda, Zá
břeh 865; 6. P. Paták, Šternberk 864; 7. 
F. Kotásek, Hodonín 856; 8. P. Fridrich, 
Slaný 854; 9. P. Bejček, Plzeň 850; 10.
L. Podloučka, Havířov 846 — senioři: 1.
M. Vymazal 900+1200+297; 2. ing. R. 
Kuře, oba Olomouc 900+1200+105; 3. 
J. Hladil, Kroměříž 900+600+294; 4. 
ing. L. široký, Plasy 900+297; 5. J. 
Simek, Liberec 900+296; 6. ing. D. 
Garba 900+293; 7. J. Konečný, oba 
Fryčovice 900+289; 8. K. Kotrla, Olo
mouc 900+287; 9. V. Včala, Hodonín 
900+277; 10. Z. Raška st., Frenštát pod 
Radhoštěm 899 s.

Kategorie A1 (132 žáci, 50 juniorů, 
123 senioři): Žáci: 1. P. Bůžek, Frýdlant 
nad Ostravicí 1783; 2. V. Kubeš, Sezi- 
movo Ústí 1754; 3. M. Macák, Chlumec 
nad Cidlinou 1714; 4. L. Fejfar, Jičín 
1667; 5. J. Jiránek, Mladá Boleslav 
1653; 6. M. Tichý, Slaný 1652; 7. V. 
Pelant, Mladá Boleslav 1635; 8. S. 
Stefka, Břeclav 1635; 9. I. Hlaváček, 
Lipůvka 1591; 10. V. Hladil, Kroměříž 
1584 — junioři: 1. P. Motalík, Sezimovo 
Ústí 1800+600; 2. R. Melkes, Bílovice 
1798; 3. M. Nechanický, Louny 1763; 4. 
J. Bůžek, Frýdlant nad Ostravicí 1758;
5. B. Gablas, Otrokovice 1747; 6. J. 
Kadlec, Jičín 1683; 7. Raška ml., 
Frenštát pod Radhoštěm 1678; 8. M. 
Kubíček, Třebíč 1671; 9. M. Šejk, Tábor 
1651; 10. P. Bejček, Plzeň 1640
— senioři: 1. F. Pekárek, Bílovice nad 
Svitavou 1800+1200+581; 2. J. Hladil, 
Kroměříž 1800+600+583; 3. L. Chlupáč 
1800+600+563; 4. J. Náhlovský, oba 
Semily 1800+596; 5. ing. Z. Bádal, 
Zábřeh 1800+590; 6. F. Doupovec, 
Brno 1800+576; 7. Z. Raška st., 
Frenštát pod Radhoštěm 1800+555; 8. 
Z. Ambrož, České Budějovice 1799; 9. 
J. Simek, Liberec 1795; 10. J. Marek, 
Velké Meziříčí 1790 s.

Kategorie COŽ (10 žáků, 6 juniorů, 
32 senioři): Žáci: 1. L. Pospíšil, Zam- 
berk 1338; 2. J. Zelenka, Mělník 1291;

zínu. Po oschnutí (nejlépe druhý den) připra
vím potřebnou barvu podle návodu výrobce, 
rozmíchám s tužidlem a nechám v klidu asi 
15 minut. Mezi tím znovu celý model dokona
le očistím vlněným hadříkem namočeným 
v čistém metylalkoholu. Po očištění modelu 
hodně rozředím připravenou barvu čistým 
metylalkoholem a dobře promíchám. Rozře
děnou barvu nalévám do nádobky střlkací 
pistole přes monofil nebo velmi jemné sítko. 
Takto rozředěný Epolex se dobře stříká, 
slévá a velmi rychle zasychá. První vrstvu 
stříkám velmi tenkou — povrch jen zapráším. 
Barvu nechám asi 10 minut zaschnout a poté 
stříkám další vrstvy (pozor na hmotnost). 
Každou vrstvu nechám asi 10 minut za
schnout. Každá vrstva musí být velmi tenká! 
Při nastříkání tlusté vrstvy nebo několika 
vrstev rychle za sebou se barva roztrhá 
a vytvoří se jamky, které se už nedají barvou 
zaplnit, protože barva z jamky stále utíká ke 
krajům a tím ji zvětšuje.

Ke stříkání používám střlkací pistoli z USA, 
určenou pro stříkání plastikových modelů. 
Úplně stejně poslouží dekoratérská pistole 
naší výroby nebo aranžérská pistole vy
ráběná v SSSR pod názvem Aerograf. Jako 
zdroj stlačeného vzduchu používám kompre
sor z elektrické chladničky, doplněný odlu
čovačem oleje pro traktory a nákladní auta 
a malým asi pětilitrovým vzdušníkem.

Joset Horký, 
LMK Dobříš

v roce 1985
3. P. Svoboda, Zamberk 1269; 4. J. 
Vízner, Mělník 1171; 5. J. Amler, Kryry 
774; 6. M. Vala, šlapánov 678; 7. M. 
Škvarka, Mělník 621; 8. J. Heger, 
Šlapánov 523 — junioři: 1. Z. Kolek, 
Fryčovice 1606; 2. L. Slaninová 1014; 3.
J. Slanina, oba Choceň 1007; 4. M. 
Šebek, Černošice 584 — senioři: 1. S. 
Lesař, Rychnov nad Kněžnou 
1800+3000; 2. Z. Přemyslovský, Pro
stějov 1778; 3. J. Hermová, Fryčovice 
1748; 4. M. Kasal, Pňovany 1726; 5. Z. 
Zářecký, Zamberk 1690; 6. J. Smítka, 
Pňovany 1675; 7. L. Bílý, Plasy 1662; 8.
F. Šmíd, Zamberk 1662; 9. J. Konečný, 
Fryčovice 1646; 10. J. Vosejpka, Plzeň 
1643 s.

Zpracoval D. Štěpánek
Kategorie RC V1 (10 žáků, 4 junioři,

56 seniorů): Žáci: 1. P. Hófer, Vítkovice 
3232; 2. T. Trampota 2833; 3. M. černý, 
oba Poděbrady 2810; 4. V. Valenta, 
Kamenné Žehrovice 2775; 5. S. Oszel- 
da, Karviná 2701; 6. J. Nečas, Blansko 
2662; 7. J. Kareš, Uhlířské Janovice 
2225; 8. M. Rada, Kamenné Žehrovice 
2053 —junioři: 1. P. Volejník 3193; 2. L. 
Moravec, oba Poděbrady 2749; 3. R. 
Fousek, Kamenné Žehrovice 2395; 4. L. 
Boháč, Město Touškov 1564 — senioři:
I .  L. Růžek, Poděbrady 3197, 2. K. 
Zoubek, Havířov 3179, 3. F. Hčfer, 
Vítkovice 3178; 4. J. Kůrka, Pečky 
3162; 5. V. Horák, Kamenné Žehrovice 
3117; 6. J. Volejník, Poděbrady 3075; 7.
J. Bolek, Havířov 3045; 8. J. Černý, 
Poděbrady 3044; 9. Z. Bilík, Hodonín 
3023; 10. M. Rašovský, Frýdek-Místek 
3018 b.

Kategorie RC V2 (21 žák, 34 junioři,
446 seniorů): Žáci: 1. M. Drštička, 
Třebíč 3983; 2. M. Semrád, Chrudim 
3903; 3. M. Nespěchal, Holice v Če
chách 3641; 4. P. Hbfer, Vítkovice 3593;
5. J. Paulus, Kutná Hora 3398; 6. P. 
Holeček, Zdice 3283; 7. P. Studený, V. W 
Meziříčí 3202; 8. V. Janeček, Drozdov V

Nejlepší sportovci ČSR
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Sportovní kalendář FAI pro rok 1985
Mistrovství světa

28. až 29. 6. F3A Meggenhofen, Rakousko
14. až 20. 7. F4B, F4C Kjeller (Oslo), Norsko 28. až 29. 6. F3B Amay, Belgie
30. 7. až 4. 8. F2A, F2B, F2C, F2D MLR 28. až 29. 6. F3A Chievres, Belgie
22. až 30. 8. F3E Lommel, Belgie 5. 7. F1E Rakousko
23. až 25. 8. F1D Cardington, Velká Británie 12. až 13. 7. F3A/F3E + 4T Reichenburg/SZ, švýcarsko19. až 20. 7. F3A Weer, Tirol, Rakousko
Mistrovství Evropy 31. 7. až 3. 8. F1E Wasserkuppe, NSR

2. až 3. 8. F2B, F2D Amerongen, Nizozemí
9. až 13. 7. F3A La Garde, Francie 8. až 9. 8. F1A, F1B, F1C Livno, SFRJ
17. až 24. 8. F3B Tel Aviv, Izrael 14. až 17. 8. F3A Kraiwiesen-Salzburg, Rakusko
9. až 14. 9. F1A, F1B, F1C Pitesti-Arges, RSR 15. až 16. 8. F2A, F2B, F2C Wegnez, Belgie
24. až 28. 9. F3C Toulouse, Francie 15. až 17. 8. F1A, F1B, F1C Sezimovo Ústí, ČSSR

15. až 17. 8. F3B Poprad, ČSSR
Otevřené mezinárodní soutěže 16. 8. F1A, F1B, F1C Mostar. SFRJ

22. až 24. 8. F1A, F1B, F1C, F1G, F1H Noize-Moncontour, Francie
15. až 16. 2. F1A, F1B, F1C Taft, California, USA 22. až 24. 8. F1D všechny kategorie Flemalle, Belgie
12. až 13. 4. F3C Bern, Švýcarsko 30. až 31. 8. F1A, F1B, F1C ZUlpich, NSR
3. až 4. 5. F1A, F1B, F1C Maniago (PN), Itálie 6. až 7. 9. F2B, F2D Breitenbach, švýcarsko
8. až 11. 5. F2A, F2B, F2C Kraiwiesen-Salzburg, Rakousko 7. 9. F3B San Marino
10. až 11. 5. F1D všechny kategorie Antwerpen, Belgie 7. 9. F1E Treviso, Itálie
15. až 18. 5. F3B Popovo, BLR 13. až 14. 9. F3B Dortmund, NSR
17. až 20. 5. F3A Koblach, Rakousko 14. 9. F2A, F2C Lugo di Romagna, Itálie
17. až 18. 5. F3D Cascina Benza (Ml), Itálie 13. až 14. 9. F4C Cascina Benza (Ml), Itálie
18. 5. F3C Desio (Ml), Itálie 20. až 21. 9. F2A, F2B, F2C Bochum, NSR
7. až 8. 6 F3B Orleans, Francie 27. až 28. 9. F1A, F1B, F1C Taft, California, USA
14. až 15. 6. F2A, F2C Utrecht, Nizozemí 4. až 5. 10. F2A, F2C Utrecht, Nizozemí
21. až 22. 6. F3E Grigny, Francie 11. 10. F1A, F1B, F1C Zagreb, SFRJ
21. až 22. 6. F1A, F1B, F1G, F1H Terlet, Nizozemí 11. až 12. 10. F1A, F1B, F1C Sacramento, USA
21. až 22. 6. F2A Utrecht, Nizozemí 15. až 16. 11. F1A, F1B, F1C Taft, California, USA

3195; 9. J. Kareš, Uhlířské Janovice 
2961 — junioři: 1. L. Dvořák, Kamenné 
Žehrovice 4086; 2. V. Stehno, Chotěboř 
3976; 3. P. Volejník, Poděbrady 3519;
4. P. Dušek, Hořice v Podkrkonoší 
3458; 5. R. Otto, Ústí nad Labem 3383;
6. P. Sidák, Praha 10 3220; 7. L. Honěk, 
Ostrava 3154; 8. M. Třešňák, Praha 
4 3155; 9. F. Ponocný, Klatovy 3097; 10. 
P. Maily, Plzeň 2197 — senioři: 1. J. 
Tůma, Ústí nad Labem 4095; 2. J. 
Hanzelka, Frenštát pod Radhoštěm 
4073; 3. ing. O. Matula, Ostrava 4067; 4. 
F. Dvořák, Kamenné Žehrovice 4046; 4. 
J. Tupec, Česká Třebová 4046; 6. P. 
Trojan, V. Meziříčí 4041; 7. F. Langr, 
Chrudim 4040; 8. J. Doležal, Ostrava 
4035; 9. J. Trojan, V. Meziříčí 4023; 10. 
J. Suchomel, Praha 4 4020 b.

Zpracoval J. Suchomel

Kategorie F2A (5 soutěžících): Se
nioři: 1. M. Obrovský, Brno II 748,0; 2.
5. Menšík, Holešov 702,9; 3. M. Sedlák, 
Třebíč 214,2; 4. L. Kočí ml. 202,0; 5. T. 
Mejzlík, oba Brno II 144,0 km/h.

Kategorie F2B (18 soutěžících): Se
nioři: 1. V. Trnka, Liberec 17 272; 2. O. 
Krása, Ústí nad Labem 16 730; 3. A. 
Pospíchal 15 532; 4. R. Dobrovolný 
15 226; 5. K. Čermák, všichni Brno II 
13 723; 6. P. Stránský, Litvínov 12 844;
7. Z. Křižka, Gottwaldov 11 472; 8. I. 
Čáni, Moravská Třebová 11 133; 9. G. 
Geisler, Liberec 9642; 10. P. Kaňuščák, 
Olomouc 8713 b.

Kategorie F2C (9 týmů): Senioři: 1. F. 
Šimek—L. Duba, Jihlava 12:12,3; 2. J. 
šafler—J. Kodytek, Hradec Králové 
12:32,4; 3. J. Brom—Z. Křižka, Gottwal
dov 15:02,2; 4. F. Zelda—P. Lednický, 
Holešov 15:22,8; 5. B. Bašek—K. Vater, 
Rychnov nad Kněžnou 7:30,9 min:s.

Zpracoval: J. Trnka

Kategorie F2D (25 soutěžících): Se
nioři: 1. J. Zapletal, Brno IV 3; 2. L. 
Bursa, Železný Brod 4; 3. P. Klíma, 
Brno IV 4; 4. T. Mejzlík, Brno II 7; 5. P. 
Kučera, Brno IV 8; 6. L. Marek 9; 7. T.

Klíma 15; 8. M. Sobocik 15; 9. L. 
Nečesánek, všichni Brno II 15; 10. R. 
Nesvadba, Brno IV 17 b.

Zpracoval: J. Čudák

Kategorie F3F (přibližně 180 soutě
žících): Junioři: 1. Z. Zemánek, Horní 
Branná 2860; 2. L. Svoboda, Lovosice 
2590; 3. K. Svoboda, Havlíčkův Brod 
2537; 4. P. Stehlík, Praha 8 2346 
— senioři: 1. L. Melichar 3000+998; 2.
L. Koudelka, oba Horní Branná
3000+994; 3. Z. Bartoš, Vyškov
3000+993; 4. V. Melesík, Žacléř 2995; 5.
I. Matějů, Ústí nad Orlicí 2982; 6. F. 
Vrtěna, Nové Město na Moravě 2976; 7.
M. Vondruška, Praha 8 2972; 8. P. 
Farský, Horní Branná 2967; 9. A. Hlavsa 
2960; 10. ing. J. Kind, oba Nové Město 
na Moravě 2932 b.

Zpracoval: M. Musil

Kategorie SUM (14 žáků, 11 juniorů, 
23 senioři): Žáci: 1. M. Durczok, Karvi
ná 4942; 2. D. Vavera, Krnov 4607; 3. R. 
Pešta, Semily 4590; 4. P. Kouřil, Ostra
va 4584; 5. M. Douba, Semily 4432; 6. 
P. Waloszek, Karviná 3955; 7. R. Vémo- 
la 3718; 8. J. Valer, oba Krnov 3435; 9.
J. Brádler, Semily 3421; 10. J. Zendul-
ka, Úvaly 3219 — junioři: 1. L. čokina, 
Karviná 4634; 2. K. Laniak, Ostrava 
4577; 3. P. Šafler, 4318; 4. P. Macek, 
oba Hradec Králové 4276; 5. K. Pieter, 
Karviná 4122; 6. M. Jakubowski, Ostra
va 4104; 7. J. Waloszek, Karviná 3600; 
8. P. Příhoda, Ostrava 3139; 9.
J. Hanáček, Karviná 3520; 10. V. 
Strejček, Ostrava 3139 — senioři: 
1. F. šimčák 5932; 2. J. Čech 5753; 3. 
M. šimčák, všichni Krnov 5687; 4. S. 
Vyskočil, Hrob 5610; 5. B. Mazáč, 
Karviná 5513; 6. V. šťastný, Kladno 
5338; 7. J. Stenzel, Karviná 5312; 8. I. 
Vyznal, Louny 4981; 9. ing. P. Količ, 
Ostrava 4954; 10. M. Sůss, Louny 
4873 b.

Kategorie UM (10 seniorů): 1. F. 
Filandr, Litvínov 9076; 2. V. Betka, 
Nymburk 7948; 3. F. Sůss, Nýřany 7656;

4. J. Spurný, Praha 6811; 5. R. Bednář, 
Čižice 5870 b.

Kategorie F4B (12 seniorů): 1. F. 
Filandr, Litvínov 10 569; 2. V. Betka, 
Nymburk 9734; 3. F. Sůss, Nýřany 
8709; 4. R. Bednář, čižice 7820; 5. P. 
Douba, Semily 6159 b.

Kategorie RC MM (30 seniorů): 1. 
ing. J. Heyer, Odolena Voda 9390; 2. P. 
Fencl, ftež 8614; 3. J. Michalovič 8388; 
4. A. Němeček, oba Praha-Chabry 
8190; 5. V. Horváth, Vodňany 8120; 6. J. 
Jílek, Plzeň 7800; 7. J. Vojtěch, Praha- 
Chabry 7599; 8. ing. M. šiška, Plzeň 
7286; 9. J. Černý, Rožmitál 7000; 10. K. 
Voděšil, Odolena Voda 6283 b.

Kategorie F4C (40 seniorů): 1. ing. V. 
Handlík, Mladá Boleslav 10 768; 2. J. 
Vylíčil, Šumperk 10 309; 3. ing. J. 
Heyer, Odolena Voda 10 166; 4. V. 
Janota, Liberec 9997; 5. J. Michalovič, 
Praha-Chabry 9921; 6. P. Fencl, Řež 
9728; 7. J. Vencálek, Žďár nad Sázavou 
9500; 8. J. Vojtěch, Praha-Chabry 
9241; 9. J. Banáš 9086; 10. R. Kraina, 
oba Karviná 9022 b.

Zpracoval R. Čížek

Najlepší 
športovcí SSR 
v leteckom 
modelárstve 
za rok 1985

Kategória A3: 1. Ing. J. Vítek 732; 2. 
V. Kouřil 659; 3. R. Tinka (junior), všetci 
Nové Město nad Váhom 595; 4. J. 
Kuchta (junior), Bratislava 567; 5. P. 
Mikulec (junior), Nové Město nad 
Váhom 545; 6. S. Kuchta, Bratislava 
532 s.

Kategória A1: Ing. J. Vítek, Nové
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tříletých učebních oborech (výuka 40 měsíců)
— strojní mechanik (vhodné i pro dívky)
— obráběč kovů (vhodné i pro dívky)
— nástrojař
— elektromechanik
— kuchař
— truhlář
— lakýrník
— instalatér
— zedník

dvouletém učebním oboru (výuka 28 měsíců)
— strojírenská výroba (pro chlapce i děvčata z Prahy)

Pro mimopražské žáky i žákyně je zajištěno stravování 
i ubytování. Podrobnější informace sdělí SOU strojíren
ské, Jinonická 329, 158 01 Praha 5-Jinonice, číslo 
telefonu 52 75 69.

SOU bylo zřízeno GŘ Aero Praha

TRADICE /  PERSPEKTIVA

MOTORLET — ZJŠ 
národní podnik 
PRAHA 5 Jinonice
LAUREÁT STÁTNÍ CENY
NOSITEL ŘÁDU KLEMENTA GOTTWALDA

Přijímá pro rok 1986 žáky i žákyně 
z 8. tříd na výuku ve:

čtyřletých studijních oborech s maturitou
— mechanik seřizovač
— letecký mechanik (jen pro chlapce)
— mechanik pro číslicové řízení stroje (jen pro chlapce)
— mechanik elektronik (jen pro chlapce)
— sazeč

P Ř E D B Ě Ž N Á  P Ř I H L Á Š K A

Jméno a příjmení................  Datum narození........

Bydliště.................................. PSC..........................

Chci se učit v oboru — hlavní obor.....

— náhradní obor.

Datum........................... Podpis rodičů..................

Podpis uchazeče.......................................................

Město nad Váhom 1800; 2. M. Bučko 
ml. (junior), Piešťany 1632; 3. Ing. J. 
Kovář, Snina 1600; 4. Ing. arch. V. 
Macura, Čadca 1596; 5. MUDr. B. 
Bohuš, CSc., Košice 1573; 6. J. Čechva- 
la (junior) 1560; 7. V. Kouřil, obaja Nové 
Město nad Váhom 1545; 8. J. Kuchta 
(junior) 1520; 9. Š. Kuchta, obaja 
Bratislava 1468; 10. A. Kiovský, Košice 
1447 s.

Kategória F1A: 1. Ing. J. Knor, Martin 
3702; 2. Ing. M. Mravec, Březno 3690; 
3. Ing. A. Bárta, Snina 3673; 4. Ing. M. 
Valaštiak, Liptovský Mikuláš 3639; 5. Š. 
Hubert, Lučenec 3635; 6. Ing. I. Treger, 
Liptovský Mikuláš 3634; 7. E. Remiaš, 
Vrbové 3628; 8. M. Bučko, Piešťany 
3627; 9. P. Knor, Martin 3604; 10. P. 
šmeringai, Prešov 3579 s.

Kategória F1B: 1. J. Petráš st. 3760;
2. J. Petráš ml., obaja Partizánske 
3485; 3. J. Sabinovský, Spišká Nová 
Ves 3352; 4. F. Rado, Partizánske 
3299 s.

Kategória F1C: 1. R. Andoga, Hu
menné 3616; 2. J. Hangala, Spišská 
Nová Ves 3020; 3. A. Miškeje, Partizán
ske 2354 s.

Kategória ŠUM: 1. O. Ďurkovič 4247; 
2. Ing. P. Mundík 3969; 3. Ing. F. 
Lendvaj 3532; 4. K. Plevka 3377; 5. B. 
Feigl, všetci Košice 2872; 6. L. Fisík, 
Poprad 2705 b.

Kategória F2B: 1. Ing. J. čieško, 
Bratislava 14 238; 2. Ing. P. Mundík, 
Košice 9945; 3. A. Schauer 9437; 4. J. 
Gábriš, obaja Bratislava, 8492; 5. Ing.

V. Jankovič, Košice 8238; 6. Ing. ď. 
škrabálek, Bratislava 5416 b. 

Kategória F2C: 1. Ing. A. Ember
— Ing. P. Mundík; 2. Ing. F. Lendvaj
— L. Mucha; 3. Ing. V. Jankovič — Dr. 
F. Levkuš, všetci Košice

Kategória RC V2: 1. D. Meluš, To- 
pořčany 3886; 2. P. Karnoš, Holič 3812;
3. MUDr. J. Littva, Levice 3765; 4. E. 
Tesárek, Bratislava 3726; 5. Ing. J. 
Onderčin, Zvolen 3663; 6. J. Vitásek 
3604; 7. K. Svrček, obaja Holič 3547; 8.
1. Mikulec 3526; 9. J. Šrámek 3525; 10. 
V. Čvirik, všetci Surany 3515 b.

Kategória F3B: J. Lobb, Nitra 8935;
2. O. Vitásek, Holič 8454; 3. Ing. J. 
Můller, Piešťany 8450; 4. M. Kopecký, 
Nitra 8252; 5. Z. Ďurka, Spišská Nová 
Ves 8043; 6. L. Ivan 7866; 7. F. Janes, 
obaja Nitra 7744; 8. Ing. J. Onderčin, 
Zvolen 7661; 9. J. Vitásek 7590; 10. R. 
Staňka, obaja Holič 7468 b.

Kategória RC M2: 1. J. Hardík, 
Michalovce 2127; 2. D. Nový, Košice 
2123; 3. P. Bárdy, Považská Bystrica 
2062; 4. Ing. M. Víner, Michalovce 2034;
5. Ing. J. Lubiščák, Košice 1845; 6. Ing.
l. Talda, Púchov 1721 b.

Kategória F3A: 1. J. Cerha, Zvolen 
6981; 2. V. Perniš, Prievidza 6567; 3. p.
m. I. Dúbravec, Piešťany 6252; 4. Z. 
Salajka, Námestovo 5921; 5. F. šustek, 
Trenčín 5920; 6. D. Nový, Košice 
5618 b.

Spracoval: Ing. V. Světlík

v m n m
Inzerci přijímá Vydavatelství Naáe vojsko, 
inzertni odděleni (inzerce Modelář), Vladi
slavova 26, 113 66 Praha 1; telefon 26 15 51, 
linka 294

PRODEJ
■  1 Loď na RC ovládanie —  kormidlo, poškodená. 
Starší model kat. A3, zalietaný. Stavebnice modelu 
Tourist, nová. Lietadlo Junior —  RC V1 — zo 
stavebnice Modela, Netaný, v dobrom technickom  
stave. Motor Modela CO 2 + plnič + vrtute + 
náhradné diely, zaběhaný. Menej kvalitný model 
auta Porsche Carrera RC od firmy Revell, mierka 
1:25. Opravené servo Futaba FP-S7, čierne —  
kvalitně, v dobrom technickom stave. Veíký kotúč 
potahového papiera, šířka 20 cm. Stavebnice Malý + 
Veíký mladý chemik, aj s polopráškovým zinkom. 10 
dielov na autodráhu (podTa priania). R. Qibala, L. 
Svobodu 2357, 058 01 Poprad.
■  2 Přijímač Varioprop Minisuperhet AM 27 MHz v 
dobrém stavu (490). Ing. A. Pelikán, Míru 545, 337 01 
Rokycany.
■ 3 Lokomotivu Piko N typ BR65 (130), nebo 
vyměním za typ E52. J. Silar, Májová 1476, 415 02 
Teplice.
■  4 Soupr. Digi 3-kan. + 3 serva Futaba S12 + NiCd 
zdroje + nabíječ + větroň V2 (3500); Mars II 27,120  
MHz + model Lion (700); Mars II 40,6 MHz + model 
RC F1A (700); předvedu, zaučím. Koupím celuloid — 
plexi 1 mm, plány RC maket větroňů 1:5 naše I 
zahraniční, popřípadě i monografie 1:50, plány 
Modelář od prvopočátku hlavně upoutaných maket 
Jak-18, Praga-114, Avia BH-3, Z-226A, PO-2. F. 
Snajdr, 696 13 Sarduce 309.
■  5 RC soupravu Modela Digi 1 s větroněm Amigo 
(1700) a motorovou lupenkovou pilku (200). F. 
Rapáč, Hakenova 2489, 580 01 Havl. Brod.
■  6 3-kanál. prop. RC soupr. dp3+3 serva + NiCd 
zdroje + aut. nab. — perfekt, stav + 5 ks Varta 1,8 
sintr. — nové (vše 3000). M. Botor, Staré Město 363, 
738 01 Frýdek-Místek 5.
■  7 Modelář 1981 bez č. 1 a 7 (25), 1982 bez č. 4 (35)
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a  1 9 8 3 , 1 9 8 4  (å  4 5 ) .  S .  C e r n á k ,  Z á b o r s k é h o  2 9 1 4 /1 ,  
0 5 8  01  P o p r a d .

■  8  E le k t r o n ik u  p ro  ř e z a č k u  p o ly s ty ré n u  (1 5 0 ) ,  
p r o p o r c io n á ln í  re g . o tá č e k  M O  4 /8 4  (2 5 0 ) ,  o b o u 
s m ě rn ý  p r o p .  re g . o tá č e k  M O  9 /8 5  (3 5 0 ) ,  n a b íje č  
N iC d  2 2 0 / 1 2 0  V  (1 5 0 ) ,  k o n e k to r y  F u ta b a , p ř e d z e s i lo -  
v a č  p ro  m a g n e t o e le k t r ic k o u  p ř e n o s k u  (1 5 0 ) ,  z e s ilo 
v a č  2 x 6  W  (6 0 0 ) ,  ta n ta ly ,  t r im ry , te le v iz n í  h ry  
s A Y -3 -8 5 0 0  (1 0 0 0 ) .  M . Č e r n ý ,  T ř íd a  P io n ý rů  2 5 1 8 ,  
4 3 8  01  Ž a te c .

■  9  R C  s o u p r a v u  T x  M a r s  II, R x  M in i (8 0 0 ) ,  3  
v y b a v o v a č e  (á  4 0 ) ,  n a p á je č  a u to d r á h y  (8 0 ) ,  e le k t r o 
m o to r  M a b u c h i  F T -1 6  (4 0 ) .  P . L ip e rt , 3 31  4 4  K o ž la n y  
5 4 .

■  1 0  N o v ý  p ř i j ím a č  V a r io p r o p  (B e s t . -N r .  3 7 3 9 ) ,  
v y s íla č  6 S  (B e s t . -N r .  3 8 1 0 ) ,  s e rv o  (B e s t . -N r .  3 7 6 5 ) ,  
s e rv o  0 5  (B e s t . -N r .  3 8 3 0 ) .  O s o b n í o d b ě r .  J .  P e te r k a ,  
S ta ň k o v á  1 6 , 6 0 2  0 0  B rn o

■  11  B ie le  la m in á to v ě  tr u p y  n a  C e s s n u  p o d T a  p lá n u  
M o d e lá ř  č . 1 3 4  +  m o to r o v ě  k ry ty  +  k ry ty  k o lie s ,  
p ř ip a d n e  lis o v a n é  k a b in o v é  s k lá . P . R o lk o , J á n a  
O s o h u  č . 1 6 , 8 2 1  01  B ra t is la v a , te l. 2 3  6 5  1 9

■  1 2  M o d e ly  N o v o  a  M o d e lá ř  1 9 8 0 — 8 4 . F . D o u p o -  
v e c , S o k o ls k á  1 0 , 6 0 2  0 0  B rn o .

■  1 3  R C  s ú p r .  V a r io p r o p  M ic r o m o d u l  +  1 4  F M  4 0  
M H z  k o m p le t  s n a b í je č e m , m á lo  p o u ž ív a n ě  (8 9 0 0 ) .  
M o d e l lo d e  p r e  s k u p . z á v o d  F S R  s m o to r o m  W e b r a  
1 0  c m 3 (1 5 0 0 ) .  J . M o k á n y ,  B a k ta  3 5 , 9 7 9  0 1  R im a v -  
s k á  S o b o ta .

■  1 4  R C  s o u p ra v u  T x  M a r s  II, R x  M in i, n e v y u ž ito u  
(5 0 0 ) .  F . L e n ík ,  S o c h o ro v a  2 8 3 6 ,  4 3 4  01  M o s t .

■  1 5  M o to r y  H B  6 1 , M V V S  3 ,5  a  2 ,5 ; R C  s o u p ra v u  
T 6 A M  + 4  s e rv a  F u ta b a  S 7 .  M o d e ly  R C  Z -5 0 L ,  Q B  
2 0 , d á le  r ů z n ý  m o d e lá ř s k ý  m a te r iá l  v č e tn ě  b a ls y  
a  p a liv a . V š e  n o v é , s e  s le v o u . M . S á b lík ,  H á s lš l  č . 5 7 ,  
5 6 5  01 C h o c e ň .

■  1 6  A m a té r s k o u  4 -k a n .  R C  s o u p ra v u  s p o le h liv o u  
s v e s ta v ě n ý m  n a b í je č e m , 2  s e rv a  F u ta b a  (2 6 0 0 ) .  
L. S tu d e n ý  5 9 4  5 4  K řo v í 1 3 3 .

■  1 7  P o r s c h e  9 3 4  (6 0 0 ) ,  9 3 5  (6 0 0 ) ,  p n e u  a  d is k y  n a  
9 3 4  (s lic k  n e b o  p r o te c to r )  —  c e lě  o b u t í  (2 5 0 ) ,  v še  
o r ig . T a m iy a ,  m ě ř ic í  e lm o t .  F a u lh a b e r  3 5 5 7  K  0 0 6  
C  (z v o n . k o tv ., lin . v z ta h y , ú č in n o s t  7 5  % )  a  d o k ů m .  
( 1 5 0 0 ) ,  s ta v e b . N a u t ic  a  m o to r  (6 5 0 ) .  F . A m b r o ž ,  
P o v a ž s k á  6 7 , 9 1 1  0 0  T r e n č ín .

■  1 8  3 -k a n á lo v ý  v y s ie la č  +  p ř i j ím a č  D ig i, 3  s e rv a  
F u ta b a  (s p o lu  3 0 0 0 ) .  In g . Š ir o k á ,  E n e r g o p ro je k t ,  
G o ttw a ld o v a  6 , 0 4 0  01  K o š ic e .

■  1 9  4 -k a n á l .  v y s íla č , p ř i j ím a č ,  2  k s  s e rv a  a  m a lo u  
lo ď  (1 5 0 0 ) .  Z .  S la t in s k ý , O lb r a c h to v a  1 0 8 9 , 7 4 2  21  
K o p ř iv n ic e

■  2 0  8 -p o v e lo v o u  R C  s o u p r .  R o b b e  M a r s  F M M  
4 / 8 / 0  v y s ., p ř i j . ,  z d r o je ,  n a b íje č , 3  s e r v a  S1
—  n e p o u ž itá .  J . S e r k s o v á , J iž n í n á m . 9 5 0 ,  1 41  0 0  
P r a h a  4 -S p o ř i lo v .

■  2 1  N e s e s t .  z a h r .  k ity  le ta d e l 1 :7 2  i n a  d o b ír k u .  
S e z n a m  z a  z n á m k u .  D . M .  S liv k a n ič ,  N a  S á d c e  1 7 4 9 ,  
1 4 9  0 0  P r a h a  4 .

■  2 2  N o v ý  n e z a b ě h n u tý  m o to r  E n y a  1 ,7  —  k a r b u 
rá to r  +  tlu m ič  (3 0 0 ), k a r b u r á to r  M ik ro  U n iv e rs a l, n o v ý  

(1 5 0 ) .  O . H a ik e r ,  5 8 8  61  K o s te le c  u J ih la v y  8 0 .

■  2 3  K o m p le t ,  m e c h a n ik u  n a  v rt. H e lix  i p o d le  M o  č . 
4 /8 3  +  p lá n , k o m p le t ,  p ř e d n í  a  z a d n í  n á p r a v u  s  ku l 
d if. p ro  e le k t r u  s p e c . +  d o k u m e n t . ,  k o m p le t ,  ž h a v .  
k o n c o v k u  p o d le  M o  8 /8 5 ,  m o d e l,  d ř e v o o b r á b ě c í  
s tro j +  d o k u m e n t . ,  m o t. v ě t ro ň  r o z p ě t í  2 3 0 0  c m  
n e lě t . ,  c v ič n ý  R C  m o d e l A t la s  n e lě ta n ý , ro z e s ta v ,  
s o u t. v ě t ro ň , d v o u p l.  A v ia  B - 5 3 4  n e lě ta n á , d í ly  p ro  
k u l. d if .  p o d le  M o  1 0 /8 5 .  V . S e d lá č e k ,  9 . k v ě tn a  1 4 , 
6 7 8  0 0  B la n s k o .

■  2 4  2 -k a n á l .  p r o p ,  s o u p ra v u  A c o rn s  A P  2 2 7  (2 2 0 0 ) ,  
n e b o  v y m ě n ím  z a  4 -k a n á l .  R C  s o u p ra v u  F u ta b a  
A c o m s  S a n w a .  N o v ě  + d o p la te k .  R C  s o u p ra v u  2 + 1  
p r o p o r c . n a  p lo š . s p o jíc h  b e z  k ry s ta lů  n a  s o u č á s tk y .  
Z . H lo ž e k , P r im a s e  H r ů z y  4 5 8 ,  3 9 3  0 1  P e lh ř im o v .

■  2 5  R C  s o u p r a v u  T x  M a r s  —  R x  M in i,  k v a litn í  m á lo  
lé ta n o u  (8 0 0 ) ;  1 2  s in tr . N iC d  a k u  (9 0 0 );  2 -k a n .  R C  
s o u p ra v u  R o b b e  E c o n o m ic  —  v y s íla č , p ř i j ím a č ,  
s e rv a , z d r o je  +  d o p lň k y  —  k v a litn í  (2 5 0 0 ) ;  ř a d u  p lá n ů  
M o d e lá ř ;  s e rv o  N D R  S e r v o m a t ic  (2 0 0 );  M V V S  1 ,5  
D  (1 5 0 ) .  M . H a v e lk a ,  K lo s te r m a n n o v a  1 7 7 3 ,  3 9 7  01 
P ís e k .

■  2 8  P ř i j ím a č  D ig i R x  1 , 3 0 . k a n . (6 0 0 ) ,  m o to r  2 ,5  D F  
(2 0 0 ) .  J . Š o u p a l,  V r š o v ic e  4 6 8 ,  5 8 0  01  H a v l.  B ro d .

■  2 7  R C  s o u p r a v u  C ir r u s  2 7  M H z  3 -k a n á l .  k o m p le t ,  
2  k n ip ly , m o ž n o  ro z š íř it  n a  5 -k a n á l .  J . H e id le r ,  
H lu b o k á  1 0 0 , 3 4 5  0 6  K d y n ě .

■  2 8  V y s íla č , p ř i j ím a č  A c o m s , 2 -k a n á l .  2 7  M H z ;  
M ix e r  S a m  S im p r o p  B e s t . N r . 0 11  9 9 3  8 ; m o to r  
M V V S  1 ,5  D ; N iC d  9 0 0 .  V . H ř e b e c k ý ,  3 4 0  3 4  P lá n ic e  
2 9 2 .

■  2 9  M o t o r  O S  M a x  1 5  R C  —  n o v ý , n e b ě h a n ý  (3 5 0 );  
la m . t r u p  n a  v ě t ro ň  C ir r u s  (2 5 0 ) .  A . P e tr la ,  L u k o v  
2 1 7 ,  7 6 3  1 7  G o ttw a ld o v .

■  3 0  N e p lo v o u c í m o d e ly  h is t, v á le č . lo d í z e  1 7 . s to l., 
ja c h tu  G r o s e  J a c h t ,  a  f r e g a tu  B e r l in ,  o b o je  1 :5 0 . V . 
O u tr a ta ,  5 5 0  0 1  B r o u m o v  1 /1 0 5 .

■  3 1  R C  m o d e l  S p u r t  —  z a lé ta n ý , k ry s ta l 2 6 ,6 6 5  
M H z .  K o u p ím  p o te n c io m e tr  n a  F u ta b u  F P  S - 1 2  a  A M  
k ry s ta l 2 7 ,2 5 5  M H z .  V . R ů ž ič k a , L e n in o v a  1 1 1 5
—  3 /2 0 ,  6 7 6  0 2  M o r a v s k é  B u d ě jo v ic e

■  3 2  R C  s o u p ra v u  A c o m s  A P  4 4 0  F M  (4 2 0 0 ) ;  n o v ý  
p ř i j ím a č  A c o m s  A R A  5 4 0  F M  (1 1 0 0 ) ;  2  p á r y  k ry s ta lů  
A c o m s  F M  ( á  2 5 0 ) ;  m o t.  m o d e l +  m o t. M V V S  6 ,5

(800); I. Valenta, U čertova kamene 1064, 388 01 
Blatná.
■ 33 Neprop. 4-kan. RC soupravu, vys. + přij. + 2x  
Bellamatic + Servoautomatic (1200). J. Szalbot, 
739 57 Nebory 181.
■  34 Soupravu M odela Digi + 2 serva Modela 
+ 3 serva Futaba S7 (2 běžová) + nové zdroje (450 
+ 900 mAh NiCd) + nabíječ, (vše 4000) — rodinné 
důvody, končím. V. Kůtek, 549 37 Žďárky 210.
■  35 Súpr. W ebra prop. FMSI 5, 5 serv + zdroje 
(7000), větroň F3F (1200), lamin, trup FSR 15 
Delphino zlepený (600), F1-V15 Squai (300), plány 
lietadiel: Zlin 42M  (80), DH 98 Mosquito, 10 verzií 
(150), DH 98 Mosquito FB MK VI M 1:8 na 2x6,5  
(150), Halifax, kamufláže 7 verzií (150), Bartel BM 
6 (100), Breguet XIX A2, B2 (100), plány lodí: školská 
plachetnice Tovarišč (50), remorkěry H 300 (100), 
Atlas II (100), nákl. lode Pečenga (80), F. Zubrzycki 
(150), Soldek (100), Tadoborec Lenin (50), atom. 
krížnik U.S.S. Long Beach (100) + trup M 1:100 dl. 
218 cm (200), krížnik De Grasse (120), klipper Ariel 
(100), bojová loď Rodney (150). P. M ikulka, Solivar- 
ská 27, 821 03 Bratislava.
■  38 Zánovní 3-kanál. RC soupravu Sanwa (3900). 
M. Slezáček, Návrší Svobody 64, 623 00 Brno.
■  37 RC súpravu Varioprop Promix Micromodul FM 
27 14-kanal. (komplet. 6000), 1 ks vysielač Vario
prop FM 27 8-kanal. (1000), 1 ks RC motor Enya III 
B 10 cm3 (900), 1 ks motor HB 10 cm 3 (1000); F1A 
Sultan —  trup laminát Epoxy biely, křídlo polyst. 
+ balsa, rozp. 1800 mm. Pred dokončením (600); 
F3A Mach — vylietaný sporahlivý (300), dvojplošník 
RC polomaketa Madok historická (400). Končím, 
rodinné dčvody. P. Schuchmann, Gogorová 1888, 
955 01 Toporčany, tel. 5074 domov po 18 hod., 2377 
práca.
■ 38 RC soupravu Tx Mars II + Rx Mini Mars (600). 
M. Glozar, Běchorská 1078, 250 96 Praha 9-Horní 
Počernice.
■  39 2x soupravu Mod. Digi 2+3 serva (2800, 3300), 
neprop. soupravu W 43 4-kanál. + 1 servo Bellamatic 
(1100), 1 žl. mikroservo s el. + 1 vadně (500 + 300), 
W P-23, mnoho souč. vč. kryst, a jap. mf. (400), 
motor Wartburg + dyn. + startěr 6 V, 25 000 km 
(1000), magnetofon Unitra M 1417S (1500). M. 
Radoň, Rtyně 32, 551 01 Jaroměř.
■  40 Manžety gumennó na otvorené kříž. ovládače
— 2 druhy (10, 15), kříž. ovládače podra AR 1/77  
(175), gura uložená v kalíšku (225) s potenciometra- 
mi TP 280 5 K/N — 50 K/N. V. Benkovič, 972 25 
Diviaky nad Nitricou 141.
■ 41 Amat. 3-kanál. proporc. soupravu Tx + Rx bez 
zdrojů. Na serva Futaba nebo M odela + 2 serva 
Modela nová, vše (1900). Pouze osob. odběr. M. 
Chopčík, Sad Pionýrů 689 /12, 793 76 Zlatě Hory.
■  42 Převážně letecko-lodní literaturu — knihy, 
časopisy, plánky, pořiz. cena přes 800 za (450) jako 
celek. Na dobírku. A. Žlutý, Žižkova 8, 351 01 Frant. 
Lázně.
■  43 Tov. prop, soupravu Multiplex Profi — modul 
27, možnost ovl. 7 funkcí —  přepínání výchylek. Vys., 
přij., 6 serv, zdroje (500 mAh), pult, nabíječ, 
drobnosti. Předpokl. cena (8000). Pokud možno os. 
odběr. Z. Bojda, čs. armády 488, 735 14 Orlová- 
Lutyně, tel. 239 67
■  44 M odela Digi + bat. NiCd pre prij. + 1 servo FP- 
S7 + 3 serva Acoms AS-2 (4300); bat. Tamiya 1,2 
A h/6 V (600); mot. Enya 19 RC + tlmič (500); mot. OS 
Max 200 RC + tlmič (150); tlmič výfuku na M VVS 3,5 
S (100); mot. MVVS 2,5 DF + RC karb. (300); mot. 
MVVS 2,5 DF (50); balza 2; 4; 5 mm. J. Hlebaška ml., 
Obchodná 6, 040 01 Košice
■  45 Kompletní sadu součástek (Siemens, TI) na Tx 
a 2x Rx, špičkovou soupravu FM dle AR 81. Seznam  
zašlu. Koupím TCA 965. Ing. J. Hornyš, Marxova 
1413, 500 06 Hradec Králově.
■  48 RC Porsche fy. Polistíl (850); motory (běhaně): 
MK 17 (100), M odela C 0 2 (120); stavebnice lodě 
Havets Vinthund (110), plast, model Spad XIII (20). Z. 
Pól ml., Prokopa Velikého 356, 280 00 Kolín III.
■  47 Graupner dekodér — 8 SC kat. č. 3825 (400), 
nově nepoužitě servo ST-1 (500), motory M VVS 2,5 
GF —  RC 1 hod. v provozu (300), 2,5 GR používaný 1 
sezónu (250), plány na RC maketu Ju 87 B-2 Štuka 
(60), na RC polomakety — L-39 (40), Vigilante (40), 
plán na RC Deltu 6,5— 10 cm3 (40), Arrow 40 (40). V. 
Závora, Tetín 205, 266 01 Beroun.
■  48 Tx Mars II + Rx Mini 40 MHz, spolehl. J. 
Vokřínek. Hruštice 1752, 511 01 Turnov.
■  49 Amatérský podvozek na RC auto 1:8
— diferenciál, kot. brzda, neoprěn pneu, rezonanční 
výfuk (650), nový RC karburátor OS M ax 2R TN na 
3,5 (350). M. Konečný, Palánek 115, 682 00 Vyškov.

■  50 RC soupravu 2+1 Modela Digi, 3-kanál, 2 ks 
serva Futaba, zdroje k vysílači i přijímači — NiCd 455 
včetně pouzder, dále model Vaz 2101 —  Rallye 
včetně motoru a diferenciálu. Vše za (2700)
— končím. B. Kosačík, sídl. Družba 1205, 763 31 
Brumov-Bylnice.

■  51 RC soupravu Modela T6AM27, vys., přij., 
krystaly, prop. kab. vyp., NiCd zdroje (2100) 
i jednotlivě; 4 ks serv Futaba FPS7 (á 500); 3 ks serv 
Graupner Micro G-05 s elektronikou (á 500); motor 
M W S  2,5 př. sání (250); M W S  6,5 RC (600); 60X 
Babe Bee 0,8 (200); nažehlovací fólii Humbrol oranž.

2 m. červenou 5 m, bílou 5 m (40 á metr). J. Paděla, 
Fučíkova 2205, 276 01 Mělník.
■  52 Záv. odpér. podvozek Serpent Quattro nový 
(4550), motor O PS 3,5 Car Compettition po záběhu  
(2250), RC soupravu Multiplex Expert EX-1 volant 
pistol grift (8250), plánek podvoz. SG VCS — vhodný 
pro V2N (50), plánek podvoz. Serpent Quattro (150), 
kulové kloubky řízení L-P záv. (á 10), výf. hrnec 
(130), výf. rezonanční (160), chl. hlava M VVS 2,5 
(50), chl. hlava M VVS 3,5 (75), let. spojka na mot. 
2,5— 3,5 (135), botka žhavení (85). motor M VVS 3,5 
T Car ABC (1,2 PS) kompl. agregát (1650). J. Tuček, 
Fučíkova 560, 295 01 Mnichovo Hradiště.
■  53 Odpérovaný podvozek HZ viz Mo 2 /84  nový 
nejetý (3000), použité serva Futaba S7 (450), lam. 
karosérie Lotus (150), Kroll (200) 1:8, Ferrari 308 GT 
(100) 1:12. Koupím krystal 3,27,68 MHz a IO ICM  
7038. J. Hlavice, 763 21 Slavičín 675.
■  54 El. mixér vysílačový k soupr. Robbe Terra kat. 
č. Nr 8013 (700), 2x uhlík, trubky dl. 900 mm  
+ spojka 0 12 mm (1000), am. 4-kan. prop, soupr. 
vys. + přij. (1000), lam. formu na trup F3B rozp. 3 m 
(500). L. Jirásek, Komenského 73, 284 01 Kutná 
Hora.
■ 55 1-kan. soupravu Tx Mars II kompl. + model 
Lion; RC modely: Miki + motor (létané), Cheri 
2 + křídlo s křidélky (létané), RC Prkno (nové), 
motory: M VVS 1,5 D — nepoužitý, M K-17
— nepoužitý, přijímač Varioprop C14 FM 40 k.
— nepoužitý, přijímač FM 14 40.k. (pro serva JR, 
Acom s. . . ) ,  krystal pro přijímač FM 50. kan., stopky 
Ratraplánky. Pouze osobní odběr. J. Buček, Kostelní 
172, 593 01 Bystřice nad Pern.
■  58 Tovární RC soupravu Microprop FM 40 S 4 /6  
možno s dvěma přijímači a větší množství serv; 
soutěžní model F3B. P. Barcallk, Závodu míru 1844, 
530 02 Pardubice.
■  57 Novou rychlostavebnici větroně Pirat, RC 
model, laminátový trup, rozpětí 3000 mm, měřítko 
1:5. L. Kachlík, Pěšiny 2600, 738 01 Frýdek-Místek.
■  58 Panel TT 100x180: dvě na sobě nezávislé trati, 
mosty, hory, tunel, skála atd. Velké vozové depo
— 12 lokomotiv, 33 vagónů. Jen osobni odběr. M. 
Grambal, Tlapákova 3, 705 00 Ostrava-Hrabůvka
■  59 Motorový model Monzun BO 209, nový 
nelétaný — Graupner (1500), sportovní polomaketu 
s motorem OS M ax 6,5 — létaná (1500), maketu KZ8 
na motor 10 cm3, zalétaná (1400). Pouze osobní 
odběr. Dva motory Enya 19-VI s tlumičem (á 450), 
zaběhané. I. Langmajer, Gottwaldovo nám. 177, 
336 01 Blovice..
■  80 Větroně F3B rozpětí 2,7 m, RC akrobat na 
motor 3,5 rozpětí 1,30 m a U-model anglické  
stíhačky Hawker. V. Jedlička, 517 34 Voděrady 77.
■  81 1 rok novou RC soupravu Graupner E8 SSM  50 
MHz — 4-kan. vys., 4-kan. přij., 3  ks servo Graupner, 
pár kryst. 50. kan., drž. baterií, pult (vše 5500), Enya 
3,5 s tlumičem, nový (400), M VVS 2,5 GF s tlum. 
(200). Ing. A. Šohajek, Za radnicí 588. 686 02 
Uherské Hradiště 2.
■  82 Maketu TT rozměr 165x90 + příslušenství 
(lokomotivy, vagóny, trafa). D. Rak, 739 32 Vratimov
■  83 Novou 2-kan. RC soupravu Acoms AP-227, 
vys. přij. 2 serva + Porsche fy. Tamiya (3300), 2 serva 
Futaba S7 (1000), 1 servo Varioprop + 3 konektory 
(250), nezaběhnutý motor M W S  2,5 DF (400), 
kompletní sadu plánů na RC podvozek (100), 
vrtačku Kombi do 3 mm, nová (120). R. Klacek, 
Koněvova 85, 506 01 Jičín.
■  84 Motory: Enya 1,6 cm3 RC, nepoužitý, kompletní 
v orig. balení (300). HB 20 RC (200), 3 ks jap. kola 
0  70 (60), dokumentaci na RC maketu Bristol Scout 
Type D včetně plánu (motor 6,5— 10 cm3). J. 
Adámek, Fibichova 144, 738 01 Frýdek-Místek.
■  85 Nový nezaběhnutý japonský mot. 3,5 OS M ax 
+ akumulátor + katalog náhr. dílů. M. Němeček, 
Habartická 498, 190 00 Praha 9.
■  88 RC soup. M odela Digi, nový typ + 3 Futaba, 
M W S  2,5 DF + RC karb. (zaběh.), 100% stav (2000  
+ 1500 + 500), tém ěř nové, nepouž., T. Holenda, 
517 61 Rokytnice v Orl. hor. 190.
■  67 RC V1 + 2,5 GF (900), Enya 1,62 cm2 (200), 
model Spurt 4 k., oc. plochy + potah křídla balsa 
+ M VVS 2,5 GF, koleno, tlumič, bez RC karb., nutno 
dokončit bar. úpravu (800). J. Zotyka, Pod zámkem  
132, C. Těšín, 735 61 Chotěbuz.
■  88 Digitální počítač kol ke čtyřproudé autodráze. 
Snímání fotobuňkou (1500). M. Malínský, 463 62 
Hejnice 537/L.
■  89 Cas. L+K 77, 80, 82 — svázané (ročník á 110), 
čas. Atom 76— 85 — svázané (ročník á 50), motor 
M K-17, nepoužitý (110). S. Král, 533 72 Moravany 
u Pardubic 100.
■  70 RC soupravu Tx Mars II + Rx Mini + 2x  
vybavovač. V. Fedrsel 569 07 Radiměř 376.
■  71 6-ti kanálovou RC soupravu Futaba FP — 6 FN. 
K. Rafaj, Hobzíková 27, 461 01 Opava.
■  72 Kraft KPT 5C, AM 27 MHz — vysielač, 
2 přijímače, 2 zdroje, 6 serv, nabíječ + F3B 
Flamingo. I jednotlivo. J. Vitásek, sídl. M. Nešpora 
16. 908 51 Holič.
■  73 Vláčky N (1200) jen dohromady; lokomotivy 
HO; BR 01 (250), BR 41 (250), BR 130 (100), 
G 8 (100). J. W isenberg, Jarníkova 1872, 149 00 
Praha 4-Jižní město II Chodov.
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■  74 2-kan. digit. —  proporc. soupravu Polytronics 
T-12-2  kompl., vše nové, nepoužité, možnost 
výměny krystalu (2000). J. Patera, Libušina 5, 353 01 
M ariánské Lázně.
■  75 2 šedá serva Varioprop —  nepoužitá. Lukáč, 
Majerové 1091, 584 01 Ledeč n. Sáz.
■  78 RC súpravu Acoms 2 — komplet novů, 
nepoužitú (3000); serva nové i staršie Futaba S7, 
S28, S29 (400 + 550); odpérovaný nový podvozok 
s náhonom na všetky 4 kolesá Special 4W D (5900); 
kompletnú dokumentáciu na podvozok Special 4WD 
„86" (300). J. Hudý, Dibrova 6, 911 00 Trenčín.
■  77 Stolní soustruh pro jemnou mechaniku typ 
M n.-80 (22 000 s příslušenstvím) F. Sandera, Sebali- 
nova 1511, 252 23 Praha 5. tel. 85 81 387 večer.
■  78 Alkal. akum. 5x 2 NKNU 24 I jednotí. J. 
Chobodides, Vlašská 30, 118 00 Praha 1
■  79 Novou soupravu Marx Tx II 40,68 MHz 
a zaběhnutý motor MK 17, pár křížových ovládačů. 
R. Balaš, Pod krčským lesem 1380, 140 00 Praha 4, 
tel. 47 18 318.
■  80 Kompletní Modelu Digi, tři serva, baterie (1700) 
a Mars II (400). Z. Leška, Na Lysině 657, 147 00 
Praha 4.
■  81 Soup. Futaba Contest FM-7 komplet (12 600), 
1-kan. soup. Tx Marx + 2 příj., + servo (720), F3A 
Blue Angel (700), RC Pilatus Porter na 2,5 cm3 (180), 
větr. RC V1 Admirál (140), RC V1 Lion (110), U- 
akrobat Letka na 5,6 cm 3 (150), dvouploš. Messen
ger + mot. Modela CO 2 (140), na gumu BO 209 
Monsun —  Graupner (50), mot. Quadra 33 cm3, 
balsa, Modelspan, M VVS 1,5 D (140), čas. LM 
1955— 62 33 čísel (80), čas. MO od r. 1963 150 čísel, 
plánky od r. 1955 70 ks. Odp. proti známce. K. 
Suchý, Gottwaldovo nám. 239, 584 01 Ledeč n. Sáz.
■  82 Soupravu Kraft KPR 6A, málo používaná, 
4 serva, navíc 4-kan. přijímač nový, vypínač, 
prodlužovací kabely, do modelu originál zdroje 
a Sanyo Cadnica 475 mAh nové (3900). I. Burda, 
Dukelských hrdinů 22, 170 00 Praha 7, tel. 87 90 63.
■  83 Nelétaný RC model Trystar 10 — japon. 
stavebnice (400) P. Munzar, Novodvorská 1088, 
142 00 Praha 4.
■  84 RC soupravu Robbe ECO — 2 funkce (3300), 
3 funkce (3900), L. Vaněk, Mejstříkova 609, 149 00 
Praha 4.
■  85 Plánky lodí, seznam proti známce. J. ftípa, 
Hrušková 1061, 102 00 Praha 10.
■  88 Varioprop vys. 12S č. 3812, přij. č. 3739, 8-kan. 
dek. č. 3825, bat. č. 3616 (2000) i jednotí. AM soupr. 
W P-23 (1300) + FP-S12 (500). Vys. Variophon 8-kan. 
č. 3706, příj. Varioton č. 3728 až 3732, 3 ks 
Bellamatic II, 1 ks Servoautomatíc, kabel č. 3680 
(1500). Mabuchi RS-540E č. 1757 (250). Kompresor 
s 50I nádrží, el. mot. střik, pistoli (1400) i jednot. 
Stojan, lampu (650). Zahraniční katalogy. M. Bělo
hlávek, Fučíkova 1023, 252 63 Roztoky.
■  87 Serva Tesla ST-1 (400), MVVS 1,5 D 1 + 1 na 
náhr. díly (300). R. Fišer. Bělčická 16, 141 00 Praha 
4.
■  88 Amat. 4-kan. prop, soupravu, profesionál, 
provedení, vys. + přij. + 2 zdroje — na serva Futaba 
(2200); motory Enya 1,6, Tono 5 ,6 , Raduga. J. 
Hojovec, Kusá 3, 160 00 Praha 6, tel. 32 98 201.
■  89 Nové IO (větší množ.), 20 I metyl. Vše i možná 
výměna za serva Robbe, Futaba, Varioprop CL, CR, 
C 05 i jiný mod. mat. M. Bělohlávek, Fučíkova 1023, 
252 63 Roztoky.
■  90 Lam. karos. BMW M1 1:12 (100), RC soup. 2+1 
příp. se 2 servy (1500 + 1000). Zhotovím polyst. 
polotovary na větroně (70) i motoráky (60); karb. 
MVVS 1,5 D (80). Koupím přij. Acoms (ARA 540 FM 
4— 5 kan.). a nažehl. fólii. M. Bláha, K trninám  
612 /16, 163 00 Praha 6-Repy.
■  91 2-kan. Acoms 227 MK II + 2 serva Kraft (2200), 
elektronika do serv ARC 31 (250), Enya 3,5 + tlumič 
(400), CO 2 (130), HB 61 (1300), M VVS 2,5 Car + tah. 
karb. (650), lam. karos. 1:8 BM W  M1 (150), 1:12 
BMW M1 (100), díly na podvozek Futura VCS, př. 
náprava (400), rychlouz. nádrž (60), disky obuté pár 
přední (60), zadní (100), zadní domečky slož. + 2 
kotouč, brzda (300), odstř. spojka (120), koupím IO 
do serva Futaba S22. R. Konopík, Zahradní 320, 
344 01 Domažlice.
■  92 Nesest. kity lodí a let. fy. Revell, Heller, Směr. 
Sezn. za známku. Z. Klička, Na vrcholu 6, 130 00 
Praha 3.
■  93 Servo FP-S22 v prov. 1 h (350), balsa 1; 2; 3; 4; 
5; 10. J. Svéch, Opletalova 43, 110 00 Praha 1.
■  94 Krystaly Graupner Best. Nr. 2750— 2751; 32 k; 
27 MHz (pár 450). J. Vorel, Lovosická 659, 190 00 
Praha 9.

KOUPĚ
■  95 Ford GT 40. Ford MK 2, M irage Ford (1967), 
Porsche 917 (GT), Lancia LC 2, Chevrolet Corvette 
(1970— 80), Jaguar (do r. 1969), AC Cobra, Lola T 
310 a T 333 CS (Can-Am), Shadow DN4 (Can-Am) a 
DN 5A (F-1), Wolf WR 1, Copersugar FD 01 (02. 03), 
Ferrari 126 C3 (C2b), BRM P 201, Bugatti 46 a 55.

D á le  p lá n y  n e b o  k it  fy . R e v e ll (i s le p e n ý )  p irá ts k é  lo d i 
P e te r a  P a n s e  J o lly  R o g e r .  P ře k liž k u  tl. 0 ,8 — 1 m m . Z .  
M a tu š k a ,  s íd l. II 9 5 3 — 6 . p o s c h . 5 9 3  01  B y s tř ic e  η . P .

■  98 P lá n  R C  m o to r o v é h o  m o d e lu  Č m e lá k  Z -3 7  
n e b o  ro z e s ta v ě n ý ;  b a ls u  tl. 2 ; 3  m m . J . Z i lv a r .  
5 4 3  7 5  D o ln í O le š n ic e  4 .

■  97 P á r  v ý m . k ry s t, k T 6 A M 2 7 ,  S N  7 4 7 4 . In g .  
K ra to c h v íl,  3 3 4  5 4  L u ž a n y  1 4 0 .

■  98 V y s íla č  T x  M a r s  II +  p ř i j ím a č  R x  M in i +  
v y b a v o v a č . A . š e f č ík ,  6 7 1  51  K ra v s k o  1 8 8 .

■  99 T r u p y  n a  F 1 -V 6 .5  ry c h lé  a  s ta b iln í ,  k v a litn í,  
z v lá š ť  d o v o z , š r o u b y  0  4 5  a  5 0  m m  —  k o v o v é , la d ě n ý  
v ý fu k  M V V S  6 ,5 ,  9  k s  s ile n tb lo k ů  2 7 1 S  4 9 - 2 - 1 0  a ž  1 2 . 
r ic in . o le j —  5 1. Z . H lo ž e k , P r im a s e  H rů z y  4 5 8 ,  
3 9 3  01  P e lh ř im o v .

■ 100 N e o p r é n o v o u  h a d ic i 2 5  m , g u m ip r a k ,  s e rv o  
F u ta b a  F P  S 7 , F S -1 2  n o v é . S . N o v á k , Z á b ř e h  5 , 
7 4 7  2 2  O p a v a .

■ 101 2 -k a n .  p ř i j ím a č .  A c o m s , s e rv a  A c o m s  a  
e le k t r o m o to r y  M a b u c h i  R S  5 4 0 . I. N o v o s a d , P o d 
h r a d n í  L h o ta  1 0 1 , 7 6 8  71  R a jn o c h o v ic e .

■ 102 P r e k r y t  k a b in y  n a  m o d e l F o u r n ie r  R F -5  p ó d ia  
p lá n k u  M o d e lá ř .  S ú r n e .  In g . M . S k a n d e r e ,  Csl. 
a r m á d y  2 3 , 9 2 1  01  P ie š ť a n y .

■  103 M o to r y  O S  M a x  61  V F  +  p a l. Č e rp ., p o s u v ,  
p ř e p ín a č e  G r a u p n e r ,  s a d u  o z u b . p ře v o d ů , lis ty  
ro to rů , la m . k ry t c h la z e n í  H e lix .  M . H a š k a , 6 8 3  0 4  
D rn o v ic e  6 7 8 .

■  104 3  s e rv a  F u ta b a , N iC d  č lá n k y  8 x  v ys . 4 x  p ř ij.  i 
p la s t, m o d e l F w -1 9 0 ,  J u -8 7 B ,  J u -8 8 ,  B f -1 1 0 ,  M e -2 6 2 ,  
B - 1 7, B -2 4 , B -2 9 . V . T a la š , 6 91  8 8  M ilo v ic e  1 1 7 .

■  105 N á k la d n é  v o z n e  k ry té  č . 5 1 1 0  a  č . 5 3 1 0 ,  
m o d e ly  a u t  ( f ir m y  L im a ) ,  n e z le p e n é  m o d e ly  d o m o v  
—  v š e tk o  v e rk o s ť  T T .  L i te ra tu ru  o  ž e l.  m o d e lá r s tv e .  
R . J u r č á k ,  F u č ík o v a  5 2 , 0 7 1  01  M ic h a lo v c e .

■  108 L o k o  N o h a b ,  V 2 0 0 ,  B R  8 4 , d ie s e l, lo k .  
F le is c h m a n n , r y c h lík o v é  v o z y  D B  (F le is c h m a n n ),  
n á k l.  v o z y  a  v ý h y b k y  —  v š e  n a  HO . P ř i je d u .  J . J íle k ,  
P iv o v a r  2 9 8 8 ,  2 7 6  01  M ě ln ík .

■  107 1 lo k o m o tiv u  n a  P ik o  a  tu n e l.  D . f i íh a , N a  
s íd liš ti 9 3 1 , 5 8 2  01  S v ě t lá  n a d  S á z a v o u .

■  108 P o d r o b n é  p lá n y  n a  s ta v b u  v r tu ln ík a  M i-2 4 .  V .  
L iš š á k , J á n o š ík o v á  2 2 / 2 3 ,  9 7 9  01  R im a v s k á  S o b o ta

■  109 P ř ij ím a č  A c o m s  A R A  5 4 0  F M . S . Z ů b e k ,  
S té p n ic k á  1 0 7 5 , 6 8 6  0 6  U h . H ra d iš tě .

■  110 R C  a u to , c e n a  d o  (2 5 0 0 ) .  M . R y b á r ik ,  J . K rá ra  
7 7 2 , 0 1 5  01  R a je c .

■  1 1 1  P la s t ik o v é  m o d e ly  m o to c y k lů  v  m ě ř ítk u  1 :1 2  
o d  fire m  T a m iy a , R e v e ll i o d  jin ý c h  (n a p ř .  S u z u k i G S X  

1 1 0 0  S  K a ta n a , H o n d a  V F 7 5 0  F  a j. ) ,  n a  d o b írk u ,

jedině neslepené. L. Hochmal, nám. Republiky 66, 
289 03 Městec Králové.
■  112 Kity letadel TA-152-C , Ju-88C-bc, Hawker 
Typhoon F.MK.1B (Airfix), D. H. 98 Mosquito F. B. 6, 
kitařskou stříkací pistoli, barvy, kitařský materiál, 
katalogy. J. Slavík, 691 88 Milovice 42.
■  113 Zánovní 3-kanálovou kompletní RC soupravu 
+ 3 serva (do 2500), motor CO 2 nový. L. Bažant, 
503 22 Libčany 69.
■  114 Modely firmy Matchbox (od r. v. 1953 do r. v. 
1977), jen americké automobily. Dobrý stav, rozum
ná cena, čestné jednání. Prosím seznam. R. Čermák, 
Palackého 242, 739 11 Frýdlant n. O.
■  115 Motor Enya 10 cm3 RC nebo OS Max 10 cm3 
RC nový. F. Holoubek, Byzhradec 65, 517 33 Trnov.
■  118 Matchbox —  modely aut od roku výroby 1953 
do 1978, jen „ameriky". Dobrý stav, rozumná cena, 
prosím seznam, popř. vyměním za odznaky. Z. 
Fialka, Nádražní 644, 739 11 Frýdlant nad Ostravicí.
■  117 El. mot. zn. Keller, Geist apod., sintr. NiCd 100 
mAh, Sanyo 0,7 cut off. Ing. R. švancar, Pod hájom 
1093/74, 018 41 Dubnica η. V.
■  118 Plán na bitevní lodě Yamato, Musashia, 
Washington. M. Krejčí, 338 25 Břasy 124.
■  119 4-kan. soupr. Acoms, Robbe apod. (přednost 
nové). A. Holý, Tuklaty 159, 250 82 Úvaly.
■  120 Lodní vrtule FSR 3,5— 6,5 Graupner nebo 
kopie. Spojky mezi motor a hřídel Graupner nebo 
kuličkovou. J. Cimmermann, Gagarinova 16, 360 09 
Karlovy Vary.
■  121 4-kan. RC soupr. zahr. výr. + 4 serva. J. 
Kubias, Ruská 40. 101 00 Praha 10, tel. 73 30 60.
■  122 Modelist-konstruktor r. 1985, kompletní. Ing. 
P. Kapuscinský, S. Aliende 1073, 500 06 Hradec 
Králové 6.
■  123 Nažehlovací fólie v jakém koli množství, dále 
elektromotor s vrtulí a sintrov. baterii (na elektrolet). 
R. Benda, Hankova 604 /7, 163 00 Praha 6, tel. 
35 85 10 po 17. hod.
■  124 Model. žel. Z fy Márklin ap. Zel. N fy Trix, 
Roco, Arnold ap. Nabídněte. K. Suchý, Gottwaldovo 
nám. 239, 584 01 Ledeč n. Sáz.
■  125 Starý plánek (asi z r. 1955) volného větroně 
Vosa. F. Kleinmann, Chalupická 693 ,140  18 Praha 4.
■  128 Pro dokončení modelu nutně potřebuji barvu 
Humbrol M -73. P. Munzar, Novodvorská 1088, 
142 00 Praha 4.
■  127 šedá serva Varioprop. M. Mik, Pardubická 
794, Uhříněves, 251 61 Praha 10.
■  128 Levotočivou vrtuli pro M VVS 1,5. P. široký, 
Nad Krocínkou 19/403, 190 00 Praha 9-Prosek.
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-*■ Podle plánku Modelář si zhotovil RC hýdroplán Cochtánek 
Arnošt Drtil z MK ZO Svazarmu Metra Blansko. Model 
o hmotnosti 1650 g je poháněn motorem MVVS 2,5 GF 
a řízen soupravou Modela 6 AM27

* Sovětský reprezentant VI. Bulatnikov létá v kategoriích 
F4B i F4C s maketami Air-1. Modely jsou různé, „stěhuje" 
se jen pohonná jednotka s motorem Webra. 60 a s maketou 
stojatého čtyřválce

·*■ Výstavy, pořádané Libeňským modelářským klubem, mají 
dlouholetou tradici. V pořadí devátá v poválečné historii 
klubu se bude konat ve dnech 6. až 9. března od 9.00 
do 18.00 hodin opět v areálu základní školy na Invalidovně 
v Praze 8. Ze stanice metra Sokolovská vás tam dovezou 
během deseti minut tramvaje 5, 8, 13, 19 a 24

► O poháru R5 Turbo jsme psali 
v minulém sešitu Modeláře. 
Tentokrát představujeme 
modely (zleva) J. Švarce (AMC 
Brno 4), P. Vašáka (AMC 
Brno 2) a vítěze J. Švandy 
(AMC Brno 4)

Snímky: R. Čížek, A. Drtil,
R. Musilová, J. švanda,
J. Vogeltanz
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